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Kreu Një: Pamje e Përgjithshme mbi 
Konferencën  
Përmbledhje informuese dhe qëllimi i konferencës  
Konferenca Vjetore e KVKTNj në 2006 është takimi i tretë mbarëkombëtar i 
aktorëve antitrafik në Shqipëri, që u mbajt nga programi i Agjensisë për Zhvillim 
Ndërkombëtar të Shteteve të bashkuara (USAID), i quajtur “Nisma Shqiptare: 
Koordinimi i Veprimeve Kundër Trafikimit Njerëzor, (KVKTNj)”, i zbatuar nga 
Creative Associates International, Inc. Të tre konferencat u hartuan që të sillnin 
bashkë aktorë antitrafik nga e gjithë Shqipëria, për të përmirësuar ndarjen e 
informacionit; për të ndërtuar një vizion të përbashkët se si Shqipëria mund ta 
luftojë më efektivisht trafikimin e fëmijëve dhe grave; dhe për t’i mundësuar 
individët, zyrat dhe organizatat të identifikojnë e të angazhohen në hapa praktikë 
për këtë përpjekje.  Filozofia themelore e këtyre konferencave ka qenë që Shqipëria 
ka në dispozicion një “çantë veglash” të konsiderueshme për të punuar në këto 
çështje të rëndësishme. Detyra e tanishme është ndërtimi i një bashkëpunimi më të 
madh – veçanërisht ndërmjet shoqërisë civile dhe zyrave të qeverisjes – për t’i 
përhapur praktikat pozitive dhe për ta përmirësuar formimin e aftësive, për krijimin e 
programe dhe shërbimeve të qëndrueshme antitrafik në të gjithë Shqipërinë. 

Konferenca lançuese e parë në maj 2004 i prezantoi mbi 80 pjesëmarrësit me 
synimet e objektivat e programit KVKTNj. Pjesëmarrësit u angazhuan në diskutime 
në grupe të vogla për të identifikuar se cilat zyra të qeverisjes e të shoqërisë civile 
duhej t’i inkurajoheshin të bashkëpunonin me programin KVKTNj, për ta mbështetur 
në përpjekjet e tij gjatë tre viteve pasuese. Në këtë konferencë të parë lançuese, 
43% e pjesëmarrësve ishin nga organizatat e shoqërisë civile, 25% erdhën nga 
OJF-të ndërkombëtare, dhe 13.5% ishin nga zyrat e qeverisë shqiptare. 
Përfaqësuesit e USAID, KVKTNj dhe të qeverisë shqiptare përcollën shumicën e 
prezantimeve për konferencën e 2004. 

Në Konferencën Vjetore në 2005, burimi i ekspertizës ndryshoi thelbësisht, duke 
pasqyruar zotimin e programit KVKTNj për të mobilizuar e përhapur njohuritë 
antitrafik, tashmë të disponueshme në vend. Tetëmbëdhjetë prezantues nga OJF-të 
shqiptare, zyrat e qeverisjes dhe media ofruan prezantime gjatë katër seancave në 
panel. Gjatë këtyre seancave, prezantuesit diskutuan mbi praktikat e mira antitrafik, 
si dhe sfiduan njëri-tjetrin dhe pjesëmarrësit që t’i trajtonin mangësitë në programim 
e shërbime. Mëse 90 pjesëmarrës u mblodhën në këtë aktivitet dy-ditor. Mbi 60% 
ishin nga OJF-të që operonin në vend, ndërsa pjesëmarrja nga qeverisja mbeti e 
qëndrueshme me përqindjen krahasimisht të vogël prej 16%. Ndërkohë që rritja e 
përgjithshme i pjesëmarrjes vendase tregoi “pronësi” në rritje të procesit të KVKTNj 
nga partnerët shqiptarë, sfida e konferencës mbeti angazhimi më aktiv i partnerëve  
të qeverisjes në këtë drejtim. 

Pjesëmarrja në Konferencë Vjetore në 2006 pasqyroi si një rritje domethënëse në 
pjesëmarrje, ashtu edhe një ndryshim mbresëlënës në pjesëmarrjen e qeverisjes. 
Konferenca mobilizoi dhe ndau praktikat pozitive dhe njohuritë lokale nga mëse 40 
prezantues, përfaqësues të shoqërisë civile e të qeverisjes. Mbi 130 pjesëmarrës e 
ndoqën konferencën, ku 43% ishin nga zyrat e qeverisjes dhe 38% nga shoqëria 
civile. Vlen të përmet se mbi 80 pjesëmarrës erdhën nga zonat jashtë kryeqytetit të 
Shqipërisë, Tirana. 
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Profili i Pjesëmarrësve 
Këtë vit, KVKTNj ftoi në konferencë 221 persona nga 152 organizma, krahasuar me 
166 persona nga 108 organizma në 2005. Kjo tregon se KVKTNj e ka zgjeruar 
rrethin e saj të kontaktit në komunitetin shqiptar.  

Konferenca Vjetore e 2006 regjistroi 132 pjesëmarrës nga 94 organizma, krahasuar 
me 92 pjesëmarrës nga 58 organizma në 2005. 

 

Në Konferencën Vjetore në 2005, 64% e pjesëmarrësve përfaqësonin organizata të 
shoqërisë civile shqiptare, ndërsa 13% ishin nga qeverisja qendrore e vendore. 
Këtë vit, 43.19% e pjesëmarrësve ishin nga qeverisja qendrore e vendore dhe 
37.9% përfaqësuan organizata të shoqërisë civile. Ky raport i pjesëmarrjes mes  
qeverisjes dhe shoqërisë civile ishte më i ngushtë se në të kaluarën, çka pasqyron 
një përgjigje pozitive nga anëtarët/stafi i Komiteteve Rajonale Antitrafik, të cilët 
KVKTNj i ftoi për herë të parë të merrnin pjesë.  

Numri i rritur i pjesëmarrjes nga strukturat e qeverisjes pasqyron rezultatin e 
drejtpërdrejtë të aktiviteteve koordinuese të KVKTNj në nivel rajonal e 
qarku/prefekture. Pjesëmarrësit nga qeverisja rajonale/vendore erdhën nga Tirana, 
Elbasani, Durrësi, Shkodra, Lezha, Fieri, Korça, Vlora, Berati, Durrësi, Shkodra e 
Kukësi dhe përfaqësonin Zyrat e Prefektëve, Komitetet Rajonale Antitrafik, 
shërbimet sociale, drejtoritë e arsimit dhe shëndetit parësor, njësitë për mbrojtjen e 
fëmijëve në bashki dhe zyrat e policisë antitrafik.  

Njëmbëdhjetë përfaqësues të qeverisjes qendrore erdhën nga Ministria e Punës, 
Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta, Drejtoria e Përgjithshme e 
Shërbimeve Sociale Shtetërore, Ministria e Arsimit dhe Shkencës, Ministria e 
Brendshme, Qendra Kombëtare për Pritjen e Viktimave të Trafikimit dhe Prokuroria 
e Përgjithshme. 

Pjesëmarrja e organizmave ndërkombëtarë përfshinte Qeverinë e ShBA (Abasada 
dhe USAID); Ambasadat e Danimarkës, Norvegjisë dhe Suedisë; COOPI (Zyra 
Italiane për Bashkëpunim dhe Zhvillim); dhe organizatat ndërqeveritare si IOM dhe 
UNICEF, si dhe OJF ndërkombëtare. 

 

Tipi i 
Organizatës/ 

Zyrës 
Persona të 

Ftuar 
Org./Zyra 
të Ftuara 

Persona 
Pjesëmarrës 

Org./Zyra 
Pjesëmarrëse 

% 
Pjesëm. 
Kundrejt  
Ftesave 

% Totali i 
Pjesëmarrjes 

Zyra të 
Qeverisjes 
Qendrore 

29 13 11 7 37.9% 8.3%

Qeverisja 
Rajonale / 
Vendore 

89 75 46 42 51.7% 34.8%

OJF-të 72 36 50 34 69.4% 37.9%
Organizata 
Qeveritare 
Ndërkombëtare 

32 28 12 11 37.5% 9.1%

Staf/lehtësues 
të Konferencës  13 3 13 3 100.0% 9.8%

Total 235 155 132 97 56.11% 
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Skema dhe Metodologjia e Konferencës 
Në ndjekje të formatit të Konferencave të KVKTNj në 2004 e 2005, organizuesit 
bënë çdo përpjekje të hartonin një përvojë konference që ofronte mundësi për 
shkëmbim të informacionit, rrjetëzim dhe një angazhim aktiv të të gjithë 
pjesëmarrësve. Metodologjitë e nxënies në grupe të mëdha përmes 
prezantimeve/pjesëmarrjes, Kafenesë Botërore, Krijimit të Vizionit dhe Teknologjisë 
së Hapësirës së Lirë u përdorën përgjatë dy ditëve.  

Temat e Konferencës 

Tema e Ditës Një ..... Identifikimi i Modeleve të Programeve të Mira dhe 
Mësimet e Nxjerra 

Metodologjia .......... Prezantime nga folësit e ftuar; Prezantime/diskutim 
ndërmjet aktorëve antitrafik 

Tema e Ditës Dy ...... Ta Bëjmë të Qëndrueshme Punën Tonë Antitrafik 

Metodologjia ............ Kafeneja Botërore, Krijimi i Vizionit, Teknologjia e 
Hapësirës së Lirë 

Përdorimi i këtyre metodologjive siguroi që pjesëmarrësit të kishin mundësitë 
maksimale për të ndarë informacionin dhe perspektivat e ndryshme me njëri-tjetrin. 
Dita Një u dha pjesëmarrësve mundësi të gjera për të mësuar e për të eksploruar 
më thellë programe specifike dhe ide të dobishme. Dita Dy u ngrit mbi biseda të 
lirshme si në kafene, të fokusuara në pyetjen e Kafenesë Botërore: “Çfarë na 
nevojitet që t’i mbështesim më tej përpjekjet tona antitrafik”? 

Në përfundim të Kafenesë, pjesëmarrësit u mblodhën në grupe me bazë 
qarqesh/prefekturash për të krijuar vizionin e suksesit të punës së tyre antutrafik në 
nivel lokal.  Këto grupe, më pas, përcaktuan pesë veprime kryesore për arritjen e 
vizionit të tyre. Në mbyllje të Ditës Dy, pjesëmarrësit zgjodhën të eksploronin më në 
thellësi veprimet, ndër qarqe, që ata i konsideronin si më të rëndësishme për ta 
bërë të qëndrueshme punën antitrafik.  

Përgjatë dy ditëve, lehtësuesit krijuan një rekord viziv të bashkëbisedimeve. Në 
muret e sallës së Konferencës në Sheraton, lehtësuesit vendosën kuptimet e 
nxjerra nga Prezantimet e Grantmarrësve të KVKTNJ dhe Përfaqësuesve të 
Qeverisjes, vizatimet nga Kafeneja Botërore, vizionet e qarqeve dhe pesë veprimet 
kryesore për çdo qark. Në ditën e dytë, kur pjesëmarrësit ndërmorën një “shëtitje në 
galerinë” përpara drekës, shumica kaluan kohë të konsiderueshme duke i studiuar 
shprehjet vizive të bashkëbisedimeve dhe mendimeve të tyre.  

Në mbyllje të konferences, të dhjetë lehtësuesit ofruan përshtypjet e tyre rreth 
efekteve të metodologjive të konferences:  

• Skema ishte veçanërisht e përshtatshme për temën e trafikimit njerëzor—
një çështje e ndërlikuar e me shumë shtresa. Për të punuar efektivisht, 
shumë aktorë duhet të bashkëpunojnë e të ndajnë idetë, ekspertizën dhe 
planet e veprimit. Kjo ndodhi sapo shumë aktorë u ulën e biseduan bashkë 
në Kafenenë Botërore të ndarë në qarqe dhe në grupe veprimi.  

• Anëtarët e Komiteteve Rajonale Antitrafik e vlerësuan që u takuan me 
aktorë të tjerë dhe që zbuluan mundësi bashkëpunimi e përkrahjeje. 
Anëtarët e shoqërisë civile u takuan me anëtarët e Komiteteve dhe panë 
vullnetin politik të pranishëm për luftimin e trafikimit njerëzor.  

• Ndërkohë që konferenca vazhdonte, kishte një ndjesi të përbashkët në 
rritje, që të gjithë aktorët e çmonin njëri-tjetrin. Ndjesia e “të gjithë në të 
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njëjtën barkë” dhe “shtrimin e rrugës bashkë tani” u rrit nga ndërveprimi 
përgjatë dy ditëve të konferencës.  

Për më tepër informacion mbi metodologjinë e Kafenesë Botërore, shihni materialet 
në Aneksin C dhe tek www.the worldcafe.com 

Kreu Dy: Seanca e Hapjes  
Fjala e Mirëseardhjes 
Më 16 dhe 17 nëntor 2006, Konferenca Vjetore e KVKTNj, 2006 u mbajt në 
Sheraton Hotel në Tiranë me temën “Krijimi i Përqasjeve të Qëndrueshme për të 
Luftuar Trafikimin e Grave dhe Fëmijëve në Shqipëri”.  

Drejtoresha e Programit KVKTNj, Sarah Stephens i uroi mirëseardhjen mbi 130 
pjesëmarrësve. Ajo njoftoi se USAID i kishte akorduar Creative Associates 
International, Inc. një shtyrje tre-vjeçare për të vazhduar me zbatimin e programit 
KVKTNj. Ajo i falenderoi të gjithë pjesëmarrësit për përpjekjet e tyre 
bashkëpunuese në suksesin e projektit përgjatë tre viteve të kaluara dhe pohoi se 
ky investim i mëtejshëm me fonde nga USAID ishte një pasqyrim i drejtpërdrejtë i 
sukseve në punën që ata kishin arritur së bashku deri në atë pikë. Ajo u uroi 
mirëseardhjen veçanërisht  anëtarëve të Komiteteve Rajonale Antitrafik të krijuara 
së fundi për të luftuar trafikimin njerëzor. Znj. Stephens theksoi se fokusimi në 
qëndrueshmërinë e suksesit është thelbësor për projektin KVKTNj dhe aktorët 
antitrafik.  

Z. Stephen Cristina, Zëvendës Shef i Misionit, Ambasada e ShBA-së dhe Znj. Iva 
Zajmi, Zëvendësministre e Brendshme mbajtën fjalime pas fjalës së Znj. Stephens. 

Fjala e Zëvendës Shefit të Misionit, Ambasada e ShBA-së  
Përmbledhje: Qeveria e Shteteve të Bashkuara, 
nëpërmjet USAID, do të vazhdojë t’i mbështesë e t’i 
inkurajojë përpjekjet për ngritjen e rrjeteve të 
qëndrueshme e të efektshme mes aktorëve të 
qeverisjes e të shoqërisë civile, të cilët mund ta 
parandalojnë trafikimin e grave dhe fëmijëve në 
Shqipëri dhe t’u rikthejnë mirëqënien atyre që kanë 
vuajtur pasojat e tmerrshme të këtij krimi. Përqasja e 
Qeverisë së ShBA-së në luftën kundër trafikimit 
njerëzor është e integruar, bazuar në parandalimin, 
mbrojtjen dhe asistencën për viktimat, si dhe 
përndjekjen e trafikuesve. Qeveria e ShBA-së po e 
mbështet këtë përqasje në Shqipëri pëmes disa 
nismave:  

• ICITAP siguron trainim për policinë dhe 
konsulencë për Koordinatorin Kombëtar 
Antitrafik. 

• OPDAT siguron trainim dhe ngritje 
kapacitetesh për strukturat e prokurorisë. 

• Programet antitrafik të USAID-it që 
parandalojnë dhe mbrojnë gratë dhe fëmijët 
e cënuar. 

Z. Stephen Cristina, Zëvendës Shefi i 
Misionit, Ambasada e ShBA në 
Tiranë, hap konferencën. 
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Znj. Iva Zajmi, Zëvendës Ministre e 
Brendshme, gjatë fjalës në 
konferencë. 

Varfëria, përkeqësimi ekonomik, konflikti dhe lëvizjet e popullsisë kombinohen 
negativisht për të krijuar një burim individësh të varfër e të cënueshëm—shumica 
gra e fëmijë—mbi të cilët sulen trafikuesit. Programet që mbështesin zhvillimin 
ekonomik, qeverisjen e mirë, arsimin, shëndetësinë dhe të drejtat e njeriut dhe që 
gëzojnë pjesëmarrjen e devotshme të shoqërisë civile e të qeverisjes dhe zbatimin  
e ligjit, përforcojnë nismat e suksesshme antitrafik. 

Tani Shqipëria është përpara sfidës për ta kthyer këtë strukturë administrative për 
punë antitrafik parandaluese e asistuese, bashkëpunuese e gjithëpërfshirëse, në 
programe e shërbime konkrete. Konferenca është ndërtuar të paraqesë shumë 
modele praktikash të mira nga projekte në Shqipëri që janë të disponueshme për 
përdorimin tuaj në këtë punë.  

Fjala e Zëvendës Ministres së Brendshme 
Pëmbledhje: Lufta kundër trafikimit është një 
detyrim i Qeverisë Shqiptare kundrejt qytetarëve 
të saj, sepse trafikimi përbën një shkelje të të 
drejtave të njeriut. Unë do të përpiqem të jap 
maksimumin në këtë pozicion për të arritur 
progres të mëtejshëm në përpjekjet antitrafik. 
Ky forum është një ndër ato, ku për herë të 
parë, komuniteti antitrafik filloi të diskutonte 
seriozisht për nismat antitrafik. Kjo është falë 
angazhimit të Qeverisë së SHBA-së, e cila ka 
qenë pararojë e mbështetjeve konkrete për 
Qeverinë Shqiptare, në përpjekjet e saj për të 
luftuar trafikimin e qenieve njerëzore.  Shumë 
prej veprimeve që qeveria po ndërmerr tani 
kanë filluar pikësëpari në evenimentet/aktivitetet 
e KVKTNj, veçançanisht me përpjekjet rajonale 
antitrafik. Avantazhet e përqasjes së KVKTNj 
janë se KVKTNj ka bashkëpunuar/koordinuar 

ngushtë me aktorë në nivel lokal, duke përfshirë si 
strukturat qeveritare, ashtu edhe ato jo-qeveritare. 

 

Disa nga arritjet e Shqipërisë në punën kundër trafikimit 

• Shqipëria është pjesë e protokolleve dhe konventës ndërkombëtare për 
luftën kundër krimit të organizuar dhe trafikimit të qënieve njerëzore. 

• Kemi legjislacion të mirë dhe struktura të duhura për zbatimin e ligjit, 
përfshirë njësi të veçanta të policisë antitrafik, Prokurori për Krimet e Rënda 
dhe Gjykatë për Krimet e Rënda. 

• Trafikimi nuk është thjesht një çështje e zbatimit të ligjit, por gjithashtu 
përfshin agjensi e institucione të tjera. Për këtë arsye u ngrit një Zyrë e 
Koordinatorit Kombëtar me stafin e vet për të monitoruar e mbikqyrur 
zbatimin e strategjive gjithëpërfshirëse që qeveria ka miratuar. 

• Autoriteti Përgjegjës është ngritur; ai do të koordinojë procesin referues për 
asistencën dhe mbrojtjen parësore dhe rehabilitimin afatgjatë të të gjithë 
viktimave të trafikimit, në bashkëpunim të ngushtë me Ministrinë e Punëve 
të Jashtme, Ministrinë e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shanseve të 
Barabarta dhe qendrat strehuese për viktimat e trafikimit.  
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• Seanca trainimi për oficerë të policisë u zhvilluan në të gjithë vendin në 
fushën e sigurimit të asistencës ligjore e psikologjike për fëmijët viktima, 
dëshmitarë, apo në rrezik për t’u trafikuar.   

• Gjithashtu, në bashkëpunim me Autoritetin Përgjegjës dhe me të gjitha palët 
e përfshira, është krijuar një “linjë asistence”—kombëtare, një linjë 
telefonike falas për të denoncuar rastet e trafikimit—që do përurohet sot. 
Kjo linjë do asistojë të gjithë shtetasit apo subjektet që kanë nevojë për 
ndihmë ose duan të ndajnë informacion mbi këtë çështje. 

Objektivat për pjesën e mbetur të 2006 
• Një bazë të dhënash brenda Autoritetit Përgjegjës, ku përfaqësues të 

Ministrisë së Brendshme, Ministrisë së Punëve të Jashtme dhe Ministrisë së 
Punës, Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta dhe drejtues të 
qendrave për mbrojtjen e viktimave të trafikimit do të regjistrojnë rastet e 
viktimave të kthyera, të referuara, të trajtuara e të mbrojtuara në Shqipëri.   

• Në kontekstin e aktivitetit të komiteteve rajonale antitrafik, do mbahen 
fushata lokale për heqjen e fëmijëve nga rruga, rregjistrimin e tyre në 
shkolla, luftën ndaj prostitucionit, etj., në bashkëpunim me policinë, 
prokurorinë dhe shërbimet sociale të përfaqësuara në komitete, etj. 

• Propozimi për një klauzolë të re në Kodin Penal mbi Shfrytëzimin e 
Fëmijëve për qëllim pune të detyruar, si dhe planifikimi për një paketë 
social-edukative për asistencë ndaj këtyre fëmijëve dhe familjeve të tyre në 
formën e punësimit, arsimit dhe formave të tjera të ndihmës.  

• Nisja e një fushate në bashkëpunim me Ministrinë e Turizmit për hartimin e 
një Rregulloreje operacionale të Përbashkët për Agjensitë Turistike, e cila 
ndalon shfrytëzimin seksual të grave dhe fëmijëve në ambientet e tyre.  

• Ndërmarrja e një fushate kombëtare ndërgjegjësuese lidhur me rrezikun e 
trafikimit, si dhe fushata të tjera të specializuara për fëmijët e të rinjtë nga 
grupe të ndryshme etnike. 

Është e rëndësishme të theksohet se duhet të punojmë bashkë nëse duhet të 
arrijmë sukses. Jemi të gjithë të barabartë dhe gjithësecili nga ne është i 
rëndësishëm/domosdoshëm në rolet tona.  

Për tekstet e plota të fjalimeve nga Z. Cristina dhe Znj. Zajmi, shihni Shtojcën A. 

Synimet e Konferencës  

Synimet 
Pas largimit të Z. Cristina dhe Znj. Zajmi, lehtësuesja udhëheqëse e konferencës, 
Dr. Sheila Ramsey nga EnCompass, LLC në Washington DC, prezantoi synimet dhe 
programin e konferencës. Dr. Ramsey e nisi këtë përmbledhje me prezantimin e 
dhjetë lehtësuesve të konferencës: pesë persona nga stafi i KVKTNj-së dhe pesë 
persona nga grupi shqiptar për trainime e konsulencë ANTTARC. Ajo shpjegoi se 
synimet e konferencës përfshinin si më poshtë:  

• Identifikimin e ideve të mira dhe mësimeve të nxjerra 

• Krijimin e lidhjeve të reja për veprimet e ardhshme 

• Hedhjen e ideve për ta bërë të qëndrueshme punën antitrafik në Shqipëri 
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Gjithashtu, ajo i inkurajoi pjesëmarrësit t’i dëgjonin me vëmendje të tjerët dhe t’i 
ndanin idetë lirshëm, në mënyrë që të gjithë të zbulonin ide të reja e të krijonin 
lidhje të reja për të ndërtuar përqasje të qëndrueshme.  

Në vijim të përmbledhjes, në tryeza të rrumbullakta pjesëmarrësit u prezantuan me 
njëri-tjetrin dhe shprehën një pritshmëri për konferencën. Këto pritshmëri u grupuan 
sipas grupeve ideore të mëposhtme:  

• Të rritet kapaciteti i institucioneve qeverisëse. 

• Të shkëmbehen informacioni, përvojat dhe mundësitë për koordinim. 

• Të vendosen kontakte. 

• Të mësojmë si të punohet me grupet e veçuara. 

• Të mësojmë si funksionojnë Komitetet Rajonale. 

• Të shihet përqasja afat-gjatë. 

Përmbledhje e Programit KVKTNj për periudhën 2004–2006 
Prezantimet vijuese ofruan një përmbledhje të programit KVKTNj nga viti 2004 deri 
në 2006: 

Vlerësim i KVKTNj për 2004–2006 

Znj. Sarah Stephens, Drejtoreshë e Programit KVKTNj 
Qëllimi i programit KVKTNj është si vijon: 

• Të përmirësojë e të zgjerojë aktivitetet parandaluese të trafikimit. 

• Të përmirësojë e të zgjerojë shërbimet e asistencës dhe riintegrimit të 
viktimave 

• Të promovojë koordinimin në punën antitrafik ndërmjet qeverisjes dhe 
shoqërisë civile dhe ndërmjet OJF-ve. 

Arritjet kryesore të programit KVKTNj deri më sot kanë qenë: 

• Grante prej 2.073.523 dollarë mbështetën 23 projekte me grante.  

• Shumë gra e fëmijë—50.104—morën pjesë në programet parandaluese të 
trafikimit 

• Shumë viktima të trafikimit—313 gra e fëmijë—përfituan asistencë e 
riintegrim. 

• KVKTNj trainoi 1.801 zyrtarë të qeverisjes.  

• Kapacitet i rritur për 14 OJF të vendosura jashtë Tiranës përmes trainimit 
dhe mbështetjes së KVKTNj në bashkëpunim me ANTTARC 

• Bashkëpunimi mes qeverisjes lokale dhe shoqërisë civile është forcuar 
veçanërisht në Shkodër, Kukës, Berat, Gjirokastër, Pogradec e Korçë.  
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Partnerët kryesorë të KVKTNj ishin si në vijim: 

• Zyra e Koordinatorit Kombëtar. 

• Komitetet Rajonale Kundër Trafikimit të 
Qënieve Njerëzore.  

• OJF lokale, kombëtare e ndërkombëtare. 

• Organizata ndërqeveritare. 

Lista është shumë më e shkurtër se ajo nga 
Konferenca Kombëtare e fundit e KVKTNj, sepse 
Komitetet Rajonale Kundër Trafikimit Njerëzor 
përfshijnë shumë prej aktorëve të qeverisjes 
vendore, që më parë listoheshin si zyra individuale.   

Projekti KVKTNj do të punojë në bazë të katër 
komponentëve (ku tregoheshin në një prezantim 
powerpoint përmes pjesësh që ndërlidheshin në një 
diagramë): koordinimi, grantet, kontributi teknik dhe 
informacioni e analiza.  

Ajo e mbylli prezantimin e saj duke iu referuar imazhit të një peme, krijuar gjatë 
konferencës së lançimit të projektit KVKTNj në vitin 2004 dhe pyeti: “Si do ta 
ushqejmë këtë pemë që të lulëzojë e të japë fryte?”  

Vlerësimi Afat-mesëm i Komponentit Koordinues të KVKTNj  

Z. Dolor Tozaj, Koordinator Lokal i Programit KVKTNj  
Aspekte cilësore domethënëse të koordinimit përfshinin si më poshtë:   

• Përmirësimi i koordinimit të politikave dhe procedurave 

• Mësimi rreth punës së të tjerëve. 

• Koordinimi me stafin e organizatave të tjera. 

• Krijimi i marrëdhënive që mbështesin bashkëpunimin. 

• Vlerësimi i aktiviteteve organizative. 

Aspektet më të vlefshme të koordinimit përfshinin si më poshtë: 

•  Gatishmëria dhe vullneti i aktorëve për të bashkëpunuar/koordinuar. 

•  Kthimi i mentalitetit konkurrues në një mjedis bashkëpunues. 

•  Të punuarit në një mënyrë më të përpiktë e të efikase.  

•  Diskutimi për ngritjen e kapaciteteve. 

 

 

Si do ta ushqejmë këtë pemë që 
të japë fryte 
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Sondazhi mbi Ndikimin e Aktiviteteve Parandaluese të 
Grantmarrësve të KVKTNj  

Znj. Elona Boçe, Instituti për Kërkim dhe Alternativa Zhvillimi  
Qëllimi i këtij kërkimi ishte për të përcaktuar nëse pjesëmarrësit në aktivitetet 
parandaluese të financuara nga programi KVKTNj 

• Mbanin mend mesazhet antitrafik që kishin mësuar. 

• Kishin ndërmarrë ndonjë veprim si rezultat i pjesëmarrjes në aktivitetet e 
KVKTNj.  

• Ndiheshin më pak të rrezikuar për t’u trafikuar për shkak të pjesëmarrjes së 
tyre në aktivitete.  

Puna kërkimore mbuloi 2.456 përgjigjedhënës nga 12 frefektura, 35 qytete dhe 241 
fshatra. Shumica e përgjigjedhënësve—63.4%—ishin gra, me ato nën moshën 18—
rreth 51%—si grupi më i përfaqësuar. 

Gjetjet tregojnë të mëposhtmet: 

• Pjesëmarrësit në aktivitetet parandaluese të grantmarrësve të KVKTNj i 
kanë ruajtur mesazhet e aktiviteteve.  

• Mbi një e katërta e tyre kanë ndërmarrë ndonjë veprim pas aktivitetit. 

• Ata që raportuan se kanë qenë në rrezik trafikimi, thanë gjerësisht se 
aktiviteti parandalues kishte kontribuar në pakësimin e rrezikut përmes 
sigurimit të informacionit dhe njohurive të nevojshme. 

KVKTNj e njohu kontributin e IDRA-s për përkushtimin dhe angazhimin e tij në 
kryerjen  e këtij programi në një kohë shumë të shkurtër. 

Të gjitha prezantimet ishin 30 minuta të gjatë. Prezantuesit folën për 10 minuta dhe 
pjesëmarrësit u angazhuan në diskutim per 20 minuta. Pikat kryesore të çdo 
prezantimi e diskutimi në grup paraqiten më poshtë. 

 

 

 

 

 

Muri me “Mësimet e Nxjerra” kryesore për pjesëmarrësit nga 
përvoja e tyre gjatë ditës së parë të konferencës 
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Kreu Tre: Prezantimet e OJF-ve dhe të 
Qeverisjes  
Tema e Ditës Një 

Identifikimi i Modeleve Programore të Mira dhe i Mësimeve të Nxëna 
Gjatë paradites së ditës së parë, 17 grantmarrës të KVKTNj prezantuan 
përmbledhjet e programeve dhe të rezultateve të tyre. Grantmarrësit e përsëritën 
çdo prezantim për 34 prezantime; kjo mënyrë i lejoi pjesëmarrësit të dëgjonin katër 
nga raportet e 17 grantmarrësve.  

Gjatë pasdites së ditës së parë, 17 përfaqësues të qeversisjes qendrore e vendore 
prezantuan përmbledhjet e nismave të tyre. Përfaqësuesit i përsëritën prezantimet e 
tyre një herë për 34 prezantimet. Kjo mënyrë i lejoi pjesëmarrësit të dëgjonin katër 
nga 17 raportet e qeverisjes. 

Prezantimet e Grantmarrësve të KVKTNj 

Rritje e ndërgjegjësimit dhe krijim aftësish për vajzat dhe gratë rome  — 
Znj. Donika Godaj, YWCA, Shqipëri  

Pikat kryesore të prezantimit 
• Projekti i zbatuar me fondet e KVKTNj ishte një vazhdim, që bazohej në një 

punë të vazhdueshme 4-vjeçare me komunitetin rom. Ju duhet të zhvilloni 
marrëdhënie e të vendosni kontakte me ta, me qëllim që ata t’ju pranojnë e 
të punojnë me ju.  

• Objektivat e projektit ishin të informonin e të zhvilloheshin aktivitete 
ndërgjegjësuese me komunitetin rom, përmes trainimit të grave dhe ofrimit 
të aktiviteve edukative për fëmijët e tyre.  

• Projekti u zbatua në katër zona të Tiranës: Allias, Yzberisht, Rrapi i Treshit, 
Lagja 10 dhe Breg Lumas.  

• Kushtet kryesore që çojnë në trafikimin e romëve përfshijnë varfërinë e 
skajshme dhe mentalitetin konservativ të romëve, si dhe faktorë të tjerë.   

• Identifikimi i mënyrave më të mira e më të efektshme për të ndërhyrë ishte 
e rëndësishme. Prezantimi me film/dokumentar ishte një ndër mënyrat më 
të efektshme për të dhënë mesazhe e për t’i transmetuar ato tek një numër i 
gjerë komunitetesh rome.  

• T’i bësh komunitetet rome që të kenë besim tek ty, është një çelës i 
suksesit. Ata duhet të kenë besim tek njerëzit me të cilët punojnë.   

• Përdorimi i grave të trainuara si edukatore për shoqet e veta në komunitetin 
e tyre dhe përdorimi i tyre për të komunikuar me më shumë njerëz ishte i 
efektshëm.  

Pikat kryesore të diskutimit: 
Diskutimi kryesor lidhej me nevojat e komuniteteve rome.  

 Pyetje: Cilat nevoja i konsideron YWCA si përparësi?  
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 Përgjigje: Nga përvoja e YWCA, komunitetet rome kanë nevojë të veçantë për 
shërbime ligjore; ata duhet t’i rregjistrojnë ligjërisht fëmijët e tyre, në mënyrë 
që të jenë më pak të cënuar nga trafikimi; si dhe kanë nevojë për asistencë të 
jashtme që të ndihmohen për të dalë nga varfëria. 

Pyetje: Si mund të bëjmë diçka për punësimin e grave të komuniteteve rome?  

Përgjigje: YWCA po ofron kurse formimi profesional mbi përkujdesjen për 
fëmijën (babysitting), gatim dhe punë dore, në të cilat ato janë shumë të afta.  

Pyetje: A janë pjesëmarrësit në aktivitetet e YWCA vetëm gra? 

Përgjigje: YWCA punon vetëm me gra e fëmijë, por, përmes tyre, mesazhet u 
përcillen bashkëshortëve dhe baballarëve.  

Pyetje: Meqenëse popullata rome është vazhdimisht në lëvizje, si i identifikoni 
dhe si i mbani lidhjet me ta?  

Përgjigje: YWCA i mban kontaktet me gratë që përdoren si pika kontakti 
gjithmonë, jo vetëm kur ka projekte për t’u zbatuar. Është mëse e rëndësishme 
që të shkojmë tek ata e t’i takojmë, edhe kur nuk kemi projekte për ta. 

Pyetje: A mendon YWCA se ka një mënyrë të mirë për ta tërhequr popullatën 
rome dhe për t’i ofruar atyre mikro-kredi? (Deri tani, 13% e klientëve të PSHM 
— Partneri Shqiptar në Mikrokredi — janë nga popullata rome.) 

Përgjigje: Pjesëmarrësit ishin optimistë për këtë mundësi të mirë dhe na duhet 
t’i edukojmë më mirë, për t’i ndihmuar t’i kuptojnë përfitimet e plota të kësaj 
ndihme.  

• De-stigmatizimi i popullatës rome duhet të fillojë në shkolla, sepse shkollat 
janë vendi i parë i ndihmës për këto komunitete.   

Trajnimet profesionale dhe gjetja e vendeve të punës si mjete për 
parandalimin e trafikimit të grave të reja dhe fëmijëve — Znj. Arta 
Dyrmishi, Në Ndihmë të Gruas Qytetare e Fshatare, Berat 

Pikat kryesore të prezantimit: 
• Organizata ka ofruar 30 seanca informuese mbi trafikimin për rreth 400 gra 

të reja dhe vajza, qoftë nga zonat urbane, ashtu edhe ato rurale të qarkut. 
Ky grup ishte ndërmjet 600 pjesëmarrësve në kurset profesionale të: 
rrobaqepësisë, qëndisjes, parukerisë dhe kompjuterit. Organizata siguroi 
certifikata kualifikimi për këto gra e vajza të trainuara. 

• Seanca ndërgjegjësimi u zhvilluan me nxënës të shkollave 9-vjeçare e të 
mesme; rreth 210 seanca u mbajtën në nëntë shkolla për 1.600 nxënës. U 
shfaqën tre pjesë teatrale me temë antitrafik.   

• U zhvilluan kampe verore për fëmijët. 

• Ka patur një bashkëpunim të fortë me drejtorët e shkollave, kryetarët e 
komuniteteve, policinë antitrafik, zyrën e punësimit, OJF-të lokale dhe 
Komitetin Rajonal Antitrafik.    

• Asistencë psikologjike, ligjore e mjekësore iu dha viktimave të trafikimit dhe 
u zhvilluan vizita në shtëpitë/familjet e viktimave aktuale e potenciale. 
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• Projekti me programin KVKTNj ka ndihmuar që të vazhdojë punën me 
organizata të tjera. 

• Ka patur bashkëpunim me Komitetin Rajonal Antitrafik për të kapërcyer 
sfidat e lidhura me rastet aktuale apo potenciale të trafikimit.   

Pikat kryesore të diskutimit: 
Pyetje: A munden specialistët e qeverisjes të pranishëm në tryezë që të 
parandalojnë një rast, meqenëse nuk ka asnjë OJF të pranishme në tryezë po 
kështu?  

Përgjigje: Prania e shoqërisë civile është e domosdoshme dhe shumë e 
dobishme, sepse prania e saj është më familjare dhe më e pranueshme për 
komunitetin dhe siguron informacion të domosdoshëm për tryezën. 

Pyetje: Si mund të ndihmojë shteti me punësimin e personave të rrezikuar?  

Përgjigje: Bashkëpunimi i ngushtë me zyrën e punësimit garanton punësimin e 
atyre që janë të rrezikuar, ku përparësi u jepet atyre. 200 vajza e gra të reja 
janë pajisur me certifikata e janë punësuar pas trainimit në kurset profesionale.  

Pyetje: Çfarë po bëjnë pjesa tjetër prej 400?  

Përgjigje: Ato po shohin për mundësi punësimi dhe po bëjnë vlerësimin e 
ofertave. Faktikisht, 30 nga 200 ishin viktima të trafikimit.  

• Lidhur me mundësitë e bashkëpunimit, përmes Komitetit Rajonal, dyert 
duhet t’u hapen OJF-ve, në mënyrë që edhe ne të japim asistencën tonë, 
gjithashtu. 

Ndërgjegjësim shtëpi më shtëpi për të arritur komunitetet/individët e 
cënueshëm  — Znj. Miranda Fishka, Instituti për Politika të Aplikuara Gjinore   

Pikat kryesore të prezantimit 
• Këtë projekt e zbatuam në zonat rurale të Lezhës, Mirditës, Përrenjasit, 

Lushnjës dhe Devollit.  

• Grupi i synuar ishin vajza të grupmoshës 12-16 vjeç.  

• Shërbimet e projektit përfshinin rritje të ndërgjegjësimit, parandalim, 
këshillim dhe informim.   

• Metodologjia përfshinte analizë të situatave, analizë të të dhënave, 
përcaktimin e fushave të ndërhyrjes, trainimin e animatorëve, vizitat nëpër 
shtëpi dhe shpërndarje e informacionit.  

• Në zonat ku u zbatua projekti, partnerët përfshin kryepleqtë e fshatrave, 
Drejtorinë Arsimore, departamentin social, si dhe policinë.  

Pikat kryesore të diskutimit 
• Ne u përqendruam në zonat e lartpërmendura për arsye të nevojave të tyre 

specifike. Ka zona të tjera të rrezikuara—qyteti i Pogradecit dhe rrethet e 
Devollit e të Shkodrës.  
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• Është shumë e rëndësishme të krijohen partneritete me aktorë të 
ndryshëm—kryepleqtë e fshatrave, Drejtoritë Arsimore dhe Departamentin 
Social—për zbatimin e suksesshëm të projekteve të tilla. 

• Kishte vështirësi në fillim lidhur me vizitat nëpër shtëpi për arsye të 
problemeve të ndryshme shoqërore e infrastrukturore. 

• Kontributi i mësuesve për zbatimin e projekteve të tilla është shumë i 
rëndësishëm. 

• Është e rëndësishme të matet suksesi/rezultatet e projekteve të tilla. 

Programe në komunitet për parandalimin e trafikimit të fëmijëve —         
Z. Arjan Çala, Tjetër Vizion  

Pikat kryesore të prezantimit 
• “Tjetër Vizion” e zbatoi projektin e financuar nga KVKTNj, me titull 

“Parandalim dhe integrim social për fëmijët në rrezik ose viktima të trafikimit 
brenda prefekturës së Elbasanit nga maji 2005 deri në korrik 2006”. 

• Synimi kryesor i projektit ishte rehabilitimi dhe integrimi shoqëror i fëmijëve 
të trafikuar dhe parandalimi përmes kontributit të shërbimeve sociale të 
ndryshme brenda prefekturës së Elbasanit. Projekti synonte t’u siguronte 
fëmijëve dhe familjeve të tyre instrumentët e domosdoshëm për ta 
përballuar e për ta parandaluar trafikimin.   

• Objektivat përfshinin forcimin e kapaciteteve të stafit; mundësimin e 
parandalimit të trafikimit dhe ofrimin e shërbimeve rezidenciale e 
integruese; dhe koordinimin e punës me aktorë të tjerë antitrafik. 

• Një vlerësim i kujdesshëm i nevojave, qoftë të komunitetit, ashtu edhe të 
kapacitetit të stafit, parapriu dhe përcaktoi arritjet e suksesshme të 
objektivave të projektit.  

• Forcimi i kapaciteteve profesionale e edukative të operatorëve që po 
punojnë në fushën antitrafik është një ndër faktorët kyç të suksesit të 
projektit.  Projekti ndihmoi në rritjen e kapacitetit të stafit (njohuritë, zotësitë 
dhe sjelljen). Stafi rriti njohuritë se si t’i trajtonte fëmijët viktima të trafikimit 
dhe ato në rrezik trafikimi. Stafi ka përmirësuar komunikimin me fëmijët 
duke u treguar më të qetë, më të butë në komunikimin me fëmijët dhe më 
efektivë në procesin vendim-marrës.  

• Rezultate të rëndësishme u arritën në shërbimet komunitare në strehëza 
dhe në shërbimet e apartamenteve të mbrojtura e të autonomisë së lartë.   
Nga 35 fëmijë e të rinj, 18 femra përfituan nga shërbimet rezidenciale. Këto 
shërbime rritën autonominë e të rinjve dhe ndihmuan në aftësinë e tyre për 
t’u përballur me problemet e jetës. Trainimet profesionale kanë ndihmuar në 
rritjen e punësimit të të rinjve. (Për shembull, pesë femra ndoqën kurset e 
rrobaqepësisë e të kuzhinës dhe katër meshkuj ndoqën kurset e auto-
mekanikës dhe të saldimit). Strehëza është kujdesur për rregjistrimin e 
fëmijëve në shkollë dhe për jetën e tyre shoqërore. Tjetër Vizion është 
kthyer në një pikë referimi për institucionet, si dhe familjet e rrezikuara. 

• Tjetër Vizion ka organizuar aktivitete të ndryshme edukuese, kulturore e 
shoqërore që ndihmojnë në parandalimin përmes ndjekjes së shkollës, uljes 
së analfabetizmit, përmirësimit të jetës social-kulturore, etj. U organizuan 
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aktivitete në Gramsh, një ndër rrethet më problematikë lidhur me trafikimin, 
si dhe në Elbasan.  

• Një tjetër sukses i rëndësishëm i projektit ishte koordinimi ndërmjet 
organizatës dhe aktorëve të tjerë kombëtarë e ndërkombëtarë. Tjetër Vizion 
u bashkua me Mekanizmin Kombëtar të Referimit për viktimat e trafikimit, 
rrjetin kombëtar antitrafik, Tryezën Teknike të Komitetit Antitrafik të Qarkut 
të Elbasanit, si dhe me grupin e punës të MPÇSSHB për të hartuar 
standartet kombëtare për qendrat rezidenciale për viktimat e trafikimit.  

Pikat kryesore të diskutimit 
• Pjesëmarrësit diskutuan për identifikimin e nevojave, ku theksuan veprimet 

koordinuese me aktorët e tjerë, përfshirë policinë, Prokurorinë, Drejtorinë 
Arsimore, shkollat, Bashkinë, OJF-të, etj.    

• Krijimi i apartamenteve të autonomisë së lartë u përshkrua se ishte një 
përvojë pozitive, pasi ajo mbyll ciklin riintegrues të personave në rrezik. 

• Shërbimet që parandalojnë, mbrojnë dhe integrojnë janë të rëndësishme për 
uljen e trafikimit në vend.  

Veprimtaritë parandaluese në shkolla — Z. Robert Stratobërdha, Ndihmë 
për Fëmijët (NPF) 

Pikat kryesore të prezantimit 
• NPF synon të parandalojë braktisjen e shkollës dhe pasojat e saj përmes 

sigurimit të mbështetjes arsimore, shoqërore e ekonomike për fëmijët dhe 
familjet e tyre, të cilët mund të transformohen në viktima të abuzimit, të 
shfrytëzimit e të trafikimit.  

• NPF beson se arsimimi/edukimi është mënyra më e mirë për t’i larguar 
fëmijët nga rruga dhe për t’i bërë ata të ndihen të sigurt nga trafikimi apo 
format e tjera të abuzimit e të shfrytëzimit. 

• Përafërsisht 80% e përfituesve janë nga komunitetet rome e egjiptiane. Ata 
janë pjesë e klasave të posaçme e të integruara, ku ata mësojnë programin 
shkollor. Bazuar në rezultatet e tyre, më pas ata integrohen në sistemin 
normal shkollor ose dërgohen në kurse të formimit profesional.  

• Motoja e NPF për inkurajimin e formimit profesional është “Prindër të 
ardhshëm-punëtorë të ardhshëm”, çka do të thotë se nëse përfituesit marrin 
formimin e duhur, ata do të mund të bëhen profesionistë dhe do t’i 
mbështesin familjet e tyre në të ardhmen. 

• Një mësues nga sistemi arsimor shtetëror dhe një punonjës social (një 
“mësues social”) bën tutorimin e fëmijëve. Gjithashtu, mësuesi social 
mbikqyr problemet social-ekonomike të fëmijëve në familjet e tyre. 

• Klasa të posaçme të organizuara nga NPF shërbejnë si një model i mirë për 
Ministrinë e Arsimit dhe të Shkencës për të filluar në zona të ndryshme të 
vendit klasat e “Shansit të Dytë”, që përfshijnë fëmijë që kanë braktisur 
shkollën.  
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Pikat kryesore të diskutimit 
• Njihet gjerësisht se, në mënyrë që fëmijët nga komunitet rome e egjiptiane 

të integrohen plotësisht në jetën normale, strukturat qeveritare e jo-
qeveritare duhet t’i zgjidhin problemet socio-ekonomike. Strukturat 
qeverisëse duhet të zhvillojnë programe për rritjen e mundësive të 
punësimit për këta njerëz. 

• 60 përqind e përfituesve që marrin pjesë në klasat e posaçme janë djem, 
ndërsa 40% janë vajza. Mentaliteti dhe kultura e këtyre komuniteteve nuk i 
lejon vajzat të ndjekin shkollën, sepse ato martohen shumë herët. 

• 80 përqind e atyre që marrin pjesë në klasat e posaçme shkojnë në shkollat 
normale, ndërsa ata mbi moshën 16 vjeç përfitojnë kurse të formimit 
profesional.  

• Shkolla është vendi më i mirë për integrimin e fëmijëve nga komunitetet e 
veçuara dhe është një e drejtë njerëzore.  

• Legjislacioni ekziston, por qeverisja duhet të marrë të gjitha masat e 
nevojshme për zbatimin e këtyre ligjeve. 

Asistencë riintegruese për ish-viktimat e trafikimit në Shqipëri  
—  Znj. Marjana Meshi, Të Ndryshëm & të Barabartë 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Programi për asistencën riintegruese ndaj ish-viktimave shqiptare të 

trafikimit u zbatua në tre faza: 

- Akomodim të viktimave të trafikimit në strehën riintegruese. 

- Jetë gjysëm-e pavarur për përfituesit. 

- Jetë të pavarur për përfituesit. 

• Paketa e shërbimeve të organizatës, e disponueshme gjatë këtyre fazave 
përfshin: akomodim, siguri dhe plane riintegrimi, ndihmë mjekësore, 
këshillim psikologjik, negocim me familjen, mbështetje ligjore, aktivitete 
shoqërore, asistencë për arsimim, formim profesional, punësim, monitorim 
të jetës së pavarur, mbështetje financiare për akomodimin, etj. 

• Për periudhën janar 2005 – gusht 2006: 

- Gjashtëdhjetë e tetë raste përfituan nga shërbimet riintegruese. 

- Dyzetë e pesë përfitues u monitoruan e u asistuan pasi dolën nga 
strehëza. 

- Njëzetë e tetë përfitues ndoqën formimet profesionale dhe tetë filluan të 
ndjekin shkollën. 

- Njëzetë e gjashtë përfitues u punësuan. 

• Përfundimet/rezultatet e projektit 

- Bashkëpunimi me partnerët e tjerë. 

- Fokusimi më tepër në asistencën post-strehëz. 
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- Realizimi i trainimeve të ndryshme për stafin. 

- Ndarja e përvojave me OJF të tjera. 

Pikat kryesore të diskutimit 
 

• Në diskutimin e tyre pjesëmarrësit u fokusuan në rolin e “Të Ndryshëm & të 
Barabartë” si qendër riintegruese, jo thjesht si qendër “pritëse”. Strehëza 
ofron jo vetëm shërbime akomodimi e sigurie, por gjithashtu shërbime 
riintegrimi, që përfshijnë dhe nuk kufizohen vetëm me këshillim psikologjik, 
asistencë për punësim, trainime profesionale, asistencë për të marrë arsim  
shkollor, aktivitete shoqërore, etj. 

• Pjesëmarrësit kërkuan më tepër informacion mbi procesin e trajtimit të një 
rasti specifik. Prezantuesja dha më shumë informacion të detajuar. 

• Ata pytën se si e mat organizata suksesin/dështimin e saj. Kjo kryhet 
përmes monitorimit sistematik të të gjithë punës së bërë për riintegrimin e 
ish-viktimave të trafikimit dhe përmes vlerësimit të cilësisë së shërbimeve 
të siguruara për to. Vlerësimi kryhet përmes kontaktit të drejtpërdrejtë të 
stafit manaxhues me përfitueset, duke i pyetur ato për cilësinë e 
shërbimeve të siguruara gjatë procesit të tyre riintegrues, si dhe për 
problemet apo situatat negative që mund të kenë hasur. Organizata përdor 
forma vlerësimi që përmbajnë pyetje për përfitueset, nga ku stafi 
manaxhues mund të identifikojë rezultate pozitive apo negative, me qëllim 
që të përmirësojë punën në të ardhmen. 

• Pjesëmarrësit në diskutim pyetën për kontaktet dhe lidhjet e bashkëpunimit 
me organizatën D&E në të ardhmen. 

• Disa çështje të tjera specifike që u diskutuan, ishin: 

- Cilat janë marrëdhëniet ndërmjet viktimave të trafikimit dhe familjeve të 
tyre? Prezantueja shpjegoi se në fillim të procesit riintegrues shumica e 
përfituesve kanë shumë pak ose aspak kontakt me familjet e tyre. 
Anëtarë të staft të organizatës, ndonjëherë shërbejnë si negociatorë 
dhe ndërmjetësues me familjet. Ata kanë punuar seriozisht me familjet 
e përfitueseve në strehëz, çka ka rezultuar në atë që shumë ish-viktima 
të trafikimit të pranoheshin nga familjet e tyre ose të rivendosnin lidhje 
të mira me to.   

- Cilat janë trainimet profesionale që përfituset ndjekin më shumë? Disa 
nga kurset profesionale që përfitueset marrin pjesë zakonisht janë: 
kursi i kuzhinës, parukerisë, gjuhës së huaj dhe rrobaqepësisë. 

- Çfarë procedure ndjek organizata për gjetjen e vendeve të punës për 
përfitueset? Organizata ofron asistencë punësimi për ish-viktimat e 
trafikimit përmes marrëdhënieve që organizata ka me zyrën qeveritare 
për shërbimin e punësimit, pëmes kontakteve me biznese të ndryshme 
dhe gjithashtu, duke parë njoftimet e punësimit nëpër gazeta.  

- Cili është qëndrimi i përfitueseve ndaj anëtarëve të stafit? Marrëdhëniet 
mes anëtarëve të stafit dhe përfitueseve janë shumë të mira. Fillimisht 
përfitueset mund të tregojnë pak distancë ose mosbesim, që është 
normale kur marrim parasysh traumën psikologjike që kanë përjetuar. 
Por, me kalimin e kohës, nga shërbimet e siguruara nga stafi i 
strehëzës, atmosfera komunikuese ndërmjet tyre bëhet gjithnjë e më 
pozitive.  
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• Një tjetër çështje e rëndësishme që u diskutua ishte roli i fesë në 

riintegrimin e viktimave të trafikimit. Pjesëmarrësit diskutuan se si formimi 
fetar mund të përfshihet në paketën e shërbimeve që ofrohen nga 
organizata për përfitueset. Disa pjesëmarrës e përshkruan fenë si një mjet i 
rëndësishëm që mund të ndihmojë në riintegrimin e viktimave të trafikimit. 
U sugjerua që disa seanca fetare të ishin pjesë e paketës së shërbimeve që 
ofrohen nga organizata. Përfitueset mund të ndjekin seanca fetare në kishë 
apo xhami sipas besimit të tyre. Të qenurit të përkushtuar ndaj Perëndisë 
mund t’i ndihmojë ato në gjetjen e çlirimit nga e kaluara e dëshpëruar dhe 
për të rifituar shpresën e humbur për një të ardhme më të mirë.   

Edukimi i publikut përmes mjeteve mediatike — Zj. Daniela Kurti, 
Fondacioni “Rruga me Pisha” 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Rruga me Pisha është radio-novela e parë shqiptare e shkruar dhe e 

interpretuar nga artistë shqiptarë. Ajo nisi si bashkëpunim ndërmjet BBC 
World Service Trust dhe Radio Tiranës. 

• Radio-novela përkrah tolerancën dhe mirëkuptimin në shoqërinë shqiptare, 
e cila arrihet përmes informacionit të saktë e objektiv që e ndihmon 
publikun shqiptar ta kuptojë më mirë situatën aktuale në Shqipëri.  

• Pse një radio-novelë? Meqenëse ajo përmbledh një audiencë të gjerë, ajo 
nxjerr në dukje probleme sociale të mprehta në një mënyrë të ndjeshme dhe 
përcjell humor, dramë e pasion në një mënyrë argëtuese.  

• Rruga me Pisha ka kontribuar shumë në ndryshimin e mendësisë dhe 
qëndrimeve ekzistuese ndaj prostitucionit dhe trafikimit njerëzor. 

• Fondacioni Rruga me Pisha po bashkëpunon me institucione të ndryshme të 
qeverisjes dhe OJF vendase e ndërkombëtare që e kanë ndihmuar aktivisht 
fondacionin në arritjen e objektivave të tij.   

Pikat kryesore të diskutimit  
• Radio-novela është një mjet i fuqishëm për përcjelljen e mesazheve jo 

vetëm në publik, por edhe tek politikanët, te marrësit e vendimeve dhe te 
personalitete të tjerë që kanë pushtetin për të bërë diçka rreth trafikimit të 
qënieve njerëzore. Duke u dhënë formë artistikisht këtyre mesazheve, 
radio-novela ia percjell mesazhet antitrafik një audience më të gjerë me 
ndikim më të madh. 

• Lëvizja antitrafik, e mbuluar në një mënyrë artistike nga media elektronike 
(radio ose TV), ka një ndikim më të fortë mbi njerëzit se media e shkruar. 
Të tjerë mund t’i përsërisin projekte të tilla që sensibilizojnë opinionin publik 
mbi çështjet sociale në pjesë të tjera të Shqipërisë. 

• Rruga me Pisha arrin në shtresa të ndryshme të shoqërisë, duke i kushtuar 
vëmendje të veçantë moshës së nxënësve të shkollave. Deri më tani, me 
sugjerimin e bordit menaxhues të projektit, temat për radio-novela u 
përzgjodhën duke iu përshtatur nxënësve të shkollave. Këto tema 
përfshihen në kompakt disqe të veçanta që u shpërndahen nxënësve të 
shkollave, të cilat shërbejnë si mjete të fuqishme për edukimin. 
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• Vetë kjo përvojë e vlefshme mediatike e lufton trafikimin njerëzor. Si e tillë, 
media të tjera duhet ta përqafojnë këtë përvojë për të patur një ndikim më 
të madh në opinionin publik. Të tilla nisma sensibilizuese e edukuese 
shërbejnë si burime shprese në luftimin e trafikimit njerëzor dhe të dukurive 
të tjera negative të shoqërisë. 

Mbrojtje e përmirësuar pëmes sigurimit të shërbimeve ligjore 
komuniteteve të prekshme ose të rrezikuara — Zj. Holta Kotherja, Klinika 
Ligjore për të Miturit 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Klinika Ligjore ofron asistencë juridike e psikologjike lidhur me rregjistrimin 

e lindjeve, rregjistrimin e familjeve dhe fëmijëve të parregjistruar, asistencë 
gjatë marrjes në pyetje të fëmijëve që janë viktima apo dëshmitarë nga 
prokurorët dhe policia dhe sigurimi i përkujdesjes. 

• Klinika Ligjore trainon oficerë policie dhe ofron ekspertizë ligjore dhe 
ndihmë juridike. 

• Referimet nga organizatat e ndryshme e ndihmojnë Klinikën Ligjore të 
identifikojë raste. Këto përfshijnë veçanërisht BKTF dhe organizata të 
ndihmës juridike, policinë dhe prokurorinë, gjykatat, zyrat e gjendjes civile 
dhe të shërbimeve sociale në bashkitë.  

• Ndihma juridike konsiston në përfaqësimin ligjor në gjykatë, praninë gjatë 
marrjes në pyetje nga policia ose prokurori, këshillim ligjor, lehtësim gjatë 
procedurave administrative, etj.  

• Asistenca psikologjike konsiston në praninë e psikologut gjatë marrjes në 
pyetje nga prokurori, mbështetje emocionale për fëmijët viktima, lehtësim i 
marrëdhënieve familjare, raporte psikologjike për gjykatën, referime të 
rasteve tek organizatat e tjera. 

• Ndihma juridike e psikologjike ka ndihmuar 532 fëmijë; 33 raste kanë qenë 
rreth fëmijëve të riatdhesuar. 

• Seancat e trainimit për policinë janë fokusuar në teknikat e intervistimit dhe 
të drejtat e fëmijëve. Dhjetë seanca një-ditore u organizuan në dhjetë 
qarqe.   

Pikat kryesore të diskutimit  
Pyetje: Sa nga fëmijët që kanë përfituar nga ndihma juridike kishin lidhje me 
trafikimin?  

Përgjigje: Nuk ka të dhëna të sakta. Disa nga fëmijët kanë qenë viktima reale 
dhe potenciale të trafikimit njerëzor. 

• Klinika Ligjore është një projekt. Në të ardhmen, shërbime të tilla mund të 
bëhen pjesë si funksione të institucioneve qeverisëse. 

• Na nevojitet të bëjmë ndryshime në ligjet e rregjistrimit. 

• Një çështje madhore është përkujdesja ndaj fëmijëve pa prindër.  

• Ndërsa është e rëndësishme të trajtohen rastet që të tjerët na sjellin, 
gjithashtu ne duhet të jemi pro-aktivë në adresimin e nevojave të fëmijëve. 
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Teknikat e ndërmjetësimit dhe zgjidhjes së konflikteve për reduktimin e 
stigmatizimit dhe përmirësimin e riintegrimit të viktimave të trafikimit — 
Z. Oltion Kadaifçiu, Fondacioni Shqiptar për Zgjidhjen e Konflikteve 

Pikat kryesore të prezantimit 
• AFCR zhvilloi një projekt për rritjen e zgjidhjes dhe pajtimit të konflikteve 

dhe ndërmjetësimin për organizata të shoqërisë civile dhe institucione të 
qeverisjes vendore të përfshira në antitrafikim. Përmëtepër, zyrat lokale të 
AFCR merren konkretisht me ndërmjetësimin e rasteve ekzistuese të 
trafikimit, duke u fokusuar në ndërmjetësimin mes viktimës dhe familjes. 
Hapi më i rëndësishëm drejt riintegrimit në shoqëri është pajtimi me familjen 
dhe të qenurit i pranuar dhe jo i stigmatizuar. Ky proces, në periudhë afat-
gjatë, do të ulë stigmën ndaj viktimave dhe do ta bëjë shoqërinë më 
pranuese ndaj një vuajtje të tillë njerëzore.  

• Objektivat e projektit për përmirësimin e riintegrimit përfshinin:  

- Rritje të kapacitetit të këtyre strukturave për të trajtuar më mirë rastet e 
konflikteve ndërmjet familjeve dhe viktimave të trafikimit. 

- Rritje të kapaciteteve trajnuese të aktorëve të përfshirë përmes krijimit 
të strukturave të qëndrueshme. 

- Sigurim të pajtimit dhe ndërmjetësimit për raste konkrete ndërmjet 
viktimës dhe familjes apo palëve të tjera. 

• Duke përdorur teknikat e duhura vëzhgimore e kërkimore, ata zhvilluan dy 
manuale dhe module korresponduese trainimi që tregonin si të aplikohen 
aftësitë bazë në zgjidhjen e konflikteve dhe të ndërmjetësimit në rastet e 
lidhura me prekshmërinë ndaj trafikimit dhe riintegrimin e viktimave të 
trafikimit. Pjesëmarrësit në trainim e konsideruan përmbajtjen dhe formën e 
manualeve të prodhuara si të një cilësie të mirë. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Pjesëmarrësit dëshironin të dinin më tepër rreth ndërmjetësimit konkret të 

rasteve dhe teknikave të përdorura.  Përfaqësuesi i AFCR përshkroi disa 
raste specifike nga organizata, të tilla si: konflikte viktimë-familje ose 
konflikt familje-familje. Disa nga konfliktet që ia raportoi grupit ishin 
zgjidhur, disa ishin në proces dhe për disa ka qenë e pamundur të 
zgjidheshin.  

• Përfaqësuesi i AFCR iu dha pjesëmarrësve informacion shtesë rreth 
bashkëpunimit dhe ndihmës së siguruar nga organizatat e tjera për 
identifikimin e rasteve të asistuara nga AFCR. Ai vuri në dukje se kanë 
patur një bashkëpunim të mirë me oficerë të policisë antitrafik, të cilët janë 
kthyer në një ndër burimet referuese kryesore të AFCR.   

• Pjesëmarrësit dëshironin informacion rreth konflikteve specifike dhe 
zgjidhjes së tyre. Këto lloje rastesh specifice konfliktesh iu shpjeguan grupit 
gjatë prezantimit. Pjesëmarrësit diskutuan veçanërisht rreth kësaj çështjeje, 
sepse dëshironin të sugjeronin disa ide të tjera për zgjidhjet.  
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Rritje e ndërgjegjësimit dhe krijim aftësish për vajzat dhe gratë rome — 
Zj. Maringlena Meminaj, Qendra Psiko-Sociale “Vatra” 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Sipas të dhënave të Vatrës, rreth 50% e grave dhe vajzave të trafikuara për 

qëllim prostitucioni ishin nga komuniteti rom.  

• Problemet e të punuarit me komunitetin rom përfshijnë nivelet e larta të 
analfabetizmit, fëmijë të parregjistruar, papunësi masive, martesa të 
hershme, trafikim dhe shfrytëzim i fëmijëve për lypësi dhe shfrytëzim i grave 
dhe vajzave për prostitucion. 

• Ndërhyrja duhet të marrë në konsideratë karakteristikat e komunitetit rom. 

• Objektivat kryesore të ndërhyrjes së Vatrës përfshijnë: sensibilizimin e të 
rinjve romë dhe komunitetit në përgjithësi rreth rreziqeve të trafikimit 
njerëzor; identifikimin e familjeve të prekura nga trafikimi; punën me 
pushtetin vendor për paraqitjen e problemeve të identifikuara dhe dhënien e 
ndihmës për gjetjen e zgjidhjeve. 

• Aktivitetet e ndryshme ndihmojnë në zgjidhjen e këtyre problemeve: arsim 
për të rinjtë e shkollës së mesme, arsim për grate, seminare për 
komunitetin dhe aktivitete të tjera, përfshirë programe televizive, 
shpërndarje të informacionit, etj. 

• Tetë gra e vajza morën pjesë në kurset profesionale dhe përftuan asistencë 
mjekësore, ligjore dhe psikologjike. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Punësimi i grave dhe vajzave rome është i rëndësishëm: ai ndihmon në 

rastet specifike, por ndihmon gjithashtu si një model për të tjerët.  

• Nevojitet bashkëpunimi me zyrat e punësimit. 

• Ato që kanë marrë trainime profesionale mund të punojnë në zonat nga 
vijnë dhe në qytetet e mëdha. 

• Mendësia e komunitetit rom kombinohet me vështirësitë që rrjedhin prej 
stereotipeve që njerëz të tjerë kanë për popullatën rome. 

• Niveli i lartë i analfabetizmit është një pengesë kryesore për trainimin dhe 
arsimimin e komuniteteve rome. Duhet të gjejmë përqasjet më të mira, 
veçanërsiht përmes thjeshtëzimit. 

• Është e vështirë të kontaktosh e të identifikosh përfituesit potencialë. 
Strukturat e qeverisjes duhet të bëjnë diçka për rregjistrimin e tyre. 

• Gjithashtu, ka vështirësi të tjera, përfshirë raste kur popullata rome i shet 
apo i keqpërdor pajisjet që strukturat e qeverisjes i kanë dhënë atyre. 

• Është e rëndësishme të dihet se si funksionojnë komunitetet rome: disa 
individë i dominojnë ato, lëvizshmëria është e vështirë dhe ka diferenca 
ndërmjet komuniteteve rome.  

• Shoqatat rome — shpesh të organizuara në baza fisnore — e bëjnë të 
vështirë zbatimin e projekteve. Vatra ka bashkëpunuar me Amaro Drom. 
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Ngritje kapacitetesh për strukturat e pushtetit vendor për sigurimin e 
shërbimeve të efektshme parandalimi e mbrojtjeje për gratë në rrezik — 
Zj. Enkelejda Cenaj, VMA-Kukës 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Ky projekt i mundësoi strukturat lokale të përmirësoheshin dhe të merrnin 

përsipër plotësisht shërbime sociale lidhur me çështjet e trafikimit. VMA 
Kukës punoi ngusht me zyrtarë të qeverisjes për ta arritur këtë.  

• VMA këshilloi administratorët socialë në nivel komune dhe punonjës të 
shëndetësisë rreth roleve dhe përgjegjësive të tyre dhe i trajnoi si t’u 
siguronin shërbime sociale komuniteteve të tyre brenda kuadrit të 
Strategjisë Kombëtare për Shërbimet Sociale. Kjo përfshinte mësimin e 
teknikave e të metodologjive për identifikimin dhe ndjekjen e rasteve.  

• VMA, në bashkëpunim me Drejtorinë e Shërbimit Social Kombëtar të 
Kukësit, i trajnoi dhe i asistoi strukturat vendore për t’i mundësuar ato të 
hartonin përshkrime pune dhe terma reference për administratorët socialë 
në komunat e synuara.  

• U ngritën një Komitet Drejtues dhe një rrjet ndërmjet komuniteteve të 
synuara në bazë të shembullit të bashkisë. Kjo evuloi në Komitetin Rajonal 
Kundër Trafikimit Njerëzor, i drejtuar nga Prefekti.  

• U ngrit një mekanizëm referimi për të gjithë komunitetet për të ndihmuar 
administratorët socialë të komunave që t’i trajtonin në mënyrë efektive 
çështjet e trafikimit.  

• Ato i ndihmuan komunitetet lokale të krijonin plane veprimi antitrafik, në 
bazë të Planit Kombëtar të Veprimit. 

• Ato zhvilluan trainime me qeveritë e nxënësve dhe punonjës të vijës së parë 
(administratorë socialë, inspektorë të policisë, mësues, etj.) për t’i ndihmuar 
grupet e synuara të organizonin aktivitete për rritjen e ndërgjegjësimit në 
komunitetet e tyre. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Në rajone të ndryshme, disa OJF merren me çështjet antitrafik dhe 

strukturat qeverisëse e kanë të vështirë t’i identifikojnë ata që mund të 
ndihmojnë në punën e Komitetit Rajonal Antitrafik.   

• Organizatat duhet të koordinohen më mirë për të identifikuar këto mangësi, 
që të sigurohet shpërndarje më e mirë gjeografike e fondeve dhe 
projekteve.   

• Strukturat qeveritare e jo-qeveritare duhet të bashkëpunojnë për 
identifikimin e fushave të ndërhyrjes dhe të zhvillojnë projekte që 
kontribuojnë në përpjekjet e përbashkëta antitrafik në çdo qark.  

• KVKTNj ose donatorë të tjerë duhet të bëjnë lobing pranë strukturave të 
qeverisjes qendrore për të siguruar që standardet e zhvilluara nga agjensitë 
qeveritare të reflektojnë praktikat e mira, të identifikuara gjatë zbatimit të 
projektit. 

• Është e rëndësishme të zhvillohen module trajnimi për rritjen e kapaciteteve 
të strukturave të qeverisjes të përfshira në përpjekjet antitrafik në qarqe. 
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Trainimet profesionale dhe gjetja e vendeve të punës si mjete për 
parandalimin e trafikimit të grave të reja dhe fëmijëve  — At Carmelo 
Prestipino, Qendra Sociale Murialdo  

Pikat kryesore të prezantimit 
• Qendra punon kryesisht me të rinj të moshave14-25 vjeç, të cilëve u siguron 

kurse profesionale 3, 6, 9-mujore dhe 2-vjeçare për auto-mekanikë, 
marangozë, elektriçistë, asistentë zyre, përkthyes, etj. 

• Qendra ofron një qendër rinore për aktivitete kulturore e sportive. 

• Qendra operon në shkallë rajonale dhe kombëtare me punë që fokusohet në 
komunitetin rom dhe në sigurimin e kurseve për shkrim e lexim. Në 
bashkëpunim me Drejtorinë Rajonale të Arsimit është hartuar dhe aplikuar 
një strategji për arsimin. Është siguruar arsimim dhe janë trajtuar tema 
antitrafik me nxënës. Është punuar me rreth 40 fëmijë e të rinj që kanë 
braktisur shkollën dhe që ka rezultuar në kthimin e 25 prej tyre në shkollë. 

• Projekti i pajis të rinjtë me aftësi që ata mund t’i përdorin në vendin e tyre, 
kështu që ata nuk ndihen të shtyrë të largohen nga vendi dhe të bien pre e 
trafikimit. Të rinjtë kanë dëshirë për formim profesional dhe kjo i jep shtysë 
projekteve. Nevojat dhe dëshirat e tyre merren në konsideratë dhe 
zhvillohen projekte individuale në bazë të tyre.  

• Fëmijët dhe vajzat e reja rome duket se janë më të rrezikuar. Prandaj, 20 
vajza rome morën pjesë në kurset e rrobaqepësisë dhe 70% e tyre po 
ndjekin vitin e dytë të kursit. 

• Sfidat kryesore të projektit u hasën në legjislacionin mbi braktisjen e 
shkollës dhe se jo të gjithë punëdhënësit dëshironin punëtorë nga 
komuniteti rom. 

• Qendra ka një listë prej 100 punëdhënësish, ku të rinjtë bëjnë praktikën nga 
ora 8:30 deri në 14:30. Pas kësaj, ata vijnë në qendër për kurse deri në 
orën 17:00. Qendra monitoron punëdhënësit dhe praktikantët mund të 
përfitojnë punësim të plotë pas përfundimit të kurseve. Gjatë projekteve të 
fundit, 60% nga 49 të rinj u punësuan pasi MPÇSShB i trajnoi dhe i pajisi 
me certifikata ata. 

• Vlera e projektit është që të rinjtë ndjejnë se situata në jetët dhe familjet e 
tyre është përmirësuar dhe se rrethi i përfituesve u zgjerua përmes 
mbështetjes së KVKTNj. 

Pikat kryesore të diskutimit  
• MPÇSShB dhe donatori kanë monitoruar fondet e projektit.  

• Drejtoria Rajonale e Arsimit mundësoi identifikimin dhe regjistrimin e 
fëmijëve romë. 

• Të rinjtë punësohen pasi mbushin moshën 16 vjeç dhe pas përfundimit të 
kurseve profesionale. 

• Nuk ka përfitime ekonomike konkrete për punëdhënësin. Ata motivohen nga 
dëshira për të zhvilluar një brez të ri.  

• Një pjesëmarrës nga PSHM (Partneri Shqiptar në Mikrokredi) vuri re se ai 
kishte vëzhguar dy gra të reja që kishin marrë pjesë në kurset për asistent 
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zyre tek Murialdo dhe që tani po punojnë me shumë profesionalizëm në 
vendin e tyre të punës. 

• Si sipërmarrjet private, ashtu edhe ato shtetërore kanë bashkëpunuar 
ngushtë.  

• Mësuesit romë po ruajnë vlerat pozitive të traditës së tyre, që ato të mos 
humbasim gjatë shkollimit/trajnimit. 

• Zyra Rajonale e Punësimit merret me punësimin. 

• Pjesëmarrësit shprehën dëshirën të shkëmbenin informacion dhe kontaktet 
me Qendrën. 

Veprimtaritë parandaluese në shkolla — Zj. Aida Orgocka, Fondi Kristian 
për Fëmijët, Shqipëri 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Projekti “Trajtimi i migracionit të pashoqëruar të fëmijëve pëmes nismave të 

grupeve lokale të interesit” i inkurajoi komunitetet të dekurajonin migrimin e 
fëmijëve brenda e jashtë Shqipërisë. Projekti u zbatua në disa fshatra të 
rajonit të Kukësit, Hasit dhe Tropojës në bashkëpunim me Shoqatën e 
Prindërve në Kukës e Has, Forumin Rinor në Dibër dhe Universitetin e New 
York-ut në Tiranë.  

• Objektivat kryesore të projektit përfshinin:  

- Rritje të bashkëpunimit mes shkollave dhe komunitetit. 

- Rritje të ndikimit të mësuesve dhe administratorëve në trafikimin e 
fëmijëve. 

- Zhvillim të fushatave informuese dhe edukuese në shkolla. 

• Organizimi i grupeve të interesit lejoi mbledhjen e të dhënave rreth fëmijëve 
të rrezikuar, se kush po kujdeset për ta dhe nëse ishin ose jo të rregjistruar 
në shkolla apo institucione të tjera.  

• Për arsye të zbatimit të projektit në fshatrat Shishtavec, Gjinaj, Pac, etj, ka 
patur shumë suksese.  

• Një fushatë ndërgjegjësuese shpërndau 1500 fletushka dhe 150 postera me 
mesazhe antitrafik.  

Pikat kryesore të diskutimit  
Pyetje: Çfarë ju bëri të suksesshëm në zbatimin e projektit? 

Përgjigje: Veçantia e këtij projekti ishte vetë audienca e synuar, e veçantë, ku 
u drejtua ky projekt. Kjo audiencë nuk ishte ekspozuar ndaj nismave të tilla në 
të shkuarën. Përveç kësaj, përfshirja e përfaqësuesve nga grupe të ndryshme 
interesi (mësues, prindër, figura të shquara të komunitetit) dhe niveli i tyre i 
lartë i vullnetarizmit kontribuoi shumë në suksesin e projektit.  

Përfshirja e autoriteteve të tjerë të rëndësishëm të shtetit (drejtoritë e policisë, 
prokurorët dhe gjyqtarët), ishte gjithashtu e rëndësishme për suksesin e 
nismës. 
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Trafikimi i fëmijëve është një biznes. Për familjet në rrezik, komponenti 
sensibilizues nuk është i mjaftueshëm për parandalimin e trafikimit të fëmijëve 
të tyre; rritja e ndërgjegjësimit duhet bërë në lidhje të ngushtë me asistencën 
ekonomike, financiare e edukuese për të ndihmuar në qëndrueshmërinë e 
antitrafikimit në të ardhmen.  

Për zbatimin e suksesshëm të një projekti të tillë, është shumë e rëndësishme 
që të njohim botën e brendshme shpirtërore të fëmijëve, dëshirat e tyre dhe 
shqetësimet e tyre.  

Ngritja e strukturave të posaçme antitrafik brenda qeverisjes vendore është një 
instrument i rëndësishëm për të luftuar trafikimin njerëzor. Aktivitetet për rritjen 
e ndërgjegjësimit duhet t’u drejtohen të gjithë aktorëve të përfshirë nga 
qeverisja vendore e nga shoqëria civile.  

Rritje e ndërgjegjësimit dhe krijim aftësish për vajzat dhe gratë rome — 
Zj. Aida Mosko, Dorcas Aid International, Shqipëri 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Ky projekt 10-mujor u zbatua në qarkun e Korçës. Ai u fokusua në 

parandalimin e trafikimit në familjet e rrezikuara. Projekti bashkëpunoi me 
institucione shtetërore dhe OJF të ndryshme në zonën e bashkisë së 
Korçës.1  

• Synimi kryesor i projektit ishte parandalimi i trafikimit të fëmijëve dhe 
vajzave në Korçë. Ndërhyrjet kryesore përfshinë nxitjen e interesit për 
shkollë të fëmijëve të rrezikuar; sigurimin e trajnimit profesional dhe për 
punë; informimin e familjeve rreth të drejtave dhe detyrimeve të tyre; dhe 
sigurimin e mbështetjes ekonomike për çdo familje.  

• Identifikimi i grupeve përfituese u krye në bashkëpunim me institucionet e 
tjera, përfshirë policinë antitrafik, Klinikën Ligjore për të Mitur, NPF, 
Emanuel dhe Tabita. U konsiderua shumë i rëndësishëm bashkëpunimi me 
Drejtorinë Arsimore, drejtoritë e shkollave dhe Bashkinë që siguruan 
lehtësira e materiale për trajnime të ndryshme, edukim dhe aktivitete të 
tjera të planifikuara në projekt. 

• Një arritje e rëndësishme ishte riintegrimi social e arsimor i fëmijëve romë. 
Tetëdhjetë fëmijë u kthyen në shkollë e në jetë normale shoqërore. 81% e 
këtyre fëmijëve kaluan në klasën më lart në shkollë. U hapën disa klasa të 
posaçme për këta fëmijë dhe u mbajtën kontakte të ngushta me familjet e 
tyre; u organizuan kampe verore; dhe u bënë vizita në çdo familje për të 
vendosur lidhje të mira përmes bisedave dhe mbështetjes ekonomike.  

• Një arritje tjetër ishte mbështetja me trajnime dhe punësime. Njëzetë e tetë 
persona të moshës 14 deri 18 vjeç ndoqën kurset e forminit profesional. 
Mundësi punësimi do t’u ofrohen atyre në bashkëpunim me shoqëritë 
private. 25 shoqëri janë kontaktuar dhe disa prej tyre kanë premtuar 
punësim. Kurset e formimit profesional janë identifikuar në përputhje me 
nevojat e tregut të punës.  

                                                 
 

1 Shënim i redaktorit: Dorcas Aid International e koordinoi këtë projekt. Partnerët 
zbatues, të financuar nën këtë projekt, përfshinin: Tabita, Ndihmë për Fëmijët dhe 
Fondacioni Emanuel.  
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• Familjet rome përfituan mbështetje ekonomike. 80 familje përfituan 
ushqime, veshmbathje, ilaçe dhe mjete shkollore. Organizata përgatiti plane 
individuale për çdo rast specifik, ku reflektohej mbështetja e nevojshme.   
Stafi i organizatës takohej çdo javë me familjet e rrezikuara. Takimi 
fokusohej në të drejtat dhe detyrimet e secilit anëtar të familjes.  

• Disa pjesëmarrës shkëmbyen informacionin e kontaktit me njëri-tjetrin dhe 
prezantuesin.  

Pikat kryesore të diskutimit 
• Puna me familjet është e rëndësishme. Gjatë vizitave të para të Dorcas, 

familjeve iu dha mbështetje financiare, që i bëri këto familje më të 
interesuara në bashkëpunimin e mëtejshëm. Më pas, mësuesit që vizituan 
familjet, u fokusuan në karakteristikat pozitive të fëmijëve romë, si një 
mënyrë për të rritur interesin e familjeve në projekt.  

• Një prej pjesëmarrësve theksoi rëndësinë e vendosjes së lidhjeve me 
familjet rome dhe kushtimit të vëmendjes ndaj të gjitha nevojave të tyre: 
kulturore, artistike e sportive, jo vetëm ato financiare. Motoja e projektit 
ishte ta bënte popullatën rome të ndihej pjesë e komunitetit.  

• Diskutimi i pjesëmarrësve u fokusua në ndryshimet e punës me popullatën 
rome në krahasim me atë egjiptiane: stili nomad i jetës e bëri më të vështirë 
me popullatën rome.  

• Pjesëmarrësit e konsideruan punën e bërë me familjet në tërësi, jo vetëm 
me fëmijët, si pozitive. 

• Bashkëpunimi me strukturat e tjera qeverisëse është i domosdoshëm për 
punën me popullatën rome. Përfshirja e komunitetit rom brenda strukturave 
qeverisese do te jetë e rëndësishme gjithashtu për punën në të ardhmen.   

• Qeverisja duhet të punojë më tepër për t’i ardhur në ndihmë këtyre grupeve 
të synuara në të ardhmen. Ndërkohë që komunitetet e biznesit dëshirojnë të 
punësojnë njerëz nga komuniteti rom që kanë ndjekur kurse të ndryshme 
profesionale, Zyra e Punës nuk ka treguar interes të vërtetë në këtë 
çështje.  

Akomodim afat-shkurtër për asistencë parësore për viktimat e trafikimit 
— Zj. Kristina Fidhi, Qendra Komunitare - Gjirokastër  

Pikat kryesore të prezantimit 
• Nevoja për të monitoruar situatën e trafikimit në jugun e Shqipërisë, si dhe 

mungesa e institucioneve dhe strukturave për të punuar me viktimat e 
trafikimit ishin dy arsye kryesore që motivuan krijimin e këtij projekti. Në 
veçanti, kjo nxorri në dukje nevojën për akomodim afat-shkurtër për gratë 
viktima të trafikimit dhe të tjerë që identifikoheshin në pikat kufitare me 
Greqinë. 

• Përfituesit i konsiderojnë shërbimet e ofruara nga streha e përkohshme si të 
dobishme. Akomodimi dhe shërbimet e tjera të ofruara në strehëzën e 
përkohshme janë një shans për viktimat për të reflektuar. 

• Një numër relativisht i madh viktimash të trafikimit, përfshirë fëmijë, e 
frekuentojnë strehëzën e përkohshme. 50% e fëmijëve janë nga komuniteti 
rom.  
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• Bashkëpunimi me Drejtorinë Rajonale të Policisë është shumë efektiv. 
Përveç kësaj, marrëdhënie bashkëpunuese janë vendosur edhe me 
institucionet vendore.  

• Sigurimi i formimit profesional për viktimat e mundshme të trafikimit është i 
rëndësishëm. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Një qendër e tillë është e nevojshme për rajonin. 

• Është e rëndësishme të përmirësohen marrëdhëniet me aktorë të ndryshëm.  

• Është e rëndësishme të përmirësohen marrëdhëniet me familjet dhe të 
afërmit e viktimave të trafikimit për riintegrimin e tyre në shoqëri. 

• Është e domosdoshme të ndahen qendrat për gratë dhe fëmijët. 

• Koha që viktimat mund të përfitojnë trajtim duhet të zgjatet përtej asaj që 
aktualisht aplikohet gjatë qëndrimit tranzit. 

• Ka nevojë për bashkëpunim në parandalimin dhe hetimin e rasteve të 
trafikimit. 

• Ka rrisqe në rritje për viktimat e trafikimit që i denoncojnë trafikuesit e tyre.  

Asistencë riintegruese për ish-viktimat e trafikimit në Shqipëri 
— Zj. Entela Avdulaj, Qendra Psiko-Sociale Vatra 

Pikat kryesore të prezantimit  
• Strehëza “Vatra” siguron një ambient të sigurt e të rehatshëm ku vajzat dhe 

gratë gjejnë mundësinë për akomodim, këshillim, asistencë mjekësore e 
ligjore dhe lehtësi riintegrimi.  

• Riintegrimi i vajzave dhe grave në komunitetet e origjinës realizohet 
nganjëherë në bashkëpunim me strehëzat e tjera.  

• Riintegrimi i drejtpërdrejtë i grave dhe vajzave në jetën normale sociale 
promovohet përmes arsimit, trajnimit profesional, punësimit dhe ngritjes së 
bizneseve të vogla familjare e individuale.  

• Për të ndihmuar në rehabilitimin dhe riintegrimin e mëtejshëm post-strehëz 
“Vatra” vendosi kontakte dhe siguroi këshillim për familjet e viktimave. 

• Asistencë riintegruese post-strehëz, në formën e një apartamenti me qera, 
mundësohet për ish-viktimat e trafikimit, që kanë kaluar në të gjitha fazat e 
programit riintegrues. 

• Stafi i “Vatrës” vazhdoi të ketë partneritet me shtetin si pjesë e grupit të 
punës në kuadër të zbatimit të Strategjisë Kombëtare Antitrafikim për 2006 
deri 2007. 

Pikat kryesore të diskutimit 
 Pyetje: Cila është situata lidhur me familjet që i pranojnë vajzat e tyre përsëri? 
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 Përgjigje: Kjo është një pjesë shumë e rëndësishme e riintegrimit dhe në 
shumë raste “Vatra” siguron këshillim për familjet dhe përfituesit bashkë, për të 
vendosur një marrëdhënie të re mes tyre. 

 Pyetje: Cilat janë mundësitë për ish-viktimat që të riintegrohen në jetën 
normale? 

 Përgjigje: Ka shumë probleme e vështirësi me riintegrimin. Gjithashtu ka edhe  
arritje. 

• Sektorët antitrafik të policisë mund të luajnë një rol kyç në procesin 
riintegrues. “Vatra” bisedoi rreth përvojës së vet me modelet të mira të 
sektorit antitrafik të policisë. 

Koordinim me strukturat e qeverisjes vendore dhe komunitetin për të 
rritur ndërgjegjësimin dhe përgjigjen/angazhimin kundër trafikimit  
— Zj. Anila Trebicka, Gruaja në Zhvillim, Shkodër 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Projekti i zbatuar me KVKTNj kishte tre drejtime kryesore: 

- t’i bënte të ndërgjegjshme qeverisjen vendore, institucionet lokale dhe 
njësitë e tjera rreth dukurisë së trafikimit, rreziqet dhe pasojat që sjell, 
me qëllim rritjen e nivelit të përgjegjshmërisë dhe angazhimit. 

- të ndihmonte në krijimin e kapaciteteve lokale për përpjekjen kundër 
trafikimit njerëzor.  

- të ndihmonte në edukimin dhe në rritjen e ndërgjegjësimit në zonat e 
rurale, që një shoqëri e përgjegjshme dhe e angazhuar respekton e 
mbron të drejtat e individëve, ndihmon në parandalimin e dhunës dhe 
trafikimit dhe, kështu kontribuon në një mobilizim të përgjithshëm 
kundër këtyre dukurive që inkriminojnë tërë shoqërinë.  

• Ishte e rëndësishme të lidheshin marrëveshje bashkëpunimi me drejtues 
lokalë, të tillë si: Kryetari i Këshillit të Qarkut; Drejtorët e Drejtorisë 
Rajonale të Arsimit, Zyrave Arsimore në Malësi të Madhe e Pukë dhe të 
Zyrës së Shërbimeve Sociale në Bashkinë e Shkodrës, si dhe me nën-
Prefektin e Pukës dhe Drejtorët e organizatave: ”Shpresë për të Ardhmen”, 
”Qendra Burimore për Familjen”, dhe ”Qendra për Shërbime e Praktika të 
Integruara Ligjore”. 

• Trainimi i Trainerëve (TiT) u sigurua në dy faza. Faza e parë synonte 
kryesisht në rritjen e njohurive të pjesëmarrësve rreth dukurisë së trafikimit 
dhe në zhvillimin e zotësive të tyre trainuese. Faza e dytë u fokusua në 
forcimin e njohurive dhe zotësive trainuese të tyre, sipas nevojave të 
identifikuara gjatë fazës së parë të TiT, si në metodologji, ashtu edhe në 
përmbajtje.   

• Menjëherë pas përfundimit të seminareve trainuese, u organizuan aktivitete 
të ndryshme me bazë vullnetare rreth çështjeve antitrafik. Pjesëmarrësit në 
seancat trainuese luajtën një rol shumë të rëndësishëm në realizimin e 
këtyre aktiviteteve. Përveç kësaj, drejtorët e shkollave bashkëpunuan duke 
siguruar ambjente dhe duke mundësuar pjesëmarrjen e nxënësve, 
mësuesve, qeverisjes vendore, komunitetit, etj. Gjithashtu, pjesëmarrësit 
përfshinin përfaqësues të qeverisjes vendore, të tillë si: nënkryetarë të 
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komunave, drejtorë të drejtorive arsimore dhe kryepleqtë e fshatrave. Në 
përgjithësi, këto aktivitete u mirëpritën nga pjesëmarrësit. 

Pikat kryesore të diskutimit 
Pyetje: Sa e vështirë ishte që pjesëmarrësit nga qeverisja vendore të bëheshin 
pjesë e projektit?  

Përgjigje: Ata kanë qenë shumë të hapur për bashkëpunim në këtë projekt. 

Pyetje: Si u përzgjodhën grupet e synuara?  

Answer: GZhSh zhvilloi një vlerësim të nevojave në këto komunitete. 
Gjithashtu, GZhSh është e familjarizuar me këtë zonë. 

Pyetje: A janë dhjetë muaj të mjaftueshëm për sigurimin e bashkëpunimit të të 
gjithë aktorëve? 

Përgjigje: Po, nëse lidhni kontakte me ta, nëse ata janë anëtarë të rregullt të 
Komiteve Rajonale funksionuese dhe nëse ata kanë përfaqësues nga agjensi 
të ndryshme.  

Pyetje: Si i mbani kontaktet me personat e trainuar në këtë projekt dhe si i 
mbani të azhurnuar ata?  

Përgjigje: Stafi i GZhSh takohet me këta trainues dhe u siguron atyre 
informacion ndërgjegjësues të mbledhur nga burime të ndryshme. 

 

Prezantimet e Qeverisjes  

Zhvillimet e fundit në punën e Komiteteve Rajonale të Luftës 
Kundër Trafikimit Njerëzor  

Tirana — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Arben Mani  

Pikat kryesore të prezantimit 
• Komiteti ka zhvilluar një vlerësim të nevojave të punës antitrafikim në 

qarkun tonë. 

• Prania e prokurorisë së Tiranës në Komitet ishte kërkuar, por deri më tani 
ata nuk kanë marrë pjesë. 

• Tryeza Teknike ka vendosur për drejtimet kryesore të punës së komitetit, 
duke vendosur përparësitë dhe duke krijuar një strategji që komiteti duhet 
ta zbatojë për arritjen e objektivave të vet.  

• Fëmijët e vegjël janë grupi më i madh i rrezikuar në qark. Varfëria, familjet 
me probleme, braktisja e shkollës e rrisin problemin e trafikimit. 

• Këtë vit, u zvogëlua numri i fëmijëve që braktisën shkollën. Në 2005/2006 
kishte 137 raste të braktisjes së shkollës dhe për gjashtë vitet e mëparshme 
kishte 1250 raste braktisjesh. 
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• Komiteti Rajonal ka identifikuar pesë raste trafikimi gjatë nëntë muajve të 
fundit: katër ishin gra dhe një ishte fëmijë. Trafikuesit dolën përpara 
drejtësisë. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Tryeza Teknike nuk mund t’i ndihmojë plotësisht fëmijët e trafikuar që 

paraqiten në Zyrën Antitrafik të Policisë. Nevojitet një koordinim më i madh i 
përpjekjeve. 

• Ndarja e informacionit dhe e përvojës është shumë e dobishme. 

• Pjesëmarrja e OJF-ve (shoqërisë civile) është e dobishme, sepse ata kanë 
përvojë me parandalimin, rritjen e ndërgjegjësimit dhe riintegrimin, sidomos 
D&E, e cila është një OJF me përvojë. 

• Nevojitet koordinim i punës për riintegrimin e viktimave në gjetjen e 
vendeve të punës dhe strehimit. 

Elbasani — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Admirim Kongoli 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Z. Kongoli prezantoi punën që Komiteti Rajonal dhe Tryeza Teknike kanë 

bërë gjatë asaj periudhe. Ai përmendi se Tryeza Teknike ka ekzistuar në të 
kaluarën në një formë vullnetare. Në qershor u institucionalizua Tryeza 
Teknike.  

• Gjatë takimit të parë formal të Tryezës Teknike të Elbasanit u vendos se 
duhej përgatitur një rregullore për të specifikuar mënyrën e funksionimit të 
Tryezës Teknike. Drafti qe përgatitur për t’u miratuar në takimin e dytë në 
dhjetor.  

• Gjatë kësaj periudhe ka identifikuar raste viktimash të trafikimit dhe të atyre 
në rrezik dhe po gjenden zgjidhje për ta. 

• Janë regjistruar 20 raste në rrezik trafikimi. Gjashtë janë zgjidhur tashmë. 
Rastet e tjera janë në zgjidhje e sipër. 

• Ata kanë identifikuar numrin e fëmijëve që kanë braktisur shkollën: 224 
fëmijë, ku 116 në qytet dhe 108 në periferitë e fshatrat. Komiteti po punon 
për këto raste në bashkëpunim me OJF të tjera dhe struktura të qeverisjes 
që veprojnë në Elbasan. 

• Elbasani përfshiu në tryezë të gjithë aktorët dhe nën-prefektët e Peqinit, 
Librazhdit e Gramshit dhe i dha të gjithëve detyrën që të ngrinin mini-
Tryeza Teknike në zonat e tyre. 

• Z. Kongoli u fokusua në punën që Tryeza Teknike ka bërë në rritjen e 
ndërgjegjësimit publik mbi rolin dhe funksionet e Tryezës Teknike dhe të 
Komitetit Rajonal.  

Pikat kryesore të diskutimit 
• Pjesëmarrësit diskutuan përvojën pozitive të Elbasanit në punën antitrafik 

dhe rëndësinë e përfshirjes së të gjthë aktorëve që merren me punën 
antitrafik.  
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• Përvoja e Elbasanit ishte pozitive, sepse Tryeza Teknike në qark qe ngritur 
dy vite më pare. Në Elbasan, OJF-të punojnë në çështje antitrafik dhe kanë 
qenë shumë të dobishme për Tryezën Teknike, duke i siguruar zgjidhje dhe 
mbështetje. Puna e strukturave qeverisëse pa bashkëpunimin e OJF-ve do 
të ishte shumë e vështirë dhe paplotë. 

• Tryeza Teknike e Elbasanit është operacionale. Ajo ndihmon jo vetëm në 
trajtimin e rasteve të ndyshme, por gjithashtu edhe në parandalimin e 
trafikimit.  

• Pjesëmarrësit u fokusuan në rëndësinë e ngritjes së strukturave të pushtetit 
vendor që merren me çështjet antitrafik. Ata theksuan që roli i këtyre 
strukturave duhet të rritet në të ardhmen. 

• Disa pjesëmarrës theksuan rregulloren e Elbasanit si një model i mirë.  

Durrësi — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Dilaver Tepelena 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Në bazë të Urdhrit të Kryeministrit, në Durrës Komiteti Rajonal Antitrafik ka 

ngritur Sekretariatin Teknik që takohet çdo dy muaj. Sekretariati Teknik ka 
zhvilluar rregulloren në përputhje me Urdhrin dhe udhëzimet.  

• Pozicioni gjeografik e bën Durrësin një vend tërheqës për aktivitetet e 
paligjshme, përfshirë trafikimin njerëzor. Sidoqoftë, për shkak të 
institucioneve qeverisëse të forta, Durrësi ka patur vetëm një rast trafikimi 
gjatë tre muajve të fundit. 

• Regjistrimi i popullsisë influencon përpjekjet antitrafik. Shumë familje nuk 
janë regjistruar dhe anëtarët e familjeve të tyre mund të jenë viktima 
potenciale të trafikimit njerëzor; është e vështirë t’i identifikosh. Zbatimi i 
ligjeve është një hap i rëndësishëm në trajtimin e këtyre çështjeve. 

• Vëmendje i kushtohet integrimit të fëmijëve që kanë lënë shkollën. Në 
kuadër të projektit “Shansi i Dytë” pesë mësues janë duke punuar me katër 
shkolla në zonat më të varfra për 25 javë. Një punë e tillë do t’i ndihmojë 
përpjekjet antitrafik dhe do të përmirësojë kushtet shoqërore. Një çështje 
për t’u trajtuar është dhënia e një lloj certificate këtyre fëmijëve. Ajo mund 
të mos jetë njësoj si për nxënësit e rregullt, sepse atëherë fëmijë të tjerë 
mund të linin shkollën me mendimin se ata mund ta kalojnë klasën me atë 
mënyrë tjetër. Në këtë kuadër, ka koordinim mes Drejtorisë Arsimore dhe 
OJF-ve të ndryshme.  

• Zyra Rajonale e Punësimit në Durrës është duke zbatuar projekte të 
ndryshme që marrin në konsideratë nevojat e tregut të punës dhe që 
fokusohen në zonat më problematike. Komiteti Rajonal i ka kërkuar 
institucioneve publike dhe të shoqërisë civile të koordinohen për rezultate 
më të mira. 

• Bashkia ka përcaktuar një fond për familjet e varfra. Masa të tilla kanë 
ndikim në minimizimin e trafikimit njerëzor. 

• Me rastin e Ditës Ndërkombëtare për të Drejtat e Njeriut, 10 dhjetor, 
Komiteti Rajonal do të organizonte aktivitete (shpërndarje fletëpalosjesh e 
posterash, demonstrim nga parlamenti rinor, ekspozitë pikture, koncert 
muzikor dhe një tryezë të rrumbullakët në TV) duke u fokusuar në 
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antitrafikimin me kontributin e organizmave qoftë qeveritarë, ashtu edhe jo-
qeveritarë. 

Pikat kryesore të diskutimit  
• Shansi i Dytë është një projekt i Ministrisë së Arsimit, i cili synon të 

integrojë fëmijët nga zonat e varfra që kanë lënë shkollën. 

• Një çështje e ngritur nga diskutimet në Komitetin Rajonal është nevoja për 
të rritur praninë e policisë në shkolla përmes organizimit të prezantimeve të 
ndryshme mbi çështje të ndryshme, përfshirë antitrafikimin. 

• Shkaku kryesor i trafikimit njerëzor është varfëria, veçanërisht në zonat 
rurale.  

• Një çështje madhore është mungesa e mekanizmave për përcaktimin e 
nivelit të varfërisë. Për arsye të nivelit të lartë të informalitetit, është e 
vështirë të identifikohen nevojat e vërteta. 

• Qeverisja shpenzon shumë për punësimin, por në një mënyrë të vjetëruar e 
të paefektshme. Duhet theksuar rëndësia e shkollave/arsimit profesional që 
kanë një ndikim më të madh në punësimin. 

• Një çështje madhore është regjistrimi i fëmijëve. Kjo mund të kërkojë 
koordinimin e institucioneve të ndryshme, duke filluar që tek materniteti.  

• Një nivel i lartë i informalitetit i rëndon problemet sociale dhe e ul 
mundësinë e identifikimit. 

• Projektet për fëmijët që e kanë lënë shkollën duket se janë në kundërshtim 
me ligjin e arsimimit, pasi 8 vite arsim janë të detyrueshme. Fëmijët e 
ngujuar në shtëpi për shkak të gjakmarrjes janë një tjetër problem madhor.  
Nga ana tjetër, Drejtoria Rajonale Arsimore duhet të ketë strategjitë e saj 
për menaxhimin e këtij procesi.  

• Braktisjet e shkollës që s’janë vënë re janë më të rrezikshme, sepse ato 
deformojnë faktin se sa ndërhyrje është e nevojshme. Drejtoria Arsimore 
duhet të bashkëpunojë me institucionet e tjera për gjetjen e mekanizmave 
të efektshëm për monitorimin e ndjekjes së shkollës. 

• Ka një tendencë drejt uljes së trafikimit jashtë vendit dhe një rritje në 
trafikimin e brendshëm. 

• Institucionet qeverisëse kanë një përqasje pozitive dhe gatishmëri për të 
punuar me OJF-të. 

Lezha — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Ndrek Mhillaj 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Në bazë të Urdhrit të Kryeministrit u lëshua një urdhër nga Prefekti për 

ngritjen e Tryezës Teknike gjithashtu. Sekretariati Teknik përmblodhi një 
listë me informacionin e kontaktit për të gjithë anëtarët e Komitetit Rajonal 
dhe të Tryezës Teknike. Grupit iu paraqit një skemë për komunikimin dhe 
nd dhe ndërveprimin. Fillimisht Tryeza Teknika takohej çdo dy javë për të 
qartësuar detyrat dhe përgjegjësitë, siç përshkruheshin në urdhërin dhe 
udhëzimet dhe u mbajtën procesverbalet e takimeve. Media ishte e ftuar.  
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• Bashkëpunimi ndërmjet anëtarëve dhe mënyra se si do operonin u diskutua; 
veçanërisht rreth mënyrës së punës me shkollat. 

• U diskutuan raste trafikuesish dhe viktimash, potencialë e aktualë  

• Projekti “Shansi i Dytë”, i promovuar nga Drejtoria Arsimore, caktoi pesë 
mësues, të cilët do të zhvillonin mësim me fëmijët që kishin lënë shkollën. 

• Sfidat kryesore përfshijnë mungesën e pranisë së OJF-ve antitrafik në 
prefekturë dhe në Komitetin Rajonal e Tryezën Teknike.  Kjo prani ndihmon 
në luftimin e trafikimit përmes shtrirjes në komunitet, sepse është e vështirë 
për zyrtarët e qeverisjes që ta bëjnë këtë. Një sfidë e dytë është që 
shumica e fëmijëve romë nuk janë të regjistruar.  

• Një numër i madh djemsh e vajzash të reja nuk kanë mundësi sociale e 
punësimi; prandaj ata përpiqen të largohen nga vendi, ose mund të 
përfshihen në aktivitet kriminal.   

Pikat kryesore të diskutimit  
Pyetje: Çfarë nevojash kanë trajtuar drejtoritë e shëndetit, policisë, arsimit 
(drejtoritë në nivel qarku dhe ato të shkollave) dhe çfarë informacioni është 
siguruar prej tyre.  

Përgjigje: Janë mbajtur statistikat për fëmijët që kanë lënë shkollën, si dhe u 
trajtuan e u ndoqën një rast trafikimi dhe tre në rrezik. 

• Një Koordinator Rajonal duhet të koordinojë projektet ndërmjet shoqërisë 
civile dhe qeverisjes. 

• Tryeza Teknike nuk është plotësisht e aftë të trajtojë rastet e fëmijëve të 
trafikuar që paraqiten në Zyrën e Policisë Antitrafik. 

Pyetje: Çfarë kopetencash kemi ne si zyrtarë të qeverisjes për të shkuar tek 
familja/individi? 

Përgjigje: Vazhdimi i asistencës ndaj viktimave arrihet përmes bashkëpunimit 
ndërmjet qeverisjes dhe OJF-ve, që po ndodh tani. Përpara ishte diçka e 
fragmentuar, por Urdhri e ka ndryshuar këtë gjë. 

• Ndarja e përvojës dhe informacionit është shumë e dobishme.  

Vlora — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Zj. Dorotea Konomi 

Pikat kryesore të prezantimit 
• U krijuan Komiteti Rajonal Antitrafik dhe Tryeza Teknike dhe u organizua 

takimi i parë.  

• U hartuan rregullore të brendshme për funksionimin e Komitetit dhe Tryezës 
Teknike. 

• Institucionet e qeverisjes kishin besim tek njëri-tjetri dhe kishin marrëdhënie 
të mira me OJF-të e përfaqësuara në Komitet. Ato kanë dhënë komentet 
dhe ekspertizën e tyre. Koordinimi i tyre është shumë i rëndësishëm në 
punën e Grupit Teknik të Punës.  

• Qendra Psiko-sociale “Vatra” ka luajtur një rol të rëndësishëm duke drejtuar 
punën në njërën nga strehëzat më të rëndësishme të vendit. Kjo qendër ka 
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siguruar shumë informacion, të dhëna dhe eksperiencë në parandalimin, 
asistencën dhe riintegrimin. 

• Trafikimi i brendshëm është diskutuar gjatë takimeve dhe është njohur si 
një problem, si nga policia antitrafik e Vlorës, ashtu edhe nga strehëza 
“Vatra.” Shumë vajza e gra, viktima potenciale apo reale të trafikimit, janë 
akomoduar në strehëz. 

• Është vendosur një bashkëpunim i mirë ndërmjet të gjithë partnerëve. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Identifikimi i rasteve konkrete të trafikimit e të riintegrimit. 

• Tryeza Teknike ka një pamje të qartë të situatës aktuale antitrafik, për arsye 
të ndihmës së dhënë nga OJF-të.  

• Kjo konferencë po ndihmon në identifikimin e praktikave dhe modeleve të 
mira të punës për të ardhmen. 

• Anëtarët e Tryezës Teknike, si prokuroria, duhet të jenë më aktivë e 
bashkëpunues. 

Dibra — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Hajri Begu 

Pikat kryesore të prezantimit 
• The Komiteti Rajonal Antitrafik dhe Tryeza Teknike u krijuan dhe janë 

takuar dy herë gjatë kësaj periudhe. 

• U zhvilluan një plan veprimi për qarkun dhe një rregullore për funksionimin 
e Komitetit dhe Tryezës Teknike. 

• Qarku i Dibrës përdoret si një rrugë për trafikimin e migracionit të 
paligjshëm për në vednet e Bashkimit Evropian: Dibër-Maqedoni-Greqi, ose 
Dibër-Maqedoni-Kosovë-Slloveni. 

• Trafikimi nuk ka qenë një problem madhor për Dibrën, me vetëm 16 raste 
nga 2002 në 2006. 

• Trafikimi i brendshëm po kthehet në problem, veçanërisht për vajzat e reja 
nga Dibra që studiojnë në Tiranë, pasi ato mund të bien viktima ose 
shfrytëzohen me forcë. 

• Fëmijët shfrytëzohen për lypësi dhe për kontrabandim mallrash përtej kufirit 
me Maqedoninë; ata janë të mitur dhe legjislacioni nuk aplikohet për ta. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Identifikimi i rasteve konkrete të trafikimit është i vështirë, sepse shpesh ata 

janë ndërkombëtare. 

• Informacioni i institucioneve të përfaqësuara në Komitet është sipërfaqësor, 
për arsye të mungesës së njohjes së fenomenit apo të roleve dhe 
përgjegjësive. Për këtë arsye, nevojitet trainim për anëtarët e Komitetit. 

• Tryeza Teknike po punon për zhvillimin e një studimi mbi situatën e 
trafikimit dhe për identifikimin e komuniteteve të prekshme.  
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• Konferenca po na ndihmon të identifikojmë praktika e modele pozitive që 
Komiteti i Dibrës mund t’i përdorë në punën e tij antitrafik. 

• Qarku i Dibrës e ka të vështirë të identifikojë fëmijët që e kanë lënë 
shkollën. Ka mospërputhje në shifrat e raportuara nga Drejtoria Rajonale 
Arsimore dhe ato reale, që janë më të ulta. Kjo ndosh sepse fëmijët 
largohen bashkë me familjet e tyre nga Dibra për në qarqet e tjera. Edhe 
nëse do ta vazhdonin arsimin në vendndodhjen e re, ata konsiderohen sikur 
kanë lënë shkollën, sepse ata nuk raportojnë prapa tek Drejtoria Rajonale 
Arsimore e Dibrës. 

•  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Berati — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Halim Koxhaj 

Pikat kryesore të prezantimit 
• U krijuan Komiteti Rajonal Antitrafik dhe Tryeza Teknike dhe u organizua 

takimi i parë. 

• U hartuan rregullorja për funksionimin e Komitetit dhe të Tryezës Teknike, 
ku Plani i Veprimit për qarkun është në fazën e tij të fundit dhe do të 
miratohet në takimin e dytë të Komitetit, në fund të qershorit 2006.  

• Gjatë vitit 2006, autoritetet e policisë raportuan vetëm dy raste trafikimi, 
ndërsa trafikimi dhe shfrytëzimi i brendshëm po bëhet një çështje 
shqetësuese. 

• Prefekti, në bashkëpunim me Bashkinë dhe disa përfaqësues të biznesit, po 
punon për të përmirësuar kushtet për pritjen parësore dhe intervistimin në 
mjediset ekzistuese të Drejtorisë së Policisë. 

• Institucionet qeverisëse kanë marrëdhënie të mira me OJF-të që 
përfaqësohen në Komitet dhe kontributi e ekspertiza e tyre është i 
rëndësishëm veçanërisht në aktivitetin e Tryezës Teknike. 

Z. Hajri Begu (me këmishë bojëqielli) nga Sekretariati Teknik i Dibrës 
raporton mbi punën e Komitetit Rajonal të qarkut të tij gjatë pesë muajve 
të parë të ekzistencës së tij. 
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Pikat kryesore të diskutimit 
• Është e vështirë të marrësh informacion rreth rasteve konkrete të trafikimit. 

Është thelbësore të rritet besimi i publikut në strukturat e zbatimit të ligjit. 

• Bashkëpunimi varet nga vullneti i mirë. Në Komitetin e Beratit, qoftë 
strukturat qeverisëse, ashtu edhe ato jo-qeveritare punojnë mjaft ngushtë 
bashkë dhe ndihen si të barabartë.  

• Komiteti ka nevojë për më shumë mbështetje nga qeveria përmes 
udhëzimeve të qarta dhe shpërndarjes së fondeve. 

• Legjislacioni është në rregull, sipas standarteve ndërkombëtare, autoritetet 
duhet të marrin masat e duhura për zbatueshmërinë e ligjeve. 

• Në përputhje me objektivin e Zyrës së Koordinatorit Kombëtar, Komiteti do 
t’i kërkojë hoteleve dhe moteleve që të mos lëshojnë dhoma për të miturit.   

Korça — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Zj. Donika Ristani 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Një Tryezë Teknike (Sekretariat) e Komitetit Rajonal Antitrafik është krijuar 

pranë Zyrës së Prefektit me pjesëmarrjen e përfaqësuesve nga Prokuroria, 
Drejtoria e Policisë, Shërbimi Informativ, Zyra Rajonale e Shërbimit Social, 
Zyra e Ndihmës Ekonomike pranë Bashkisë, Zyra e Punës, drejtoria 
Arsimore, si dhe organizatat jo-qeveritare si: Terre des Hommes dhe Gruaja 
Korçare. Qëllimi i kësaj strukture është të mbledhë informacion mbi çështjet 
e trafikimit dhe t’ia raportojë ato Komitetit Rajonal. 

• Tryeza takohet çdo dy muaj. Janë raportuar raste të shumta në takimet e 
saj. Ato janë diskutuar dhe janë zhvilluar plane ndërhyrjeje. Rastet kanë 
qenë rreth vajzave e grave të trafikuara dhe/ose të ritrafikuara.  

• Janë identifikuar grupet e cënueshme në qarkun e Korçës. Çdo njësi 
administrative, në bashkëpunim me qeverisjen vendore dhe institucione të 
tjera, identifikon personat e rrezikuar dhe i kategorizon në: fëmijë, të rinj, 
gra dhe të moshuar. Grupet më të rrezikuara janë grate dhe vajzat që janë 
abuzuar dhe/ose divorcuar, fëmijët jetimë dhe fëmijët e rrugës. Brenda 
kuadrit ligjor, është e mundur që ata të ndihmohen ekonomikisht përmes 
qeverisjes vendore dhe OJF-ve të ndryshme.  

• Fëmijët që kanë lënë shkollën janë identifikuar gjithashtu dhe janë marrë 
masa të ndryshme për uljen e numrit të tyre. Tetëdhjetë përqind e këtyre 
fëmijëve janë nga komunitetet rome e egjiptiane. Në bashkëpunim me 
Drejtorinë Arsimore, disa nga këta fëmijë janë kthyer në shkollë.  

• Mundësi punësimi iu janë ofruar personave të rrezikuar. Zyra e Punësimit, 
në bashkëpunim me përfaqësuesit e institucioneve të tjera pjesëmarrëse në 
këtë Tryezë, ka punësuar katër gra nga komuniteti rom dhe priten edhe dy 
të tjera. 

• Tryeza Teknike ka theksuar nevojën për hapjen e një strehëze për viktimat 
e trafikimit në Korçë. 
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Pikat kryesore të diskutimit 
• Bashkëpunimi i mirë është vendosur me shumë OJF, veçanërisht me Terre 

des Hommes dhe Gruaja Korçare. Këto organizata merren me identifikimin 
e rasteve të trafikimit. Gjithashtu, Zyra e Punësimit ka bashkëpunuar me 
bizneset për të identifikuar mundësi punësimi për viktimat e trafikimit.   

• Ka pesë shoqata rome në Korçë që nuk bashkëpunojnë me njëra-tjetrën 
lidhur me çështje të ndryshme, përfshirë edhe trafikimin. Ato nuk 
bashkëpunojnë me institucionet e tjera qeveritare e jo-qeveritare.  

• Niveli i braktisjes së shkollës është ulur. Më parë, nga prilli deri në maj, 
klasat ishin pothuajse bosh, sepse fëmijët emigronin; aktualisht situata 
është përmirësuar. Sidoqoftë, duhet të theksojmë se metodat e trafikimit 
janë bërë më të sofistikuara. Njerëzit largohen bashkë me familjet e tyre, 
me destinacionin që po ndryshon nga Greqia për në Maqedoni.   

• Përfaqësuesi i Nën-Prefektit në Tryezën Teknike duhet të bashkëpunojë me 
aktorët vendas veçanërisht mbi të dhënat, të cilat kanë qenë të pasakta.   
Nën-Prefektët e Pogradecit dhe Korçës duhet të vendosin një rrjet 
insitucionesh e organizatash lokale dhe të gjejnë mënyrën e grumbullimit të 
informacionit lidhur me situatën në zonë. Pogradeci ka dy pika kufitare dhe 
trafikimi është i pranishëm. 

• Zyra e Shërbimeve Sociale që monitoron OJF-të e Pogradecit mund ta ketë 
informacionin lidhur me antitrafikimin nga këto organizata.  

• Përfaqësuesi i Sekretariatit Teknik të Komitetit Rajonal të Vlorës e vlerësoi 
punën e OJF-ve dhe bashkëpunimin e tyre në Sekretariatin Teknik. 

Gjirokastra — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Foto Sofo 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Një detyrë kryesore e Komitetit Rajona është mbledhja e informacionit nga 

institucione të ndryshme lidhur me antitrafikimin. 

• Ata mbështesin grupet e veçuara dhe personat e rrezikuar. 

• Komiteti po punon për zhvillimin e programeve që luftojnë trafikimin 
njerëzor.  

• Ata po punojnë për arritjen e një marrëveshjeje ndërmjet zyrës së prefektit, 
policisë, drejtorive arsimore, shëndetit dhe Shërbimit Informativ (ShISh). 

• Komiteti po organizon Tryeza Teknike. 

• Komiteti do të takohet periodikisht. 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Komiteti bashkëpunon me OJF-të sipas nevojës; jo vazhdimisht. 

• Është e domosdoshme të përcaktohet roli i OJF-ve dhe që anëtarët e 
Komitetit ta marrin këtë rol në konsideratë. 

• Është e domosdoshme të shkëmbehet informacioni dhe të unifikohen të 
dhënat antitrafik me OJF-të. 
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• Është e rëndësishme të rritet roli i OJF-ve në Komitetet Rajonale. 

• Ekziston nevoja për rritjen e kapaciteteve (trainim) të anëtarëve të 
Komiteteve Rajonale dhe zhvillimi/organizimi institucional i kësaj strukture.  

Fieri — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Luan Muçaj 

Pikat kryesore të prezantimit  
• Që prej krijimit të vet, Tryeza Teknike ka arritur rezultate në fushat e 

mëposhtme: 

- Identifikimi i problemeve rreth mbledhjes dhe shpërndarjes së të 
dhënave; 

- Identifikimi, referimi dhe zgjidhja e rasteve konkrete të trafikimit; 

- Paraqitja e problemeve që kërkonin veprime specifike për t’u ndërmarrë 
për parandalimin e trafikimit dhe mbrojtjen e familjeve, grupeve, 
personave dhe familjeve në rrezik aktual e potecial trafikimi; dhe  

- Monitorimi i zbatimit të detyrave lokale antitrafik.  

• Shërbimi Social Shtetëror ka siguruar informacion rreth trafikimit të 
fëmijëve, veçanërisht për ato komunitete me popullatë të madhe rome. 

• Zyra e Policisë Antitrafik ka punuar për parandalimin, si dhe në hetimin e 
veprimtarisë kriminale dhe ndalimin e kriminelëve të dyshuar. Ata 
bashkëpunuan në operacionin antitrafik “Det i Pastër”, i cili rezultoi në katër 
ndjekje penale për raste të trafikimit njerëzor, me të cilat po punon 
Prokuroria. 

• Zyra Rajonale e Punësimit, anëtare e Komitetit, ka zbatuar një program 
punësimi për rreth 120 persona të papunë, përfshirë edhe ato në rrezik 
trafikimi. 

• OJF-të kanë luajtur një rol të rëndësishëm përmes sigurimit të informacionit, 
statistikave dhe përvojës së vlefshme në parandalim e asistencë, përfshirë 
Qendrën Sociale “Murialdo”, Terre des Hommes, Shoqatën “DEA” dhe 
Qendrën Psiko-Sociale “Vatra”. 

• Komiteti Rajonal dhe Tryeza Teknike janë duke zbatuar një program të plotë 
në bashkëpunim me OJF-të e sipërpërmendura, përmes fokusimit të punës 
së tyre konkrete në përcaktimin e veprimeve të kërkuara për zgjidhjen e 
problemeve parësore në nivel prefekture dhe në zbatimin e Strategjisë 
Kombëtare Antitrafik. 

Pikat kryesore të diskutimit  
• Komunitetet rome janë të grupuara në komunat e Levanit dhe Mbrestarit. 

Ndryshimi qëndron në faktin se këto komunitete janë të përqëndruara 
fizikisht. Është bërë punë e mirë riintegruese në Levan, ku fëmijët po 
ndjekin shkollën. Vetëm familjet që nuk iu kthyen tokat e tyre, sipas Ligjit nr. 
7501, kanë më shumë probleme ekonomike; prandaj këto familje përballen 
me rrezikun e trafikimit. Gjithashtu, në disa komunitete rome, shoqëria civile 
rome ka qenë aktive në rregullimin e infrastrukturës së komuniteteve. 
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• Iu është dhënë përparësi punësimi rreth 120 personave që përfaqësonin 
grupe të rrezikuara, duke përfshirë: gra të divorcuara, vajza të reja, nëna të 
veja dhe vajza të trafikuara. 

• Lypësia vihet re ndër familjet rome, kryesisht atje ku ka raste tutorësh që 
shfrytëzojnë fëmijët. Nuk duhet inkurajuar dhënia e parave drejtpërdrejt 
lypësve. Në vend të kësaj, është më mirë që të rritet ndërgjegjësimi që 
paratë t’u jepen OJF-ve që sigurojnë seanca edukuese e kurse profesionale 
për këto komunitete me probleme. 

• Problemet e diskutuara në tavolinat e tjera janë të ngjashme me ato të 
shprehura në tavolinën e Fierit.  Një problem i përbashkët është që ligji për 
ndjekjen e detyrueshme të shkollës nevojitet të azhurnohet e të përshtatet 
me realitetin e ri social-ekonomik. Ka ekzistuar një regjistër gjobash, i cili 
është hequr tani. Në shkallë kombëtare, 7% e fëmijëve e kanë braktisur 
shkollën, nga të cilët 6% janë nga komuniteti rom. 

• Koordinimi ndërmjet policisë dhe Drejtorive Arsimore duhet të theksohet në 
planin e punës së Komitetit Rajonal.  

• Regjistrimi i fëmijëve romë: ne duhet të hyjmë në mendësinë e tyre, për të 
kuptuar si të ndërhyhet për zgjidhjen e problemeve me të cilat përballet ky 
komunitet. Duhet të rritet ndërgjegjësimi në këtë komunitet mbi 
edukimin/shkollimin e fëmijëve. 

• Modeli i projektit të Gruas në Zhvillim në Shkodër për tainimin e trainuesve 
duhet të aplikohet në Fier, gjithashtu. 

Kukësi — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Azem Tema 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Komiteti Rajonal Antitrafik siguron përfshirjen e të gjithë mekanizmave 

qeverisës, koordinimin e veprimeve të tyre dhe rritjen e ndërgjegjësimit të të 
gjithë komunitetit rreth luftës kundër trafikimit të qënieve njerëzore.  

• Në planin e punës, të miratuar në nivel Qarku, parashikohen detyra të 
qarta, të përcaktuara në terma specifikë, respektivisht, për institucionet 
qeverisëse dhe OJF-të. Pjesë e këtij plani pune ishte ngritja e Tryezës 
Teknike me OJF që operojnë në antitrafikim. 

• Një arritje e rëndësishme e Komitetit Antitrafik ishte përgatitja e rregullores 
së saj dhe të rregullores së organizmit dhe funksionimit të Komitetit dhe 
Tryezës Teknike.  

• Qarku i Kukësit është një lokalitet kryesor tranziti i trafikimit njerëzor për në 
vendet e Evropës perëndimore, përmes rrugës Shqipëri-Kosovë-Serbi dhe 
Shqipëri-Mali i Zi-Slloveni-Itali. Në këtë kuadër, bashkëpunimi i qarkut me 
autoritetet përkatëse është në një kontekst ndërkombëtar.  

• Në vazhdimësi të kryerjes së aktiviteteve të tij, Komiteti Rajonal Antitrafik 
po bashkëpunon ngushtë me Shërbimin Social Shtetëror, Zyrën Rajonale të 
Punësimit, Shoqatën për Viktimat e Minave dhe Armëve, si dhe me OJF të 
tjera.  
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Pikat kryesore të diskutimit 
• Komitete Rajonale Antitrafik janë organizma shumë të rëndësishëm, por ato 

s’mund të konsiderohen si “shpëtimtarët” e situatës. Përmbajtja e tyre duhet 
të përmirësohet, veçanërisht në fushën e rritjes së kapaciteteve. Sidoqoftë, 
roli i tyre është më tepër koordinues; prandaj ata nuk duhet të 
mbingarkohen me detyra operacionale që mund të kryhen me më shumë 
efikasitet nga aktorë të tjerë.  

• Shkëmbimi i përvojës ndërmjet këtyre komiteteve është shumë i 
rëndësishëm dhe duhet bërë rregullisht; prandaj më shumë vëmendje i 
duhet kushtuar punës në rrjet.   

• Është akoma herët për të gjykuar rreth punës së bërë të këtyre komiteteve, 
sepse faza e parë është negociimi me institucionet e tjera, vendosja e 
bashkëpunimit, etj.  

• Deri më tani, tryezat teknike kanë bërë vlerësime të hollësihme të nevojave 
të komiteteve, të cilat i janë paraqitur qeverisë. Nëse qeveria nuk i 
përgjigjet nevojave të vlerësuara, efikasiteti i komiteteve do të vihet në 
rrezik.  

• Komitetet Antitrafik duhet të raportojnë një herë në vit për të treguar 
angazhimin për kryerjen e punës së tyre.  

 

Objektivat dhe aktivitetet aktuale të strukturave në bashki për 
mbrojtjen e fëmijëve  

Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve në Bashkinë e Pogradecit — Z. Sokol 
Lako 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Zyra për Mbrojtjen e të Drejtave të Fëmijëve është rezultat i bashkëpunimit 

ndërmjet Bashkisë së Pogradecit dhe Terre des Hommes. Kjo zyrë është 
pjesë integrale e administratës bashkiake. Ajo synon të mbrojë e të 
promovojë të drejtat e fëmijëve përmes identifikimit të nevojave të fëmijëve 
e të familjeve të tyre dhe ofrimit të shërbimeve në përputhje me 
legjislacionin dhe standartet e shërbimeve sociale.  

• Detyrat kryesore të kësaj zyre përfshijnë identifikimin e fëmijëve të 
braktisur, të abuzuar, të shfrytëzuar e të trafikuar, si dhe të fëmijëve të 
rrezikuar; bashkëpunimin me institucione të tjera, publike ose private, për 
përmirësimin e situatës së fëmijëve e të familjeve të tyre; vendosjen e një 
baze të dhënash mbi të drejtat e fëmijëve dhe mbrojtjen e tyre; dhe 
promovimin e të drejtave të fëmijëve dhe mbrojtjen e tyre në institucionet 
dhe komunitetet përkatëse. 

• Megjithëse e re, zyra po jep rezultate. Ajo ka identifikuar nevojat e familjeve 
në kushte të vështira ekonomike e sociale përmes vizitave në shtëpi, 
kontakteve në rrugë dhe shkëmbimit të informacionit me institucionet 
vendore. Në bazë të këtyre nevojave zhvillohen plane ndërhyrjeje 
individuale për çdo fëmijë.  

• Në bashkëpunim me OJF-të që merren me fëmijët dhe komunitetin, ajo ka 
organizuar aktivitete të ndryshme ndërgjegjësuese, kulturore e sportive.  
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• Në bashkëpunim me Fondacionin “Nehemia” dhe fëmijët e shkollës private 
“Rilindja”, gjatë Ditës Botërore të Ushqimit u shpërndanë ushqime dhe 
materiale për 112 fëmijë të identifikuar nga kjo zyrë.   

• Zyra planifikon të organizojë kurse të ndryshme profesionale, me synimin 
punësimin e familjeve të varfra, që të ndihmohen për të përmirësuar kushtet 
e tyre ekonomike. 

• Një histori e suksesshme: Një fëmijë rom 2-vjeçar nuk u pranua në qendrën 
e përkujdesjes ditore, sepse drejtuesit e qendrës pretendonin se nuk kishte 
vend. Punonjësja e Zyrës mësoi rreth këtij rasti rastësisht, kur ajo e pa 
fëmijën në mes të rrobave të përdorura që e ëma po shiste dhe ndërhyri që 
fëmija të regjistrohej në qendrën e përkujdesjes ditore.  

Pikat kryesore të diskutimit 
• Një zyrë e tillë është një nismë e mirë që duhet të mbështetet nga të gjithë 

institucionet qeveritare e jo-qeveritare. Në këtë kontekst, Zyra duhet të 
promovojë veten dhe të punojë për rritjen e ndërgjegjësimit të të gjithë 
aktorëve të komunitetit. 

• Komuniteti rom paraqet shumë probleme në lidhje me të drejtat e fëmijëve, 
duke përfshirë qoftë komunitetin, ashtu edhe familjet në të kuptuarit e 
këtyre të drejtave dhe në mbrojtjen e tyre. Më shumë punë duhet bërë për 
ta përfshirë këtë komunitet të madh prej 3000 personash romë në Pogradec 
në aktivitetet edukuese që rrisin ndërgjegjësimin rreth të drejtave të 
fëmijëve. 

• Karakteristikat/problemet e ndryshme të këtij komuniteti (martesat e 
hershme, puna në rrugë, etj.) duhet të merren parasysh kur punohet me 
popullatën rome. Mund të gjehet mënyra për t’i përfshirë. Për shembull, në 
kontekstin e festimeve të Vitit të Ri, u organizua një veprimtari me fëmijët 
romë në Korçë, që ka qenë i suksesshëm. Gjithashtu, Bashkia mund të 
angazhojë individë mga komuniteti rom me punë të ndryshme. 

• Zyra për të Drejtat e Fëmijëve duhet të bashkëpunojë me institucionet e 
tjera dhe duhet t’i referojë atyre raste të ndryshme (p.sh: referimi i tyre në 
shkolla) dhe të shohë për ekspertizë jashtë Zyrës për probleme të 
ndryshme.  

• Zyra duhet të plotësojë vendet e lira të punës dhe të marrë trainim për 
rritjen e kapacitetit të stafit. Gradualisht, kjo zyrë mund të shpërndajë fonde 
të ndihmës sociale. 

Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve në Bashkinë e Kukësit  — Zj. Klodiana 
Pacara 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve në Bashkinë e Kukësit (që në vijim i 

referohemi me Zyra) është pranë Bashkisë së Kukësit dhe ofron masa 
parandaluese e mbrojtëse për fëmijët e rrezikuar.  

• Zyra ofron shërbime përmes organizimit të debateve publike në shkolla, 
përgatitjes dhe shpërndarjes së materialeve të ndërgjegjësimit publik (për 
shembull: fletushka, postera, banderola) për identifikimin e fëmijëve të 
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rrezikuar, për sigurimin e shërbimeve psiko-sociale për popullatat e veçuara 
dhe për hartimin e planeve të veprimit për ndërhyrje sipas rasteve.  

• Për sigurimin e këtyre shërbimeve, Zyra, në bashkëpunim me institucione të 
tjera, ka ngritur disa struktura, duke përfshirë edhe një grup shumëdisiplinor 
për menaxhimin e rasteve dhe një Komitet Drejtues që advokon dhe lobon 
për mbrojtjen e të drejtave të fëmijëve.   

• Për sigurimin e zbatimit me cilësi të lartë të shërbimeve të lartpërmendura, 
Zyra ka zhvilluar veprimtari trainuese për zyrtarë të qeverisjes vendore dhe 
përfaqësues të sektorëve të tjerë për rritjen e kapaciteteve të tyre për 
mbrojtjen e fëmijëve.  

Pikat kryesore të diskutimit  
• Deri më tani, interesi i komunitetit ndaj fëmijëve ka qenë shumë i ulët dhe 

më pak vëmendje iu është kushtuar probleme të fëmijëve. Ky projekt ka 
rritur ndjeshmërinë e prindërve dhe anëtarëve të tjerë të komunitetit ndaj të 
drejtave të fëmijëve, të cilat kanë qenë neglizhuar disi deri tani.  

• Një tjetër përfitim i këtij projekti është se janë trajtuar drejtpërdrejt nga Zyra 
çështje të veçanta dhe raste problematike, në vend se të liheshin të 
trajtoheshin spontanisht.  

• Identifikimi i përgjegjësive dhe përgjegjshmërive të sakta është i 
rëndësishëm për shmangien e dublikimeve ndërmjet Njësive për Mbrojtjen e 
Fëmijëve dhe Komiteteve Rajonale Antitrafik.  

• Identifikimi i saktë i grupeve të synuara është një tjetër problem i 
rëndësishëm, saktësia e të cilit përfaqëson një faktor kyç në luftën kundër 
trafikimit njerëzor. Prandaj, hartimi i metodologjive të sakta lidhur me këtë, 
është një garanci për efikasitetin e projektit.  

Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve në Bashkinë e Elbasanit — Zj. Nadire 
Kreka 

Pikat kryesore të prezantimit 
Zj. Kreka bëri një përshkrim të shkurtër mbi Njësinë për Mbrojtjen e Fëmijëve në 
Elbasan, që u fokusua në rolet dhe funksionet e kësaj njësie. Njësia ofron shërbime të 
ndryshme për fëmijët, përfshirë: shërbime sociale e psikologjike, mbështetje edukative, 
mbështetje ndërmjetësuese e shëndetësore, këshillim, informim, shërbime formimi, 
mbështetje juridike, etj. 

 

Pikat kryesore të diskutimit 
• Diskutimi i pjesëmarrësve u fokusua në kriteret që njësia përdor për të 

ndihmuar fëmijët dhe familjet në nevojë. Pyetjet specifike përfshinin:   

- Sa familje mbështet kjo njësi? 

- A ndihmon njësia vetëm fëmijët, apo edhe familjet e tyre? 

- A është njësia për mbrojtjen e fëmijëve pjesë e Tryezës Teknike? 

• Prezantuesja dha shembuj specifikë se çfarë kishin bërë që t’i rikthenin 
fëmijët në shkollë.  
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• Ekziston një strategji kombëtare për minoritetet që duhet përdorur për 
përmirësimin e punës në ndihmë të fëmijëve në nevojë. 

• Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve duhet të ketë një panorama më të 
përgjithshme të problemit dhe duhet të nënshkruajë një memorandum 
mirëkuptimi institucional me OJF e aktorë të tjerë, për të krijuar një skemë 
të plotë shërbimesh për zgjidhjen e problemeve. 

• Përpara se Njësia të ndërmarrë një nismë, ajo duhet të ketë informacion të 
saktë për komunitetin ku do të ndërhyhet. 

Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve në Bashkinë e Tiranës  — Zj. Gladiola 
Musabelliu 

Pikat kryesore të prezantimit 
• Ndërhyrja nga bashkia është fokusuar në dy drejtime: shërbime sociale për 

fëmijët e rrugës dhe monitorimin e punës së fëmijëve. 

• Shërbimet sociale për fëmijët e rrugës përqëndrohen si më poshtë: 

- Mbledhja e të dhënave rreth fëmijëve të rrugës 

- Koordinimi i punës 

- Referimi i këtyre fëmijeve tek OJF-të, në mënyrë që këta fëmijë të 
përfitojnë nga shërbimet sociale të OJF-ve.   

- Është krijuar një rrjet institucionesh publike, duke përfshirë zyrat 
rajonale të Autoritetit Shëndetësor, Drejtorisë Arsimore dhe Shërbimit 
Social Shtetëror për ofrimin e disa shërbimeve për fëmijët (p.sh: 
vaksimin, edukim). 

• Monitorimi i punës së fëmijëve fokuset në të mëposhtmet: 

- Kushtet e vështira ekonomike, imigracioni, dobësia e institucioneve 
publike, shkaqet e punës së rrugës, etj. Bashkia ka bashkëpunuar me 
Ministrinë e Punës për zbatimin e këtij projekti.  

- Për t’u marrë me çështjet e fëmijëve, Komiteti i Veprimit Lokal merr 
pjesë me përfaqësues të Bashkisë, Inspektotiatit të Punës, Drejtorisë 
Rajonale Arsimore, Drejtorisë së Policisë, Ministrisë së Brendshme dhe 
OJF-ve të ndryshme. Detyrat kryesore të Komitetit për Veprim Lokal 
janë diskutimi, vendim-marrja, monitorimi dhe puna koordinuese rreth 
këtyre rasteve. 

- Grupet monitoruese shumë disiplinore janë bashkuar me përfaqësues 
nga institucione të ndryshme publike e jo-publike (njësitë bashkiake, 
drejtoria e Burimeve Njerëzore pranë Bashkisë, Drejtoria Rajonale 
Arsimore, Drejtoria e Policisë, OJF të ndryshme, etj.). Detyrat e tyre 
kryesore janë identifikimi, referimi, monitorimi i vazhdueshëm dhe 
këshillimi.  

Pikat kryesore të diskutimit 
• Ne nuk duhet të mjaftohemi vetëm me identifikimin. Hapa konkretë duhet të  

ndermerren më tej për referimet.  

• Mungesa e politikave sociale të zhvilluara është një çështje madhore. 
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• Pjesëmarrësit pyetën si janë përfshirë OJF-të në punën e NjMF-së. Nuk ka 
asnjë kriter për këtë përzgjedhje. Por NjMF-ja ka punuar me organizatat që 
kanë qenë aktive në këtë zonë.   

• Ka një problem juridik — Bashkia nuk mund t’i heqë me forcë fëmijët nga 
rrugët. Nga ana tjetër, në këtë fushë Bashkia nuk mund të kontraktojë 
shërbime. Prandaj, ata ia referojnë këto raste OJQ-ve/OJF-ve.  

• Është e rëndësishme që ligji të zbatohet; por duhet përmirësuar legjislacioni 
lidhur me prindërit që nuk kujdesen për fëmijët e tyre. Çfarë mund të bëhet 
për fëmijët e parregjistruar? Aktualisht, Bashkia nuk mund të bëjë asgjë për 
të ndihmuar në ldhje me këto çështje. 

• Identifikimi i fëmijëve të rrugës është i rëndësishëm. Rregjistrimi ka qenë 
realizuar përmes komunikimit me OJF aktive në këtë fushë. 

• Referimi i rasteve të ndryshme tek OJF-të ka qenë një mënyrë për të bërë 
diçka për fëmijët e rrugës, meqenëse Bashkia nuk mund të kontraktojë për 
shërbime të tilla. 

• Shumica e familjeve të fëmijëve të rrugës i kanë shfrytëzuar ata duke 
përfituar nga mirësia e njerëzve. Disa fëmijë vijnë nga rrethe të tjera dhe 
këta fëmijë nuk kanë asnjë strehë. Rastet e këtyre fëmijëve duhet të 
monitorohen. Megjithatë, ka fëmijë gjithashtu që qëndrojnë në qendrat 
ditore dhe përsëri lypin nëpër rrugë.   

• Lëvizja demografike ka krijuar probleme serioze lidhur me rregjistrimin, 
arsimimin dhe ndihmën për fëmijët nga rrethet e tjera që kanë ardhur në 
Tiranë me familjet e tyre. 

Autoriteti Përgjegjës — Mekanizmi Kombëtar i Referimit për 
Viktimat e Trafikimit  

Ministria e Brendshme — Z. Saimir Boshnjaku, Drejtor i Zyrës për të Huajt 
dhe Emigrantët  

Pikat kryesore të prezantimit 
• Ky autoritet u krijua gjashtë muaj më pare. Ai ka funksione monitoruese e 

kontrolluese. 

• Ai u krijua në bazë të marrëveshjes mes Ministrisë së Punëve të Jashtme, 
Ministrisë së Brendshme dhe Ministrisë së Punës, Çështjeve Sociale dhe 
Shanseve të Barabarta. 

• Është nënshkruar Marrëveshja me Greqinë për asistimin dhe mbrojtjen e 
fëmijëve. Janë nënshkruar marrëveshje me vendet e BE-së për mbrojtjen e 
viktimave. Janë vendosur marrëveshje bashkëpunimi me OJF 
ndërkombëtare e vendase. Ka bërë partnerizim me aktorë kryesorë të huaj 
e vendas, të tillë si: IOM, ARSIS, ICMPD, etj. 

• Është krijuar një linjë telefonike që mbulon të gjithë Shqipërinë dhe një linjë 
ndihmëse për të raportuar rastet e trafikimit. Ka si synim të ngrejë një bazë 
të dhënash. 

• Është riaktivizuar një ambjent pritës për viktimat e trafikimit pranë aeroportit 
të Rinasit. 
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Pikat kryesore të diskutimit 
• Ka një mospërputhje ndërmjet informacionit që kanë OJF-të dhe 

institucionet qeveritare. 

• Ka raste të keqpërdorimit të konfidencialitetit. 

• Marrëdhëniet e kësaj strukture me organizatat e shoqërisë civile janë 
shumë të rëndësishme. 

• Është e rëndësishme të forcohen marrëdhëniet ndërmjet policisë dhe OJF-
ve. 

• Është e rëndësishme të koordinohet ndërmjet policisë kufitare dhe policisë 
antitrafik. 

• Është e rëndësishme të përcaktohet qartë roli i aktorëve kryesorë antitrafik. 

• Bashkëpunimi me viktimat/viktimat e mundshme është shumë i 
rëndësishëm. 

• Është e rëndësishme të bashkëpunohet me Prokurorinë për të ndëshkuar 
trafikuesit.  

Standartet për Shërbimet ndaj Viktimave të Trafikimit  

Ministria e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta            
— Zj. Anila Selmani, Specialiste në Sektorin e Marrëdhënieve me OJF-të  

Pikat kryesore të prezantimit 
• Si pjesë e procesit të vet për vlerësimin e mbrojtjes së këtyre përfituesve 

dhe qendrave që u shërbejnë atyre (organizata private e ndërkombëtare), 
Ministria e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta ndërmori 
nismën për hartimin e Standarteve për Shërbimet ndaj Viktimave të 
Trafikimit. 

• Këto standarte përbëjnë dokumentin kryesor për të gjithë standartet e 
hartuara deri tani, përfshirë Standartet për Fëmijët në Qendrat 
Rezidenciale, si dhe ato në proces. Këto standarte ofrojnë një bazë të 
qëndrueshme dhe parime për asistimin e të gjithë grupeve të klientëve dhe 
të gjithë llojeve të shërbimeve për të gjithë sektorët.  

• Standartet për Shërbimet ndaj Viktimave të Trafikimit kanë pika të 
përbashkëta me Standartet e Përgjithshme, por këto standarte analizojnë, 
në mënyrë specifike, shërbimet që i duhen ofruar këtij grupi të veçantë, si 
dhe ofrojnë kritere, rregulla dhe rezultate për qendrat rezidenciale e ditore 
për viktimat e trafikimit.  

• Përfaqësuesja e Ministrisë shpjegoi parimet bazë mbi të cilat mbështeten  
Standartet për Shërbimet ndaj Viktimave të Trafikimit. 

• Në fund të prezantimit të saj, specialistja nga Ministria shpjegoi fushën që 
mbulohet nga standartet, si objektivi dhe lloji i shërbimeve; vlerësimi i 
nevojave dhe plani i asistimit për përfituesit, të drejtat dhe detyrat, etj.  
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Pikat kryesore të diskutimit: 
• Pjesëtarët e grupit ishin të interesuar rreth trajtimit të standarteve të 

ndryshme dhe pyetën rreth mënyrës si u hartuan standartet. Përfaqësuesja 
e Ministrisë i analizoi këto pyetje dhe shpjegoi kontributet dhe përfshirjen e 
të gjithë grupeve dhe anëtarëve që punuan në hartimin e    standarteve.  

• Gjatë hartimit të standarteve, u është referuar dokumenteve të mëposhtme: 
udhëzimet e UNICEF mbi mbrojtjen e të Drejtave të fëmijëve viktima të 
trafikimit në Evropën Jug-Lindore; strategjitë kundër trafikimit, të miratuara 
nga Këshilli i Ministrave; konventat evropiane e ndërkombëtare për luftën 
kundër trafikimit, etj. 

• Procesi i hartimit të standarteve ishte i hapur. Ai ishte produkti i ekspertëve 
nga organizata aktive që kanë qendra shërbimesh, duke punuar me 
specialistë nga Ministria e Punës dhe Shërbimi Social Shtetëror dhe qendra 
rezidenciale publike. Ai u mbështet nga organizatat ndërkombëtare 
ndërqeveritare, si: UNICEF dhe OSBE.  

• Drafti u shqyrtua e u komentua prej ofruesve të shërbimeve dhe aktorë të 
tjerë të interesuar.  

• Grupi i punës ka identifikuar 12 standarte, të cilat përbëjnë standartet e 
draftit. Për çdo standart ka kritere e tregues që do të matin cilësinë. 
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Kreu Katër: Dita Dy – Ta Bëjmë të 
Qëndrueshme Punën Tonë Antitrafik  
Kafeneja Botërore 
Në Ditën Dy, salla kryesore e Sheraton u transformua në një kafene të madhe. 
Luhej muzikë në sfond; pjesëmarrësit ishin ulur në tavolina të vogla me nga katër 
persona. Tavolinat ishin mbuluar me letra për vizatim, ngjyrosësa, një vazo të vogël 
lulesh dhe qiri të ndezur. Projektimet në shqip e anglisht mirëpritnin pjesëmarrësit 
në “Kafenenë e KVKTNj ‘Ta Bëjmë të Qëndrueshme të Ardhmen’”. Kjo metodologji 
fokusohet në krijimin e mundësive për “bashkëbisedim rreth çështjeve që kanë 
rëndësi”. Kafeneja filloi me një ngrohje, e ndjekur më pas nga tre raunde 
bashkëbisedimesh. Kafeneja Ngrohëse u kërkoi të gjithëve të identifikonin mësimet 
dhe kuptimet e fituara gjatë angazhimit të tyre në katër prezantimet/diskutimet e 
Ditës Një. Në vijim të kësaj, kishte tre raunde bashkëbisedimesh 20 minutëshe. 
Raundet një e dy u fokusuan në pyetjen: “Çfarë na nevojitet të bëjmë që ta 
mbështesim më tej suksesin në punën tonë antitrafik?” Në raundin tre, 
pjesëmarrësit reflektuan mbi pyetjen: “Cilat janë idetë kyçe – temat – në 
bashkëbisedimet tona? Çfarë qëndron në thelb të bashkëbisedimeve tona?” 

Kafeneja Ngrohëse: Në vijim janë temat e reflektuara në kuptimet dhe mësimet nga 
prezantimet e grantmarrësve të KVKTNj dhe qeverisjes gjatë Ditës Një. Kishte 107 
komente. 

Tema: 
• Metodologjia e konferencës (24)2 

• Mësimi i ideve të reja specifike (18) 

• Mësimi rreth komunitetit të OJF-ve (14) 

                                                 
 

2 Numrat në kllapa përfaqësojnë numrin e përgjigjedhënësve që përmendën temën. 

Pjesëmarrës të përfshirë në bashkëbiedime më në thellësi në grupe të vogla gjatë 
Kafenesë Botërore. 
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• Mundësia për të ndarë praktikat më të mira (14) 

• Bashkëpunimi mes OJF-ve dhe qeverisjes (11) 

• Mësimi më shumë rreth Komiteteve Rajonale (8) 

• Praktikat e mira në punën me komunitetet rome (7) 

• Ndarja e informacionit (6) 

• Mësimi më tepër rreth KVKTNj (5) 

Ju lutemi të shihni Shtojcën E për komente specifike. 

Kafeneja — Raundet Një dhe Dy: 
Pyetja 1: “Çfarë na nevojitet të bëjmë tani që ta mbështesim më tej suksesin në 
punën tonë antitrafik”? 

Në Raundet Një dhe Dy, pjesëmarrësit diskutuan si më poshtë: 

• Roli kritik i medias dhe shkollave në rritjen e ndërgjegjësimit  

• Nevoja për më shumë trajnim të policisë, punonjësve doganorë, stafit të 
OJF-ve dhe udhëheqësve të komunitetit  

• Nevoja për mundësi punësimi në rritje për gratë në rrezik  

• Nevoja për ndryshimin e mendësive dhe përmirësimi i praktikave për 
riintegrim  

• Si mund ta rritin viktimat vetë-ndërgjegjësimin që të bëhen pjesë e luftës 
kundër trafikimit  

• Marrja e njohurive më të thella rreth grupeve të rrezikuara  

• Nevoja për të përfshirë komunitetet fetare, si dhe gjyqtarët e prokurorët në 
punën antitrafik  

• Roli kritik i luajtur prej Komiteteve Rajonale të krijuara së fundi dhe nevoja 
për to që të kuptojnë qartë situatën në terren në situatat lokale 

• Nevoja për procedura të unifikuara ndërmjet një game të gjerë aktorësh  

• Rëndësia e skajshme e bashkëveprimit dhe bashkëpunimit të vazhdueshëm 
ndërmjet medias, arsimit, familjeve, policisë, të gjitha OJF-ve, në të gjitha 
nivelet. 

Pyetja 2: “Cilat janë idetë kyçe – temat – në bashkëbisedimet tona? Çfarë qëndron 
në thelb të bashkëbisedimeve tona?” 

Temat e ngritura në dy raundet e bashkëbisedimeve në Kafene përfshinë: 

• Qeverisja dhe shoqëria civile janë në të njëjtën barkë tani. 

• Rritja e ndërgjegjësimit është kyç për suksesin. 

• Kemi hapur një rrugë bashkë dhe tani është koha që ta shtrojmë atë! 

• Media ka një rol qendror për të luajtur. 
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Identifikimi i Veprimeve në Grupet e Qarqeve 
Pas Kafenesë, pjesëmarrësit u rindanë në grupe sipas qarqeve që përfaqësonin. 
Çdo grupi qarku iu kërkua të imagjinonin situatën lidhur me trafikimin në qarkun e 
tyre në vitin 2009. Çdo individ shkruajti përshkrime ose vizatoi imazhe nga vizioni i 
tyre në letër që u nda me pjesëtarët e grupit.  

Në vijim të kësaj, anëtarët e qarkut u angazhuan në një dialog të hapur rreth 
veprimeve që duhet të ndërmerrnin për ta kthyer këtë vizion në realitet. Pas 
shkëmbimit të mendimeve, çdo qark zgjodhi pesë veprime që i konsideronin si më të 
rëndësishme. 

Pesë veprimet e zgjedhura për qark janë renditur hollësisht më poshtë. Mbi të gjitha 
veprimet për qark, shihni Shtojcën F. 

Qarqet: Gjirokastër dhe Berat 
Pesë veprimet e zgjedhura:  

1. Përmirësimi i legjislacionit. 

2. Forcimi/rritja e kapacitetit të strukturave që punojnë në antitrafikim, 
veçanërisht policia. 

3. Kategorizimi i të dhënave. 

4. Zhvillimi i planeve të përbashkëta të veprimit dhe unifikimi i procedurave. 

5. Ekspertët antitrafik duhet të qëndrojnë në vendet e tyre të punës.  

Qarqet: Dibër dhe Kukës 
Pesë veprimet e zgjedhura: 

1. Përmirësimi i kuadrit ligjor dhe 
standarteve. 

2. Rritja e ndërgjegjësimit në shkolla 
dhe e opinionit publik. 

3. Përmirësimi i bashkëpunimit dhe 
koordinimit ndërmjet strukturave 
qeverisëse dhe OJF-ve për të 
përmirësuar e siguruar ofrimin e plotë 
të shërbimeve për viktimat dhe ata në 
nevojë. 

4. Rritja e angazhimit të qeverisë përmes 
alokimit të burimeve financiare të 
duhura, veçanërisht institucioneve 
qeverisëse të përfaqësuara në 
Komitetet Rajonale Antitrafik. 

5. Rritja e pjesëmarrjes nga media dhe komuniteti fetar në përpjekjet 
antitrafik. 

Z. Azem Tema nga Zyra e Prefektit dhe Z. 
Jonuz Kola nga VMA, të dy nga grupi i 
qarqeve të Dibrës dhe Kukësit, tregojnë se 
si qeveria dhe shoqëria civile janë “bashkë 
në një rrugë”. 
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  Qarqet: Durrës dhe Elbasan 
  Pesë veprimet e zgjedhura: 

1. Punë dhe koordinim i 
efektshëm i Komitetit 
Rajonal. 

2. Krijimi i planeve të 
veprimit që do të 
përcaktojnë qartë nevojat 
për rritje kapacitetesh në 
grupet teknike të punës. 

3. Ruajtja e specialistëve të 
kualifikuar e të trajnuar 
që i njohin çështjet 
antitrafik. 

4. Përdorimi i njohurive e i ekspertizës së OJF-ve me përvojë për të 
ndihmuar punën e Komitetit Rajonal. 

5. Integrimi i viktimave dhe mundësi punësimi, si dhe rikthimi i tyre në jetën 
normale. A munden Komitetet Rajonale t’i koordinojnë kurset 
profesionale të ofruara nga qeverisja vendore dhe OJF-të në qarqet 
tona? 

Qarqet: Shkodër dhe Lezhë 
Pesë veprimet e zgjedhura: 

1. Kurset/zhvillimi profesional për grupet e synuara dhe migrimi i ligjshëm. 

2. Mini-kooperativa në zonat malore që financojnë projekte kundër trafikimit. 

3. Koordinim më i mirë i donatorëve përmes ngritjes së një strukture 
koordinuese në nivel qarku. 

4. Rritja e kapacitetit të personave që do të bëjnë punën në institucionet 
qeverisëse . 

5. Rritja e ndërgjegjësimit të grupeve të synuara — njerëzve në nevojë —në 
bazë të identifikimit të nevojave të tyre, duke përdorur strategji të reja të 
përshtatshme. 

Qarku: Korçë  
Pesë veprimet e zgjedhura: 

1. Ngritja e strehëzës me një personel të përshtatshëm e profesional. 

2. Trajnimi i strukturave të qeverisjes vendore që merren me punën 
antitrafik. 

3. Integrim arsimor e social për fëmijët/të rinjtë e cënuar, përmes politikave 
mbështetëse nga shteti dhe organizatat e shoqërisë civile.  

4. Koordinimi i veprimeve ndërmjet të gjithë aktorëve të fokusuar në punën 
antitrafik.  

5. Sigurimi i punës së efektshme të strukturave përkatëse në punën 
antitrafik për parandalimin, mbrojtjen dhe riintegrimin. 

Pjesëmarrës nga qarqet Fier e Vlorë dëgjojnë me 
vëmendje njëri-tjetrin në grupin e diskutimit. 
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Qarqet: Vlorë dhe Fier 
Pesë veprimet e zgjedhura: 

1. Lobimi i OJF-ve për ndërmjetësim dhe përmirësim të kuadrit ligjor. 

2. Bërja e fushatave ndërgjegjësuese dhe veprimtarive për parandalimin 
dhe luftimin e korrupsionit në kuadrin antitrafik. 

3. Organizimi i seancave edukuese dhe ndërgjegjësim për të rritur 
ndjeshmërinë e komuniteteve rreth paragjykimeve dhe stigmave për 
viktimat e trafikimit. 

4. Rritja e trainimit për profesionistët që merren me çështjet antitrafik, 
veçanërisht për policinë dhe sigurimi i qëndrueshmërisë së posteve të 
tyre (për të shmangur zëvendësimet e shpeshta të personelit të trainuar e 
me përvojë). Kjo duhet bërë nga institucionet dhe organizatat përgjegjëse 
të fushës. 

5. Ofrimi i bursave nga institucionet shtetërore dhe OJF-të për viktimat e 
mundshme të trafikimit, që janë nga familje të varfra dhe që nuk i 
përballojnë shpenzimet e shkollimit. 

Qarku: Tiranë 
Pesë veprimet e zgjedhura: 

1. Rritja e kapaciteteve profesionale (p.sh: kapaciteti gjyqësor) brenda 
standarteve përkatëse përmes mbështetjes financiare e teknike. 

2. Bashkëpunimi ndërmjet të gjithë aktorëve pa bërë dallime politike. 

3. Funksionimi më i mirë i Komitetit Rajonal; nënshkrimi i memorandumeve 
të mirëkuptimit. 

4. Rritja e ndërgjegjësimit të publikut mbi rolet dhe funksionet përkatëse të 
Komiteteve Rajonale dhe Tryezave Teknike (media). Kuptimi më i mirë 
mbi situatën në qark lidhur me marrjen e vendimeve në të ardhmen.  

5. Bashkëpunimi me organizatat/institucionet në vendet e destinacionit. 

Veprimet për ta Bërë të Qëndrueshme Punën Antitrafik  
Gjatë seancës së fundit, pjesëmarrësit formuan grupe pune në bazë të një nga 
nëntë temat e veprimit që ata donin t’i eksploronin më thellë. Pesë veprimet kritike 
për çdo qark u grupuan në nëntë tema veprimi. Kjo metodologji, përsëri, siguroi që 
pjesëmarrësit po ndërvepronin me anëtarë të rinj të grupit dhe po rritnin mundësitë 
e tyre për lidhje rrjeti. 

Tre pyetje udhëhoqën diskutimin e tyre  

1. Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

2. Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

3. Çfarë mund të bëjmë që të ndodhë kjo? 
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Tema Një e Veprimit: 
Funksionim praktim/konkret i Komitetit Rajonal Antitrafik – (nëntë 
anëtarë) 
Pyetja 1: Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

Kjo temë është e rëndësishme sepse kjo çështje po bëhet tani pjesë e punës dhe 
përgjegjësive tona të përditshme. 

Pyetja 2: Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

• Zbatimi i Urdhrit të Kryeministrit për krijimin e Komiteteve Rajonale 
Antitrafik. 

• Koordinimi i përpjekjeve nga të gjithë aktorët. 

• Analizimi i situatës aktuale të trafikimit në qark. 

Pyetja 3: Çfarë mund të bëjmë që të ndodhë kjo? 

• Alokimi i fondeve shtetërore për të mbështetur Komitetin Rajonal Antitrafik. 

• Zhvillimi i Planeve të Punës në nivel Qarku me objektiva konkrete 
afatshkurtra e afatgjata; ngarkimi i detyrave për institucionet përgjegjëse 
dhe vendosja e afateve kohore. 

• Sigurimi i pjesëmarrjes së OJF-ve me ekspertizë në Komitet. 

• Përcaktimi i roleve dhe përgjegjësive të anëtarëve të Komiteteve lidhur me 
punën antitrafik, si dhe rritje kapacitetesh për agjensitë/institucionet e 
përfaqësuara në Komitete që fokusohet kryesisht në anëtarët e Tryezës 
Teknike. 

• Identifikimi i komuniteteve të cënuara ose në rrezik. 

Tema Dy e Veprimit: 
Kuadri Ligjor – (dy anëtarë) 
Pyetja 1: Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

• Çështja e kuadrit ligjor lidhet me punën time të përditshme dhe profesionin 
si prokuror. 

• Si punonjëse sociale në një strehëz për viktimat e trafikimit, kam patur 
shumë raste që humbën mundësinë për të patur një gjykim të drejtë ndaj 
trafikuesve të tyre. 

Pyetja 2: Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

• Duam të bëjmë diçka konkrete për viktimat që duan të denoncojnë 
trafikuesit e tyre ose për ato që duan kompensim për shfrytëzimin e tyre.  

Pyetja 3: Çfarë mund të bëjmë që të ndodhë kjo? 

• Informacioni dhe njohuritë rreth kuadrit ligjor ekzistues duhet t’i 
shpërndahen të gjithë aktorëve që merren me çështjet antitrafik. 
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• Lobimi i institucioneve dhe OJF-ve që punojnë në këtë fushë tek 
institucionet që janë përgjegjëse. 

• Të identifikohen me gjykatat/gjyqësorin problemet/mangësitë në kuadrin 
ligjor ekzistues. Për shembull: përfshirja e Konventës për të Drejtat e Njeriut 
në Kodin Penal të Shqipërisë.  

• Aktorët zbatues përfshijnë Ministrinë e Drejtësisë, Ministrinë e Brendshme 
dhe organizata të ndryshme. 

Tema Tre e Veprimit: 
Rritja e angazhimit të qeverisë përmes alokimit të burimeve përkatëse 
financiare, veçanërisht institucioneve të qeverisjes që përfaqësohen në 
Komitetet Rajonale Antitrafik – (pesë anëtarë)  
Pyetja 1: Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

Kjo çështje është e rëndësishme për arsye se prania e donatorëve ndërkombëtarë 
do të kufizohet e nuk do jetë më një ditë. Për këtë arsye, është në dorë të Qeverisë 
së Shqipërisë t’i bëjë të vazhdojnë të funksionojnë mekanizmat antitrafik. Pa 
mbështjen e duhur financiare, pa dyshim, çdo gjë do të thërrmohet.  

Pyetja 2: Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

• Angazhim nga qeveria  

• Qëndrueshmëri në politikat e saj. 

• Përgjegjësi, seriozitet dhe transparencë më e madhe. 

Pyetja 3: Çfarë mund të bëjmë që të ndodhë kjo? 

• Lobimi i institucioneve për të decentralizuar fondin social që do të përdoret 
edhe për drejtimet antitrafik. Deri tani, është hartuar një strategji përkatëse 
për këtë fond, por nuk ka filluar akoma zbatimi i saj.  

• Të bëhen institucionet e qeverisjes vendore t’ia kalojnë OJF-ve zbatimin e 
disa shërbimeve sociale, të cilat kanë njohuri më të mira dhe funksionojnë 
me më efikasitet.  

• Krijimi i lehtësirave fiskale për ta lehtësuar sponsorizimin e biznesit nga 
detyrimet fiskale. Edhe pse përcaktuar me ligj, në Shqipëri, të gjitha 
shoqëritë e biznesit që mund të kontribuojnë me aktivite sociale e 
humanitare, nuk janë të çliruara nga taksat prej Drejtorisë së Tatimeve. 

Tema Katër e Veprimit: 
Plane kolektive për rritje kapacitetesh, trainim dhe qëndrueshmërinë e 
Komiteteve Rajonale – (16 anëtarë) 
Pyetja 1: Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

• Anëtarët e grupit ishin nga shoqëria civile dhe qeverisja, si dhe ishin 
anëtarë të Komitetit Rajonal Antitrafik. Të gjithë ata e shohin këtë si veprim 
thelbësor për të ndihmuar Komitetet Rajonale që të arrijnë rezultate. Të 
gjitha Komitetet Rajonale kanë nevojë për rritje kapacitetesh dhe anëtarët 
për trainim. 
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Pyetja 2: Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

• Kuptimi i nevojave të Komitetit Rajonal është i rëndësishëm, sepse 
përfaqësuesit e qeverisjes duhet të ndryshojnë, me qëllim që të ecet 
përpara me mënyra konkrete, në bazë të nevojave të çdo qarku. Kuptimi i 
procesit të rritjes së kapaciteteve dhe trainimit të anëtarëve të Tryezave 
Teknike dhe Komiteteve Rajonale, është kyç për suksesin e atyre 
komiteteve, sepse ato do të formulojnë planet dhe strategjitë në bazë të 
nevojave të tyre për t’ia dale mbanë në punën e tyre në luftën kundër 
trafikimit njerëzor. 

Pyetja 3: Si mund të bëjmë që të ndodhë ky? 

• Vlerësim nevojash dhe trainim. 

• Formulimi i një plani për rritje kapacitetesh e trainim dhe zbatimi i këtij 
plani. 

• Krijimi i një zyre operacionale antitrafik me një ekspert teknik brenda 
Komitetit Rajonal. Kjo do të ndihmojë në qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik. 

• Shkëmbim i vërtetë i informacionit dhe i përvojës/ekspertizës brenda 
Komiteteve dhe ndërmjet anëtarëve të tyre. 

Tema Pesë e Veprimit: 
Bashkëpunimi me median – (gjashtë anëtarë) 
Pyetja 1: Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

• Si gazetare e projektit të Rrugës me Pisha, mendoj se media mund të ketë 
më shumë influencë se qeverisja në antitrafikim. Do dëshiroja të mësoja se 
si mund të influencoj më tepër. 

• Besoj se media do ta ndryshojë qëndrimin e saj ndaj trafikimit.  

• E shoh median si një instrument përmes të cilit ne mund të sensibilizojmë jo 
vetëm komunitetin, por gjithashtu edhe viktimat aktuale e potenciale të 
trafikimit. 

• Shpesh, kam qenë i shqetësuar kur kam lexuar artikuj mbi këtë çështje. Do 
të doja të dija më shumë rreth trafikimit dhe se çfarë mund të bëjë media 
për të përmirësuar punën e tyre. 

• Unë punoj me fëmijët e rrugës dhe shqetësohem shumë që media shpesh 
abuzon fëmijët përpara gazetarëve dhe kamerave të tyre. 

Pyetja 2: Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

• Angazhimi i medias dhe ndërgjegjësimi i komunitetit dhe i të gjithë aktorëve 
në punën antitrafik do ta rriste përgjegjësinë e qeverisjes qendrore e 
vendore. 

• Për influencimin e medias që të respektojë etikën profesionale. 

• Për rritjen e përgjegjësisë së medias ndaj publikut. 
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Pyetja 3: Çfarë mund të bëjmë që të ndodhë kjo? 

• Duke e përfshirë median në projektet tona. 

• Duke e mbajtur median të informuar rreth veprimeve tona. 

• Trainime mbi antitrafikimin, të drejtat e fëmijëve, etikën profesionale (p.sh: 
çështjet e privatësisë, mos-përdorimi i rasteve për arsye komerciale, etj.). 

• Duke inkurajuar gazetarinë investigative. 

• Duke mundësuar formate dhe hapësirë në media nga vetë aktorët. 

Tema Gjashtë e Veprimit: 
Bashkëpunimi/koordinimi mes të gjithë aktorëve në nivel rajonal e 
kombëtar – (pesë anëtarë). 
Pyetja 1: Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

• Na nevojitet një koordinim më i mirë për të patur sukses në punën tonë 
antitrafik. 

• Ne mund të ndajmë përvojën tonë dhe mund të krijojmë marrëdhënie të reja 
në nivel qarku. 

Pyetja 2: Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

• Përgjegjësi 

• Përcaktim rolesh  

• Për përmirësimin e punës së ardhme. 

Pyetja 3: Çfarë mund të bëjmë që të ndodhë kjo? 

• Nevojitet të kemi një koordinator rajonal antitrafik që të koordinojë punën 
mes Komitetit, Tryezës Teknike dhe aktorëve antitrafik jashtë këtyre 
strukturave. 

• Përgatitja e një manuali standart politikash dhe procedurash për një 
funksionim më të mirë të Komitetit Rajonal dhe të Tryezës Teknike. 

• Sensibilizimi i komunitetit/shoqërisë civile respektivisht lidhur me funksionet 
dhe rolet e aktorëve antitrafik. 

• Bashkëpunim mes OJF-ve të ndryshme për të referuar raste të trafikimit 
ndër-rajonal. 

Tema Shtatë e Veprimit: 
Ndërgjegjësim dhe edukim për grupet e synuara – (15 anëtarë) 
Pyetja 1: Pse zgjodhët këtë veprim për ta eksploruar? 

• Jam i interesuar në këtë grupim, sepse jam një trajnues.  

• Për të përjetuar shkëmbimin e trainimeve me fëmijët  

• Për rëndësinë e edukimit dhe ndërgjegjësimit në punën antitrafik. 
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• Puna drejtpërdrejt me grupin e synuar është më e efektshme. 

• Numër i konsiderueshëm fëmijësh të trafikuar. 

• Rëndësia e parandalimit të fenomenit të trafikimit. 

Pyetja 2: Pse është i rëndësishëm ky veprim për qëndrueshmërinë e punës 
antitrafik? 

• Marrje informacioni. 

• Parandalim i trafikimit njerëzor.  

• Riintegrim i viktimave. 

• Asistencë konkrete këshillimi. 

• Arritje e rezultateve. 

Pyetja 3: Si mund të bëjmë që të ndodhë ky? 

• Mbështetje arsimore e financiare për grupet e cënuara. 

• Aktivitete edukative, artistike e sportive dhe kampe verore. 

• Shfaqje në TV. 

• Krijimi i modeleve pozitive. 

• Shpërndarja e materialeve ndërgjegjësuese. 

• Motivimi i grupeve të cënuara përmes stimujve materialë e moralë. 

• Inkurajimi i grupeve të synuara për punë vullnetare. 

• Vizita tek familjet në rrezik. 

• Mbështetje juridike e financiare. 

Mbyllja e Konferencës 
Të gjithë pjesëmarrësit plotësuan një vlerësim formal (Shihni Kreun Tre).  

Në vijim të kësaj, Sarah Stephens e mbylli Konferencën duke përdorur disa metoda 
jo-formale të vlerësimit. Ajo u kërkoi pjesëmarrësve të përdornin një “matës me 
duartrokitje” për të treguar se sa mirë konferenca i kishte përmbushur pritshmëritë e 
fillimit. Pas shpjegimit të metodës, ajo pyeti pjesëmarrësit të tregonin përgjigjen e 
tyre mbi pritshmëritë për: 

1. Nxënien Rreth Programit KVKTNj  

2. Ndarjen e Informacionit 

3. Krijimin e Lidhjeve të Reja 

4. Fillimin e Hapave Konkretë për Komitetet Rajonale 

Të katërta pritshmëritë morën duartrokitje domethënëse, me ”fituesin” e dukshëm që 
ishte ”Ndarja e informacionit”. 
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Gjithashtu, ajo u kërkoi të ngrinin duart për të treguar se sa prej tyre ishin 
angazhuar në të paktën dy bashkëbisedime domethënëse me njerëz që nuk i kishin 
takuar përpara kësaj konference. Përafërsisht 75% e njerëzve në dhomë treguan 
një përgjigje pozitive. Më pas ajo pyeti se sa prej tyre kishin shkëmbyer 
kartvizita/adresa elektronike me njerëz të rinj. Përsëri, kishte një përgjigje shumë të 
favorshme për këtë pyetje.  

Në fjalën e saj të mbylljes, Zj. Stephens rikujtoi fjalët e ish-presidentit të ShBA, 
John F. Kennedy: “…mos pyet se çfarë mund të bëjë vendi yt për ty – pyet se 
ç’mund të bësh ti për vendin tënd”. Ajo gjithashtu I rikujtoi të gjithëve aftësinë e 
Presidentit Kennedy për të frymëzuar me vision. Ajo i lidhi fjalët e tij me nevojën e 
komunitetit antitrafik që ta pyeste veten se si mund të mbështesin punën e 
Komiteteve Rajonale për të sjellë suksesin e të gjithëve.  
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Kreu Pesë: Vlerësimi i Konferencës 
Pjesëmarrësit u pajisën me një formë vlerësimi me një pjesë sasiore që mblidhte të 
dhëna mbi arritjen e objektivave dhe proceset e seminarit dhe një pjesë cilësore, ku 
pjesëmarrësit mund të listonin se çfarë mendonin si të rëndësishme, se çfarë nuk 
ishte mbuluar dhe që duhej të ishte dhe se çfarë hapash konkretë ndienin se duhej 
të ndërmerrnin në vijim. Kishte 50 përgjigje (një kthyeshmëri bazë prej 37.8%). 

Pjesa Sasiore 1: Drejt Arritjes së Synimeve dhe Objektivave 
Pjesëmarrësit u pyetën të renditnin, në një shkallë me katër pikë, se sa i kishte 
arritur konferenca synimet dhe objektivat kryesore: 

 

Përqindja e pjesëmarrësve që ndienin se konferenca i kishte plotësuar shumë 
pritshmëritë e tyre, u rrit me 9% në krahasim me Konferencën Vjetore në 2005, nga 
39% në 48%. Po kështu, mëse 50% e përgjigjedhënësve dhanë renditjet më të larta 
për aspektet rrjetëzuese e të përmirësimit të koordinimit të konferencës.  
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1.1 A i plotësoi konferenca pritshmëritë 
tuaja? 0 0 26 24 48%  50 

1.2 A siguoi konferenca informacion që 
mund ta përdorni? 0 4 24 22 44%  50 

1.3. A siguroi konferenca aftësi e 
teknika që ju mund t’i përdorni? 2 12 14 20 40% 2 50 

1.4 A e forcoi konferenca rrejetëzimin 
dhe komunikimin mes 
pjesëmarrësve nga qeverisja dhe 
shoqëria civile? 

0 6 17 26 52% 1 50 

1.5 A i përmirësoi konferenca 
rrjetëzimin dhe komunikimin mes 
aktorëve antitrafik në qarqet e 
ndryshme? 

0 5 17 26 52% 2 50 

1.6 A rezultoi konferenca në plane për 
koordinim më të mirë antitrafik dhe 
punë të përbashkët? 

0 5 16 28 56% 1 50 
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Pjesa Sasiore 2: Procesi i Konferencës 
Pjesëmarrësit u pyetën të renditnin në një shkallë me katër pikë se sa mirë KVKTNj 
e zhvilloi konferencën në lidhje me 

Vlerësimi i Cilësisë së 
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2.1 Cilësia e 
Përgjithshme e 
Prezantimeve dhe anës 
audio/vizuale 

0 2 13 35 70% 0 50

2.2 Cilësia e Përkthimit 0 1 5 41 82% 3 50

2.3 Cilësia e Punës në 
Grup 0 1 13 35 70% 1 50

2.4 Cilësia e 
Materialeve të 
Siguruara 

0 0 17 33 66% 0 50

2.5 Koha Kushtuar 
Aktiviteteve 0 1 14 34 68% 1 50

2.6 Mundësia për 
Pjesëmarrje në 
Diskutime 

0 2 10 38 76% 0 50

 

Përgjigjja e përgjithshme tregon se pjesëmarrësit e konferencës u kënaqën mjaft me 
proceset e konferencës së këtij viti.  Përgjithësisht, renditjet e përqindjes “shumë e 
mirë” korrespondojnë përafërsiht me ato të Konferencës Vjetore në 2005. 
Megjithatë, renditjet e larta për “kohën e kushtuar” kapërceu në 68% nga 45% e vitit 
të kaluar. Renditja e lartë për “mundësinë për pjesëmarrje në diskutime” u rrit mjaft, 
nga 61% në 2005 në 76% këtë vit. 

Pjesa Cilësore 3 

3.1. Cilat ishin dy çështjet më të rëndësishme që mësuat/bëtë në 
konferencë? 

• Shkëmbimi i përvojës dhe i ideve për plane projektesh për të ardhmen (11)3 

• Rëndësia dhe rritja e bashkëpunimit ndërmjet strukturave të qeverisjes dhe 
OJF-ve në luftën kundër trafikimit njerëzor (8) 

• Rëndësia e koordinimit të veprimeve antitrafik (5) 

                                                 
 

3 Numri në kllapa përfaqëson numrin e përgjigjedhënësve që e përmendën 
çështjen.  
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• Metodologjia e konferencës dhe mënyra e organizimit të punës në grupe 
mund të ndihmojnë punën antitrafik (5) 

• Informacioni rreth Komiteteve Rajonale në qarqet e ndryshme (3) 

• Vazhdimi dhe rëndësia e luftës kundër trafikimit njerëzor (3). 

• Nxënia më tepër rreth punës së OJF-ve dhe përfitimit nga praktikat e tyre 
(3). 

• Krijimi i programit KVKTNj dhe vizioni i tij (3). 

• Mësova më shumë se si kjo është organizuar në Shqipëri (2). 

• Koordinimi i aktorëve dhe i aktiviteteve janë të dyja të rëndësishme (2) 

• Përftimi i ideve/teknikave të reja në luftën kundër trafikimit (2) 

• Kafeneja Botërore ishte shumë produktive (2) 

3.2. Pse ishin këto më të rëndësishme? 
• Gjërat që mësuam këtu do të na ndihmojnë të përmirësojmë punën tonë për 

të luftuar më mirë trafikimin njerëzor (3). 

• Për t’u përmirësuar e për të qenë më të efektshëm në punën tonë (3). 

• Lufta kundër trafikimit është komplekse dhe kërkon punë komplekse (2). 

• Qëndrueshmëria në luftën kundër trafikimit është e rëndësishme (2). 

• Kam më shumë dijeni tani për antitrafikimin dhe rëndësinë e komunitetit 
social në këtë luftë. 

• Konferenca ishte një përvojë e re dhe produktive.  

3.3. Çfarë NUK u mbulua që duhet të ishte mbuluar/ prezantuar/ 
diskutuar? 

• Veprime praktike që tregojnë mënyrat e trajtimit të problemeve. (2) 

• Konferenca i mbuloi të gjitha çështjet. (2)  

• Çfarë po bëjnë autoritetet kombëtare e rajonale për të marrë përsipër 
përgjegjësitë nga OJF-të dhe organizatat ndërkombëtare. 

• Asgjë nuk u përmend rreth dimensionit ndërkombëtar të trafikimit dhe 
nevojës për të shkëmbyer përvojën në nivel ndërkombëtar. 

• Përfaqësues nga media duhet të kishin ardhur për të mësuar. 

• Do të kishte qenë më mirë po të prezantoheshim me teknikat e reja.  

• Mos-qënia transparentë me buxhetin për projektet.  

• Koordinimi i veprimeve mes OJF-ve dhe qeverisjes  

• Duhet të kishte patur propozime konkrete për bashkëpunimin në të 
ardhmen. 
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• Më shumë informacion për grupet e synuara.  

• Do të kishte qenë i dobishëm një demostrim për të shfaqur bashkëpunimin 
ndërmjet aktorëve të ndryshëm.  

3.4. A mendoni se mund të ndërmerrni ndonjë veprim specifik si rezultat 
i informacionit që keni mësuar në Konferencë? Nëse po, a mund ta 
përshkruani shkurtimisht? 

• 34 përgjigjedhënës u përgjigjën me “Po” për këtë pyetje. Komentet shtesë 
janë në vijim:  

• Unë do të ndaj informacion rreth punës së Qendrës Sociale “Murialdo” me 
kolegët e mi në Greqi, të cilët do të kenë mundësinë të informojnë të rinjtë 
rreth shërbimeve të QSM dhe t’u jepet atyre një shans për të nisur diçka 
positive pas riatdhesimit të tyre. 

• Unë do të punoj me organizatën time për të transmetuar këto ide tek 
komuniteti, për të arritur rezultate të mira në antitrafikim.  

• Në të ardhmen, roli im në Tryezën Teknike do të jetë më efektiv për të bërë 
më të mirën për komunitetin ose për personat në rrezik.  

• Do të rritet cilësia e punës dhe kjo është rezultat i këtij trainimi.  

• Ndërhyrje komplekse për të ulur trafikimin njerëzor  

• Më shumë seanca edukuese dhe më shumë bashkëpunim mes Bashkisë 
dhe Drejtorisë Arsimore Rajonale.  

• Ky trainim do të më ndihmojë t’ia përcjell këtë përvojë aktorëve të tjerë 
lokalë dhe të organizoj më shumë aktivitete për fëmijët.  

• Duke marrë pjesë në Tryezën Teknike, do të jap idetë e mia dhe do të 
reflektoj për ta bërë më të fortë luftën kundër trafikimit.  

• Do të përpiqem të përkrah më tepër bashkëpunimin mes qeverisjes dhe 
OJF-ve. 

• T’ia propozoj Komitetit Rajonal çdo gjë që u diskutua në konferencë.  

3.5. Ndonjë koment apo sugjerim tjetër? 
19 përgjigjedhënës pohuan thjesht “faleminderit!” në këtë kuti. Komente të tjera 
përfshinin: 

• Konferencë madhështore! 

• Raportimet e grupeve nuk ishin kaq interesante. Mund të ishin bërë më të 
shkurtra dhe në vend të kësaj informacioni mund të ishte marrë përmes 
tabakëve dhe vizatimeve. 

• Punë e mirë; e sukseshme; përgëzime! 

• Organizuar mjaft mirë, me struktura të ndryshme pjesëmarrëse. 

• Do e pres me gëzim tjetrën! 
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Stafi i Konferencës Vjetore të KVKTNj për 2006: 
(rreshti përpara, nga e majta në të djathtë) Fioralba Caku, Trajnuese dhe Manaxhere e 
Financë e ANTTARC; Vera Xhokaxhi, Trjanere e ANTTARC; Entela Lezo, Manaxhere e 
Financës e KVKTN; Klodian Dyrmishi, Shofer/Logjisticien i KVKTNj; Alketa Gaxha, 
Specialiste e Granteve e KVKTNj; Arjana Haxhiu, Trjanere e ANTTARC; Sheila Ramsey, 
Lehtësuese Kryesore nga EnCompassr; Dolor Tozaj,Koordinator Lokal i Progamit KVKTNj.  
(rreshti prapa, nga e majta në të djathtë) Ines Xhelilaj, Specialiste e Programit KVKTNJ; 
Myftar Doçi, Drejtor i programit KVKTNj; Genc Pasko, Trajjner i ANTTAR; Etion Parruca, 
Asistent i Administratës & i Burimeve të KVKTNj; Sarah Stephens, Drejtoreshë e Programit 
KVKTNj. 
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Shtojca A 

Fjalët e Mirëseardhjes 

Z. Stephen Cristina 
Zv. Shef i Misionit të Ambasadës së ShBA  

Fjala e Mirëseardhjes 
Mirëmëngjes Zëvendësministre, e dashur Sarah, Miq të Nderuar: Do të dëshiroja të 
shtoja mirëseardhjen time për Konferencën e 2-të Vjetore të Programit të USAID, 
Koordinimi i Veprimeve Kundër Trafikimit Njerëzor.  

Qeveria e Shteteve të Bashkuara, përmes USAID, do të vazhdojë t’i mbështesë e t’i 
inkurajojnë përpjekjet tuaja për të ngritur një rrjet të qëndrueshëm e të efektshëm 
aktorësh të qeverisjes e të shoqërisë civile, që mund të parandalojnë trafikimin e 
grave dhe fëmijëve në Shqipëri dhe që mund të rivendosin mirëqënien e atyre që 
kanë vuajtur pasojat e tmerrshme të këtij krimi. 

Siç ka thënë Sekretarja e Shtetit, Condoleezza Rice: “Lëvizja për t’i dhënë fund 
trafikimit njerëzor është më shumë se një objektiv për të drejtat e njeriut; ajo është 
një çështje e sigurisë globale”. Përkrahja e demokracisë dhe e të drejtave të njeriut 
është strategjia afat-gjatë më efektive për sigurimin e stabilitetit.  

Varfëria, përkeqësimi ekonomik, konflikti dhe zhvendosjet e popullsisë, kombinohen 
negativisht për të krijuar një burom njerëzish të varfër e të cënueshëm – shumica 
gra e fëmijë – mbi të cilët synojnë trafikantët.  

Përqasja e Qeverisë së ShBA në luftë kundër trafikimit njerëzor është e integruar, 
bazuar në parandalimin, mbrojtjen dhe asistimin e viktimave dhe përndjekjen e 
trafikuesve.  

Qeveria e ShBA po e mbështet këtë përqasje të gjithanshme në Shqipëri përmes 
disa nismave: së pari, ICITAP siguron trajnim për policinë dhe konsulencë për 
Koordinatorin Kombëtar Antitrafik; së dyti, OPDAT, i cili siguron trainim dhe rritje 
kapacitetesh për prokurorinë; dhe së treti, programet antitrafik të USAID që merren 
me parandalimin dhe mbrojtjen e grave dhe fëmijëve të cënueshëm. 

Nismat e suksesshme antitrafik përforcohen nga programe që mbështesin zhvillimin 
ekonomik, qeverisjen e mirë, arsimin, shëndetësinë dhe të drejtat e njeriut dhe kanë 
për krah pjesëmarrjen e devotshme të shoqërisë civile, qeverisjes dhe strukturave 
të zbatimit të ligjit.  

Raporti vjetor i Departamentit të Shtetit mbi Trafikimin Njerëzor rrit vëmendjen e 
komunitetit ndërkombëtar aty ku duhet të fokusojmë përpjekjet tona në luftë kundër 
trafikimit. Trafikimi njerëzor është një formë e skllavërisë së ditëve tona dhe ne 
duhet të përpiqemi për çrrënjosjen e plotë të saj. Kemi një përgjegjësi ndaj vetes 
sonë si shoqëri që të mos “bëjmë një sy qorr” ndaj vuajtjeve të kaq shumë grave e 
fëmijëve. 

Unë jam plotësisht dakort me Sarah, që ne jemi këtu, si Qeveria e ShBA, ashtu 
edhe USAID për të ndihmuar, por në fund të fundit është në dorën tuaj; sfida tani 
është e juaja që ta ktheni këtë model administrativ për punë antitrafik parandaluese 
e asistuese, bashkëpunuese e gjithëpërfshirëse, në programe e shërbime konkrete. 
Kjo konferencë është hartuar që t’ju prezantojë me shumë modele praktikash të 
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mira nga projektet në Shqipëri që janë të disponueshme për përdorimin tuaj në këtë 
punë. 

(Duke folur në shqip) Së fundi, ju falenderoj shumë dhe ju uroj punë të mbarë.  

Zj. Iva Zajmi 
Zëvendës Ministre e Brendshme dhe Koordinatore Kombëtare 
Antitrafik  

Zotimet dhe Strategjia Antitrafik e Qeverisë 
Jam me të vërtetë e nderuar që i drejtohem në këtë konferencë shumicës së 
aktorëve antitrafik, të cilët kanë ndërmarrë përgjegjësi të mëdha mbi vete. 
Gjithashtu, është e vështirë t’ju flas tani, pas fjalëve lëvduese të Zj. Stephens, të 
cilën e falenderoj për mbështetjen e saj. 

Lufta kundër trafikimit është një detyrim i Qeverisë Shqiptare ndaj qytetarëve të saj, 
sepse ai përbën një shkelje të të drejtave të njeriut.  

Unë do të përpiqem të bëj më të mirën në këtë post, që të arrihet përparim i 
mëtejshëm në përpjkjet antitrafik. 

Ky forum është një ndër ato ku për herë të parë komuniteti antitrafik filloi të 
diskutojë seriozisht rreth nismave antitrafik. Kjo i detyrohet angazhimit të Qeverisë 
së ShBA, që ka qenë pararojë e mbështetjes konkrete ndaj Qeverisë së Shqipërisë 
në përpjekjet e saj për të luftuar trafikimin njerëzor. 

Shumë nga veprimet që Qeveria po ndërmerr tani, kanë nisur fillimisht në 
ngjarjet/aktivitetet e KVKTNj (veçanërisht Antitrafikimi Rajonal). 

Avantazhet e përqasjes së KVKTNj janë se ka bashkëpunuar/koordinuar ngusht me 
aktorë në nivel lokal, duke përfshirë si qeverisjen, ashtu edhe strukturat jo-
qeveritare. 

Disa Arritje 
Shqipëria është pjesë e protokolleve dhe konventave ndërkombëtare për luftën ndaj 
krimit të organizuar dhe trafikimit njerëzor. 

Kemi legjislacion të mirë dhe struktura përkatëse për zbatimin e ligjit, duke përfshirë 
njësitë e posaçme të policisë antitrafik, Prokurorinë e Krimeve të Rënda dhe 
Gjykatën e Krimeve të Rënda. 

Trafikimi nuk është thjesht një çështje e institucioneve të zbatimit të ligjit, por 
përfshin agjensi e institucione të tjera. Për këtë arsye u ngrit Zyra e Koordinatorit 
Kombëtar me stafin e vet, për të monitoruar dhe mbikqyrur zbatimin e strategjive 
gjithëpërfshirëse që janë miratuar nga qeveria. 

Është ngritur Autoriteti Përgjegjës; ai do të koordinojë procesin e referimit për 
asistimin e mbrojtjen paraprake dhe rehabilitimin afat-gjatë për të gjithë viktimat e 
trafikimit, në bashkëpunim të ngushtë me Ministrinë e Punëve të Jashtme, 
Ministrinë e Punës, Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta dhe qendrat 
pritëse për viktimat e trafikimit.  

Janë zhvilluar seanca trainimi në të gjithë vendin për oficerë të policisë, në fushën e 
dhënies së asistencës juridike e psikologjike për fëmijët viktima, dëshmitarë apo ato 
në rrezik trafikimi. 
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Gjithashtu, në kontekstin e bashkëpunimit të Autoritetit Përgjegjës me të gjithë palët 
e përfshira, sot do të lançohet një “linjë ndihme” në të gjithë vendin me një linjë 
telefoni falas për denoncimin e rasteve të trafikimit. Kjo linjë do ketë si synim të 
asistojë të gjithë qytetarët apo subjektet që kanënevojë për ndihmë ose duan të 
ndajnë informacion lidhur me këtë çështje. 

Objektivat për Pjesën e Mbetur të 2006 
Një bazë të dhënash do të ndërtohet brenda Autoritetit Përgjegjës, ku përfaqësues 
nga Ministria e Brendshme, Ministria e Punëve të Jashtme dhe Ministria e Punës, si 
dhe drejtues të Qendrave për Mbrojtjen e Viktimave të Trafikimit do të ruajnë raste 
të viktimave të kthyera, të referuara, të trajtuara e të mbrojtura në Shqipëri.  

Në kontekstin e veprimtarisë së Komiteteve Rajonale Antitrafik, do të ndërmerren 
fushata lokale për të hequr fëmijët nga rruga, për t’i rregjistruar ata në shkollë, për 
të luftuar prostitucionin, etj., në bashkëpunim me policinë, prokurorinë, shërbimet 
sociale të përfaqësuara në komitete, etj. 

Propozimi i një dispozite të re në Kodin Penal lidhur me Shfrytëzimin e Fëmijëve për 
qëllime pune të detyruar, si dhe planifikimi për një paketë të re social-edukative për 
asistimine këtyre fëmijëve e të familjeve të tyre në formën e punësimit, arsimimit 
dhe llojeve të tjera të ndihmës. 

Nisja e një fushate me Ministrinë e Turizmit për hartimin e një Rregulloreje 
Operacionale të Përbashkët për Agjensitë Turistike, ku ndalohet shfrytëzimi seksual 
i grave e i fëmijëve në ambjentet e tyre.   

Ndërmarrja e një fushate promocionale lidhur me rrezikun e trafikimit, si dhe e 
fushatave të tjera me të rinjtë e fëmijët nga grupe të ndryshme etnike, etj. 

Është e rëndësishme të theksojmë se duhet të punojmë së bashku, nëse duam të 
kemi sukses. Jemi të gjithë të barabartë dhe gjithësecili nga ne është i rëndësishëm 
e i domosdoshëm në rolin e tij.  
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Shtojca B 

Programi i Konferencës 
 

Programi për Ditën Një 

E Enjte, 16 nëntor 2006.  
Salla Iliria, Hotel Sheraton, Tiranë 
08.30     Regjistrimi me Kafe/Çaj 

09.00     Mirëseardhja dhe Hyrja 
Znj. Sarah Stephens, Drejtoreshë e Programit KVKTNj 

Fjala e Mirëseardhjes 
Z. Stephen Cristina, Zëvendës Shef i Misionit, Ambasada e SHBA 

Angazhimet dhe Strategjia Qeveritare në Luftën Kundër Trafikimit 
Znj. Iva Zajmi, Zëvendësministre e Brendshme 

[Pushim për largimin e Z. Cristina, Znj. Zajmi dhe medias] 

09.45     Vështrim i përgjithshëm mbi Konferencën 
Dr. Sheila Ramsey, Lehtësuese e Konferencës, EnCompass, LLC 

Prezantimet dhe Pritshmëritë e Pjesëmarrësve 

10.05     Përmbledhje e rezultateve të KVKTNj për 2004–2006 
Znj. Sarah Stephens, Drejtoreshë e Programit KVKTNj 
Z. Dolor Tozaj, Koordinator Lokal i Programit KVKTNj  
 
Sondazhi mbi Ndikimin e Aktiviteteve Parandaluese të Grantmarrësve të 
KVKTNj 
Znj. Elona Boce, Instituti për Kërkim dhe Alternativa Zhvillimi 

10.40     PUSHIM  

11.00–13.30     Ndarja e Modeleve dhe Ideve të Mira Programore nga Grantmarrësit 
e KVKTNj 

Prezantime e diskutime 30-minutëshe në grupe të vogla nga përfaqësues të 
grantmarrësve të KVKTNj. Pjesëmarrësit kanë mundësi të ndjekin katër seksione të 
ndryshme gjatë kësaj seance prej 2.5 orë. Secili prezantim do të ofrohet dy herë. 

Seanca I: 11.15–11.50 dhe Seanca III: 12.25–13.00 
1. Rritje e ndërgjegjësimit dhe krijim aftësish me vajzat dhe gratë rome 

— Znj. Donika Godaj,YWCA, Shqipëri  

2. Trajnimet profesionale dhe gjetja e vendeve të punës si mjete për 
parandalimin e trafikimit të grave të reja dhe fëmijëve — Znj. Arta 
Dyrmishi, Në Ndihmë të Gruas Qytetare e Rurale, Berat 

3. Ndërgjegjësim shtëpi më shtëpi për të arritur komunitetet/individët e 
cënueshëm — Znj. Miranda Fishka, Instituti për Politika të Aplikuara 
Gjinore  
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4. Programe në komunitet për parandalimin e trafikimit të fëmijëve — Z. 
Arjan Çala, Tjetër Vizion  

5. Veprimtari parandaluese nëpër shkolla — Z. Robert Stratobërdha, 
Ndihmë për Fëmijët 

6. Asistencë riintegruese për ish-viktimat e trafimikimit në Shqipëri — 
Znj. Marjana Meshi, Të Ndryshëm & Të Barabartë 

7. Edukimi i publikut përmes mjeteve mediatike — Znj. Daniela Kurti, 
Fondacinoi “Rruga me Pisha” 

8. Mbrojtje e përmirësuar përmes sigurimit të shërbimeve ligjore 
komuniteteve të cënuara apo në rrezik — Znj. Holta Kotherja, Klinika 
Ligjore për të Miturit  

9. Teknikat e ndërmjetësimit dhe të zgjidhjes së konflikteve për të ulur 
stigmatizimin dhe për të përmirësuar riintegrimin e viktimave të 
trafikimit — Z. Oltion Kadaifçiu, Fondacioni Shqiptar për Zgjidhjen e 
Konflikteve  

Seanca II: 11.50–12.25 dhe Seanca IV: 13.05–13.35 
10. Rritje e ndërgjegjësimit dhe krijim aftësish me vajzat dhe gratë rome 

— Znj. Maringlena Meminaj, Qendra Psiko-Sociale “Vatra”. 

11. Ngritje kapacitetesh për strukturat e pushtetit vendor për sigurimin e 
shërbimeve të efektshme parandalimi e mbrojtjeje për gratë në rrezik 
— Znj. Enkelejda Cenaj, VMA-Kukës 

12. Trainimet profesionale dhe gjetja e vendeve të punës si mjete për 
parandalimin e trafikimit të grave të reja dhe fëmijëve — At Carmelo 
Prestipino, Qendra Sociale “Murialdo”  

13. Aktivitete parandaluese nëpër shkolla — Znj. Aida Orgocka, Fondi 
Kristian për Fëmijët, Shqipëri (tani: “Partnerë për Fëmijët”) 

14. Rritje e ndërgjegjësimit dhe krijim aftësish për vajzat dhe gratë rome 
— Znj. Aida Mosko, Dorcas Aid International, Shqipëri 

15. Akomodim afat-shkurtër për asistencë parësore për viktimat e 
trafikimit — Znj. Kristina Fidhi, Qendra Komunitare, Gjirokastër 

16. Asistencë riintegruese për ish-viktimat e trafikimit në Shqipëri — Znj. 
Entela Avdulaj, Qendra Psiko-Sociale “Vatra”. 

17. Koordinim me strukturat e qeverisjes vendore dhe komunitetin për të 
rritur ndërgjegjësimin dhe përgjigjen/angazhimin kundër trafikimit — 
Znj. Anila Trebicka, Gruaja në Zhvillim, Shkodër 

18. Roli i medias në përpjekjet e përgjithshme të komunitetit antitrafik në 
Shqipëri — Z. Raimond Kola, “Gazetarët Profesionistë”, Gjirokastër 

13.35    DREKA 

14.35    Ndarje e Modeleve dhe Ideve të Mira nga Nismat e Qeverisjes 
Qendrore e Vendore 
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Prezantime e diskutime 30-minutëshe në grupe të vogla, me përfaqësues të qeverisjes 
qendrore e vendore. Pjesëmarrësit kanë mundësi të ndjekin katër seksione të ndryshme 
gjatë kësaj seance prej 2.5 orë. Secili prezantim do të ofrohet dy herë.  
 

Seanca I: 14.45–15.20 dhe Seanca III: 15.55–16.30 

Zhvillimet më të fundit në punën e Komiteteve Rajonale Antitrafik  
1. Tirana — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Arben Mani  

2. Elbasani — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Admirim Kongoli 

3. Durrësi — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Dilaver Tepelena  

4. Lezha — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Ndrek Mhillaj 

5. Vlora — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Dorotea Konomi 

6. Dibra — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Hajri Begu 

Objektivat dhe aktivitetet aktuale të Strukturave për Mbrojtjen e Fëmijëve 
7. Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve, Bashkia Pogradec — Z. Sokol Lako 

8. Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve, Bashkia Kukës  — Znj. Klodiana 
Pacara 

Autoriteti Përgjegjës—Mekanizmi Kombëtar i Referimit për Viktimat e 
Trafikimit 

9. Ministria e Brendshme — Z. Saimir Boshnjaku, Shef i Sektorit për të 
Huajt dhe Emigrantët  

Seanca II: 15.20–15.55 dhe Seanca IV: 16.30–17.00 

Zhvillimet më të fundit në punën e Komiteteve Rajonale Antitrafik  
10. Berati — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Halim Koxhaj 

11. Korça — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Koço Bello 

12. Gjirokastra — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Foto Sofo 

13. Fieri — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Luan Muçaj 

14. Kukësi — Zyra e Prefektit (Sekretariati Teknik) — Z. Azem Tema 

Objektivat dhe aktivitetet aktuale të Strukturave për Mbrojtjen e Fëmijëve 
15. Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve, Bashkia Elbasan — Znj. Nadire Kreka 

16. Njësia për Mbrojtjen e Fëmijëve, Bashkia Tiranë  — Znj. Gladiola 
Musabelliu 

Standartet për Shërbimet ndaj Viktimave të Trafikimit  
17. Ministria e Punës, Çështjeve Sociale & Shanseve të Barabarta  —  

Znj. Anila Selmani, Specialiste në Sektorin për marrëdhëniet me OJF-të  

17.00–19.00 ........................ PRITJE: Restorant Metropolitan, Hotel Sheraton 
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Programi për Ditën Dy 

E Premte, 17 nëntor 2006 
Salla Iliria, Hotel Sheraton, Tirana 
Në DITËN E DYTË ne do të përdorim një metodë të re për t’u angazhuar në diskutime 
krijuese.  Ajo quhet “World Café.” Bazuar në idenë që diskutimet tona më të mira ndodhin 
kur ne jemi në kafe, salla e hotelit Sheraton do të kthehet në një mjedis kafeneje.  Në “World 
Café”, ne do të flasim me njeri- tjetrin se si të vazhdojmë të zhvillojmë programe antitrafik të 
efektshme, të rrisim rolin e institucioneve shteterore qendrore dhe vendore në mbrojtjen e 
grave dhe femijëve shqiptarë nga kërcënimi dhe pasojat e trafikimit, dhe të zhvillojmë 
strategji për bashkëpunim midis qeverisë, shoqerisë civile dhe komunitetit ndërkombëtar për 
qëndrueshmërinë e këtyre sistemeve. 

Bashkëbisedimi është Nëna e Zbulimeve 
Kur mendja dhe zemra njerëzore angazhohen plotësisht në eksplorimin e 
pyetjeve  që kanë rëndësi, shpesh fillojnë të dalin në dritë ide të reja. Kur 
praktikojmë dëgjimin e vëmendshëm, fillon të duket urtia kolektive. Ne mund t’i 
japim formë të ardhmes sonë nëpërmjet bashkëbisedimeve që kanë kuptim të 
vërtetë për të gjithë ne.. 

Parimet e Bashkëbisedimeve të Kafenesë Botërore 
1. Kolektivisht kemi akses në të gjithë urtësinë dhe burimet që na nevojiten. 

2. Pyetjet bindëse inkurajojnë nxënien kolektive. 

3. Inteligjenca del në dukje kur njerëzit lidhen me njëri-tjetrin, duke ndarë 
pikëpamje dhe zbulime të ndryshme. 

4. E ardhmja lind në rrjetet e bashkëbisedimit njerëzor. 

Udhëzimet për Bashkëbisedimet në Kafenenë Botërore  
 Angazhohu në çdo bashkëbisedim me synimin për të mësuar nga njerëzit e 

tjerë dhe për të zbuluar dije të reja nga lidhjet e pikëpamjeve të ndryshme. 

 Lëviz nga një tavolinë në tjetrën duke bashkëbiseduar me njerëz të 
ndryshëm. Në Kafenenë e KVKTNj do të kemi tre raunde 
bashkëbisedimesh, ku çdo bashkëbisedim do të fokusohet në një pyetje 
specifike. 

 Kupto që çdo tavolinë ka një Mikpritës, i cili do të qëndrojë në tavolinë dhe 
nuk do të jetë Udhëtues. 

 Mëso që Mikpritësi i mirëpret të tjerët në tavolinë, përmbledh shkurtimisht 
pikat kryesore të bashkëbisedimit të mëparshëm dhe ndihmon gjithësecilin 
që të marrë pjesë në bashkëbisedim. 

 Ki parasysh që ka kohë për bashkëbisedim dhe kohë për reflektim në 
heshtje. Kur shihni të tjerët me krahët të ngritur lart, ju lutemi të ndalni 
bisedën dhe ngrini krahun tuaj gjithashtu. Shumë shpejt dhoma do të bëhet 
e qetë dhe do të diskutojmë hapin pasues. 

 Shijoje dhe shih se çfarë do të zbulosh!!! 
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TEMA: Kafeneja e KVKTNj “Vazhdimësia në të Ardhmen” 
09.00 Prezantim me Parimet dhe Udhëzimet për Kafenenë 

09.30 Parapërgatitje për kafenenë: Përmbledhje e pikave kulmore të DITËS NJË 

09.55 Kafeneja Botërore: Qëndrueshmëria e Suksesit Tonë — Roundi Një 

10.35 Kafeneja Botërore: Qëndrueshmëria e Suksesit Suksesin Tonë — Roundi Dy 

11.10 Kafeneja Botërore: Integrimi — Roundi Tre 

TEMA: Ecja Përpara në Vazhdimësinë e Suksesit 
12.00 Identifikimi i Veprineve në Grupe në nivel Qarku  

13.30 DREKA 

14.30 Hapësirë e hapur: Qëndrueshmëria e punës antitrafik 

16.00 Reflektime/Vlerësimi dhe Mbyllja e Aktivitetit 

16.30 Mbyllja 
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Shtojca C 

Të Gjitha Veprimet nga Diskutimet e 
Qarqeve  
Grupi i Qarqeve: Gjirokastër dhe Berat 

Të gjitha veprimet 
• Identifikimi i nevojave. 

• Informimi, ndërgjegjësimi i komunitetit mbi strukturat dhe shërbimet 
antitrafik të siguruara në këto struktura. 

• Në programet e shkollave të përfshihen tema që trajtojnë trafikimin dhe 
luftën kundër tij. 

• Përmirësimi i legjislacionit. 

• Forcimi/rritja e kapacitetit të strukturave që punojnë në antitrafik, 
veçanërisht policia. 

• Kategorizimi i të dhënave. 

• Zhvillimi i planeve të punës të përbashkëta dhe unifikimi i procedurave. 

• Ekspertët antitrafik të qëndrojnë në postet e tyre të punës. 

Grupi i Qarqeve: Dibër dhe Kukës 

Të gjitha veprimet 
• Të përmirësohet kuadri ligjor. 

• Trainimi i policisë antitrafik. 

• Të sigurohet qëndrueshmëria/vazhdimësia për policinë antitrafik në zyrat e 
tyre përkatëse (të mos ndryshohen ata herë pas here). 

• Të përmirësohet koordinimi dhe bashkëpunimi ndërmjet strukturave të 
qeverisjes dhe OJF-ve përmes përcaktimit të përgjegjësive dhe 
përgjegjshmërisë për çdo aktor. 

• Pjesëmarrja e komunitetit fetar në përpjekjet antitrafik. 

• Të përmirësohet parandalimi përmes veprimtarive ndërgjegjësuese në 
shkolla dhe për publikun e gjerë (opinioni publik). 

• Të përmirësohet e të sigurohet ofrimi i shërbimeve të duhura për viktimat. 

• Të zhvillohen Planet e Veprimit për Qarqet. 

• Të zhvillohen Plane Veprimi individuale për çdo institucion të përfaqësuar 
në Komitetet. 

• Të identifikohen praktikat më të mira dhe të zhvillohen standarte të 
unifikuara. 
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• Rritje kapacitetesh për anëtarët e institucioneve të përfaqësuara në komitet.  

• Pjesëmarrje e medias në përpjekjet antitrafik për të siguruar raportimin e 
veprimeve të qeverisjes në luftën ndaj trafikimit dhe për të rritur besimin e 
opinionit publik në strukturat e qeverisjes. 

• Shpërndarje e fondeve për të mbështetur punën e komiteteve. 

Grupi i Qarqeve: Durrës dhe Elbasan 

Të gjitha veprimet 
• Punë dhe koordinim efikas i Komiteteve Rajonale.  

• Hartimi i planeve të veprimit që do të përcaktojnë qartë nevojat për rritje 
kapacitetesh në grupet teknike të punës. 

• Mbajtja në punë e specialistëve të kualifikuar e të trajnuar që i njohin 
çështjet antitrafik. 

• Përdorimi i njohurive e i ekspertizës së OJF-ve me përvojë për të ndihmuar 
punën e Komiteteve Rajonale. 

• Integrimi i viktimave, mundësi punësimi dhe kthimi i tyre në jetën normale. 
A mundemi ne si Komitete Rajonale të punojmë për një plan për koordinimin 
e kurseve profesionale të ofruara nga qeverisja vendore dhe OJF-të në 
qarqet tona? 

Grupi i Qarqeve: Shkodër dhe Lezhë 

Të gjitha veprimet 
• Mësimi i profesioneve të reja nga gratë dhe vajzat, e kombinuar me 

mbështetjen/inkurajimin social për këtë qëllim. 

• Institucionet qeverisëse duhet të merren seriozisht me situatën e fëmijëve, 
veçanërisht të atyre nga komunitetet rome dhe zonat e largëta rurale, duke 
u fokusuar veçanërisht në rregjistrimin, legalizimin, zbatimin e ligjit 
(përfshirja e policisë, etj.). 

• Kurse/zhvillim profesional për grupet e synuara dhe migrimin e ligjshëm. 

• Kooperativa të vogla në zonat malore. 

• Koordinim më i mirë i donatorëve përmes vendosjes së një strukture 
koordinuese në nivel qarku.  

• Përmirësimi i sistemit arsimor, duke i dhënë më shumë peshë shkollave 
profesionale në bazë të nevojave të tregut të punës. 

• Rritja e ndërgjegjësimit të bizneseve të vogla e të mesme, përmes 
mbështetjes prej institucioneve përkatëse të qeverisjes, për të krijuar vende 
të reja pune dhe duke i specializuar njerëzit sipas nevojave. 

• Luftimi i trafikimit të padukshëm (martesa për arsye ekonomike në zonat 
malore, trafikim i paidentifikuar i grave e i vajzave në qytetet e mëdha, ku 
ka lidhje me prostitucionin, etj.).  
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• Transformimi i luftës kundër trafikimit njerëzor në një problem të të gjithë 
shoqërisë shqiptare. 

• Rritja e ndërgjegjësimit të familjeve rurale dhe veçanërisht e nënave për 
trafikimin njerëzor. 

• Rritja e kapacitetit të njerëzve që do ta bëjnë punën (në institucionet e 
qeverisjes). 

• Edukim ligjor i fëmijëve në shkolla (adoleshentët). 

• Rritja e ndërgjegjësimit të grupeve të synuara (njerëzve në nevojë) në bazë 
të identifikimit të nevojave të tyre, duke përdorur strategji të reja të 
përshtatshme. 

• Krijimi i disa rregulloreve të unifikuara për OJF-të që merren me këto 
çështje. 

• Dhënia përparësi veprimtarive në përputhje me karakteristikat/traditat e 
grupeve specifike (për shëmbull romët) dhe përdorimi i këtyre aktiviteteve 
për të inkurajuar një mënyrë të re jetese për integrimin e tyre social. 

• Ngritja e qendrave rehabilituese. 

Grupi i Qarkut: Korçë 

Të gjitha veprimet  
• Ngritje e strehëzave me staf të duhur e profesional. 

• Trainim i strukturave të qeverisjes që merren me punën antitrafik. 

• Integrim arsimor e social i fëmijëve/të rinjve të cënueshëm, përmes 
politikave mbështetëse nga shteti dhe organizatat e shoqërisë civile.  

• Rritje e nivelit ekonomik e profesional të grupeve të synuara. 

• Veprimtari të ndryshme edukative për fëmijët/të rinjtë gjatë sezonit veror. 

• Koordinim i veprimeve ndërmjet të gjithë aktorëve të fokusuar në punën 
antitrafik.  

• Sensibilizim i opinionit publik në punën kundër trafikimit njerëzor. 

• Sigurim i punës efektive të strukturave përkatëse në punën antitrafik për 
parandalimin, mbrojtjen dhe riintegrimin. 

• Bashkëpunim me familjet për të trajtuar problemet antitrafik. 

• Koordinim më i mirë ndërmjet strukturave qeverisëse dhe OJF-ve në 
sigurimin e shërbimeve sociale për viktimat dhe familjet në rrezik.  

Grupi i Qarqeve: Vlorë dhe Fier 

 Të gjitha veprimet 
• Të zbatohen në vazhdimësi të gjitha nismat antitrafik që janë ndërmarrë 

tashmë. 
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• Trainim profesional për viktimat potenciale dhe mësime mbi aftësi për jetën   

• Fushata ndërgjegjësuese për të rinjtë lidhur me pasojat negative të 
trafikimit. 

• Të eliminohet korrupsioni në gjykata. 

• Qëndrueshmëria dhe vazhdimësia e projekteve parandaluese. 

• Përmirësime ligjore. 

• Të shmangen paragjykimet për viktimat e trafikimit 

• Përvoja e fituar në këtë konferencë duhet të zgjerohet në nivel rajonal, në të 
gjitha bashkitë.  

• Lobim i OJF-ve për ndërmjetësim dhe përmirësim të kuadrit ligjor. 

• Fushata dhe aktivitete ndërgjegjësuese, me qëllim parandalimin dhe luftimin 
e korrupsionit (në kuadrin antitrafik). 

• Seanca edukative dhe ndërgjegjësim për të sensibilizuar komunitetin mbi 
paragjykimet dhe stigmën ekzistuese për viktimat e trafikimit. 

• Më shumë trainim për profesionistët që po merren me çështjet antitrafik 
(veçanërisht oficerët e policisë) dhe vazhdimësinë e karrierës së tyre (kjo 
duhet bërë prej institucioneve dhe organizatave të përgjegjshme në këtë 
fushë). 

• Ofrimi nga institucionet shtetërore dhe OJF-të i bursave për viktimat 
potenciale të trafikimit, që janë pjesë e familjeve të varfra që s’mund ta 
përballojnë shkollimin e fëmijëve të tyre. 

• Ofrimi nga institucionet shtetërore dhe OJF-të i bursave për viktimat potenciale të 
trafikimit, që janë nga familje të varfra që s’mund ta përballojnë shkollimin. 

Grupi i Qarkut: Tiranë 

Të gjitha veprimet 
• Rritja e kapaciteteve profesionale (p.sh: kapacitetet gjyqësore) brenda 

standarteve përkatëse.  

• Bashkëpunim ndërmjet të gjithë aktorëve pa bërë dallime politike.  

• Mbështetje financiare e teknike. 

• Funksionim më i mirë i Komiteteve Rajonale; nënshkrimi i një memorandumi 
mirëkuptimi.  

• Rritja e ndërgjegjësimit publik lidhur me lidhur me rolet dhe përgjegjësitë 
përkatëse të Komiteteve Rajonale dhe Tryezave Teknike (media). 

• Kuptimi i përgjegjësive të anëtarëve të komitetit. Kuptim më i mirë i situatës 
në qark lidhur me marrjen e vendimeve për të ardhmen.  

• Ndarja e informacionit. 

• Bashkëpunim me organizata/institucione të ndryshme në vendet e 
destinacionit. 




